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SUPLIMENT LITERAR-ARTISTIC
Peisaj românesc

Artă și valoare
Există la temelia apariției 

operei de artă, în determi
nările cele mai profunde ale 
alcătuirii ei, o dorință si o 
ambiție, totodată, a creato- ■ 
ruhii de a concepe, de a da 
la iveală o operă durabilă, 
care să dăinuiască peste 
vreme. Numele „adunat pe-o 
carte“, pe un tablou sau pe un 
monument, pe o partitură 
muzicală sau pe o frescă nu 
împlinește doar orgoliul de o 
clipă al celui care i-a dat 
ființă, ci se vrea mărturia 
trimisă peste veacuri a unui 
adevăr și a unei credințe in
tr-un ideal, mărturia pu
ternică și convingătoare a 
timpului in care a trăit, a 
scrisului lui topit in oameni, 
în frămintările lor, în aspi
rațiile lor. Această menire 
pe care artistul și-o asumă 
este legată indestructibil de 
capacitatea lui de a da ex
presie artistică acestora, de 
a face ca forța sugestivă a 
operei sale să Ie cuprindă 
intr-un amic tot care să 
poată transmite în mintea și 
sufletul contemporanilor săi, 
dar și ale viitorimii, rever
berații puternice, împliniri- 
du-și astfel vocația forma
tivă, educativă. Mărturie a 
unui timp, Var a unuia cu 
adinei rădăcini în trecui și 
visînd frumos la cel ce va 
veni, opera de artă iui poate 
exista și cu atit mai mult 
nu poate dăinui dacă nu îm
plinește o seamă de calități 
care-i dau valoarea.

Trăim un timp de pro
funde schimbări și înnoiri in 
a cărei dinamică literatura, 
arta, sint chemate să se im
plice profund, să-i capteze 
respirația. să-i surprindă 
impulsurile carc-i dau ener
gia și idealurile ce-i sint 
motorul. Mai mult decit ori- 
cînd, artistul este antrenat, 
prin însăși esența societății 
noastre, în tumultul marilor 
transformări revoluționare 

care definesc existența 
României de astăzi. Ideea 
angajării artei, a artistului 
în vasta operă a construcției 
socialiste implică atit* acel 
dintotdeauna deziderat al 
artei de valoare perenă de a 
se constitui în mărturie a 
unui timp, a semnificațiilor 
lui, cît și pe acela de a con
tribui. prin mijloacele pro
prii, la împlinirea idealului 
formării omului nou. stăpin 
pe destinele sale. O istorie 
de o intensitate fără prece
dent, al cărei erou este con
structorul conștient al unei 
noi societăți, mai drepte și 
mai bune, are a descifra și 
a transpune în opere de 
artă creatorul român de azi. 
opere de artă -care să fie 
străbătute, ca de un foc viu. 
de înseși idealurile prezen
tului nostru, de gîndul care 
stă la temelia faptei.

Sub semnul exigenței și al 
■- calității se află întrea

ga noastră viață socia
lă. economică și spiri
tuală. Aspirația, atit de 
proprie societății noastre, 
către mai bine nu-și poate 
afla fundamentul decit in
tr-o permanentă înnoire, în- 
tr-o continuă autodepășire. 
Nu este cu putință să în
făptuim Programul partidu
lui de făurire a societății so
cialiste multilateral dezvol
tate fără ca exigența și 
ambiția pentru atingerea 
unei noi calități, superioare, 
să stea la baza întregii ac
tivități a poporului. in 
toate domeniile. Sub
liniată in nenumărate rîn- 
durl de secretarul general 
al partidului. tovarășul 
NICOLAE CEAUSESCU, a- 
ceastă necesitate iinocrioasă 
de a munci mai bine, de a pro
duce bunuri la cel mai inalt 
nivel de performanță a fost 
din nou adusă în prim pla
nul atenției cu prilejul re
centei sale vizite de lucru in 
județul Galați. La marea 
adunare populară din muni

cipiul Galati tovarășul 
NICOI.AF. CEAUSESCU sin
tetiza astfel ace*4 deziderat • 
..Este imparics necesar ca 
fiecare vm al muncii, con
siliile de conducere să în
țeleagă bine câ nivdul teh
nic. calitatea, calitatea și iar 
calitatea. reprezintă pro
blema fundamentala a con
strucției socialiste și comu
niste in țara noastră, a 
înaintării României spre ikh 
culmi de progres și civiliza
ție !“.

Dacă în viața noastră de 
zi cu zi problema calității 
muncii și, implict. a calității 
produselor se pune cu aciti- 
,late, in literatură, in artă 
ea este o condiție sine qua 
non a afirmării, a durabili
tății, a înscrierii operei în 
patrimoniul spiritual național 
și universal. Lipsită de va
loare, avînd o calitate discu
tabilă. opera de artă de
zertează de la însuși scopul 
și menirea sa. în procesul 
viu, de profunde transfor
mări revoluționare, arzînd 
la flacăra unor înalte idea
luri. artistul trebuie, să dea 
seamă contemporanilor săi, 
cît și viitorimii. Doar pă
trunzi nd cu ochi limpede și 
curat în tumultul realității 
ce-1 înconjoară, descifrîndu-i 
sensurile și aspirațiile, pu- 
nind întreaga sa forță crea
toare în slujba acesteia, 
artistul poate deveni con
știință vie a neamului său. 
Talentul, capacitatea și for
ța sa de creație doar in con
textul adevărului vieții în 
care trăiește iși pot da mă
sura in opere care să intre 
in dialog cu semenii săi de 
azi și de miine. Pentru ar
tistul tinâr. mai cu seamă 
această angajare in opera de 
construcție a României noi 
poate da valoare. calitate, 
drept la nemurire creației 
sale.
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Leduri complementare

Toate rarele daruri artistice ale lui 
Fânuș Neagu se armonizează în „Scaunul 
singurătății" sub tentația perfecțiunii. 
Epicul nu mai cedează. ca altădată, ex
presivității, iar senzorialitatea nu mai 
obturează ideația. Duhul tragic care 
colindă in labirintul pilpiitor a! limbii, 
din „îngerul a strigat" și din ..Frumoșii 
nebuni ai marilor orașe" face ravagii în 
cel de-al treilea roman. Prozatorul scrie, 
cum a scris dintotdeauna, ca un poet, 
dar dacă briliantele sale n-au putut fi 
suspectate niciodată de condiția strasului, 
în noile lor piramide suprapuse se as- 
cțihde sîmburele strivit al unui destin. 
N-ar mai fi el. prozatorul-poet Fânuș 
Neagu. dacă simțurile nu și-ar ieși din 
fire, dar prin spectacolul de sa'.urnalîe 
cutreieră; cum nu s-a mai întîmplat sap, 
poate, n-â fost îndeajuns de perceptibil, 
un sens vizionar. Imaginația se dezmăr- 
ginește în fabulos, fabulosul iși instituie 
ordinea sa în viața de toate zilele, coti
dianul'se deschide tuturor posibilităților 
plăsmuitoare. dar totul se petrece in 
vadul unei narațiuni verosimile. Mai mult 
decit oricînd, acest stil care, de ia scrii

tură la simbol, a nărui a-si fi suficien 
sieși, se dovedește a I. stilul unei mize 

„Scaunul singurătății" e un roma: 
politic care trece prin ascunsul lui cit 
ceva din anomaliile deceniului Do-tbeli 
numit -obsedant-. Romane cu aees 
obiect s-au mai scris, ba a exista
.și o modă a acuzării cu indexuL can 

Romancierul la apogeu )
s-a hrănit din iluzia că developarea unui 
film âminat poate înlocui, creația, dar 
cea mai mare parie din această producție 
literară a devenit superfluă pe măsură 
ce epoca a fost descoperită in adevărul 
ei istoric. Și-au păstrat actualitatea ar
tistică romanele care, vrindu-se din capul 
locului literatură, au proiectat răul in
tr-o perspectivă etern . ciclică. Acest 
unghi îl adoptă Fănu.ș Neagu in- „Scau
nul singurătății".

Romanul e de un dramatism violent, 
geamăn cu tragicul,' dar refuză reconsti
tuirea demascatoare, reportajul tenden
țios. calificarea pripit sentimentală a 
evenimentelor și personajelor. Viata este 
arătată. întimplindu-se și fiind, intr-o 
învălmășeală de speranțe rănite .și de 
certitudini provizorii. Contrastul dintre 
paroxismul povestit. care alimentează 
spornic un calvar carnavalesc, si tonul 
cumpătat, care iși mlădiază intensitățile 

’după împrejurări, acest contrast păstrat 
fără sminteală pină Ia capăt e cel dinții

Imposibil de rezumat, de contras in 
citeva etape epicul romanului iși lese 
totuși coroana in jurul unui personaj 
care poate fi considerat «principal», 
Cezar Saltava-. activist raional la Brăila 
in anii obsedantului deceniu. La prima 
vedere, el pare a fi confeson.il celorlalte 
personaje și martorul întimplărilor cu 
care le dăruiește ■ viața. Lui i se spove
desc! Leb Betleem (alias Lazăr Man- 
tora). Bozar Garofeanti. Doina Poloneza, 

Irina Devechi. Mai toate biografiile din 
roman trec prin urechile lui. Nu este, în 
sensul dogmatic al cuvîntului, un «pozi
tiv». Ca om tînăr (a trecut nu cu mult 
peste treizeci) și ca om al locului, 
trăiește în zodia patosului senzorial, vie
țuirea violentă fiind un dat al Balcani ei. 
unde bunul simț e contrazis înainte de 
orice de apatie. îi place să petreacă și 
să facă dragoste, este, in limitele încă
pătoare ale firescului, un amator de car
naval și de kief : dar tocmai normali- 
tatea lui incomodează. Trebuie scos, de 
aceea, din joc. Ceea ce nu e cituși de 
puțin us ir. singura metodă eficientă fiind 
in cazul său înscenarea. Se va profita de 
inocența sanguinică și de generozitatea 
credulă care il consacră.

Chiar și pentru cititorul perspicace, 
evoluția tramei trebuie că e imprevizi
bilă. Multă, vreme, mai,, tot romanul. 
Cezar Saltava face impresia unuia din 
„frumoșii nebuni ai marilor orașe", exilat - 
înțr-un timn convulsiv. In realitate, el . 
este martorul potențial și, în consecință, - 
cu atit mai primejdios, .care trebuie 
făcut să tacă- mai înainte de a 
realiza că știe lucruri care nu: trebuie . 
știute. Asupra păienjenișului. de cane 
fusese Inconjurăt. Iui ii deschide ochii de

CONSTANTIN SORESCU
(Continuare în pag. a IV-a)

confeson.il
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Debutul
unui dramaturg

Este firească preocuparea 
teatrelor noastre pentru crea
rea unor spectacole bazate pe 
texte românești si mai eu sea
mă pentru aducerea ne scenă 
a unor piese noi din dramatur
gia noastră contemporată. Iată 
un simplu exemplu : Teatrul 
„C.I. Nottara" a avut acum trei 
zile premiera absolută cu Iva 
Diva, de Mircea Radu Iaqoban. 
în regia semnată de Cristian 
Munteanu au evoluat ne scenă 
Stefan Radof. Viorel Comânici, 
Ștefan Sileanu. Victor Ștren- 
garu. Dar acesta este numai în
ceputul unei adevărate ..serii" 
pe care, cu multă atentie pentru 
noutate, pentru valoarea dra
maturgiei noastre de azi. Tea
trul Nottara o pregătește spec
tatorilor săi. Astfel, este de cel 
mai bun augur faptul că un 
poet talentat ca Matei Visniec, 
despre a cărui pasiune pentru 
teatru s-a scris în Supliment — 
revista noastră a si publicat un 
text dramatic scris de el —. va 
debuta cu un spectacol ne care 
regizorul Mircea Scarlat îl con
struiește cu piesele sale ..scur
te** Chiparosul pitic si Caii la 
fereastră. Sperăm să fie o ade
vărată șansă pentru proaspătul 
dramaturg această lansare a 
sa ne scena cunoscutului teatru 
bucureștean, ca și faptul că in
terpret! vor fi actori de talia 
Margaretei Pogonat. Alexandru 
Repari. Victor Ștrengaru.

Tot la Nottara se mai află în 
repetiții Ciudatul rol al întîm- 
plării, comedie a lui Ion Băiesu 
ai cărui populari eroi sînt 
Tanta si Costel. In rolurile Pe 
care cu ani in urmă le-au in
terpretat marele Octavian Co- 
tescu si Coca Androneseu. vor 
juca acum Dragoș Păslaru și 
Victoria Cocias Serban. Regia 
si scenografia aparțin lui Va- 
leriu Paraschiv.

Se mai repetă, de asemenea, 
o nouă Piesă a autorului arhi
cunoscutei Nota zero la purtare, 
Virgil Stoenescu ; Necazurile 
unui îndrăgostit. Cu tineri și 
despre tineri trebuie să fie si 
acest text devreme ce interpret! 
vor fi Tania Filip (tînăra. dar 
deja cunoscuta actriță face 
parte, de un an. din colectivul 
Nottara-ului) si Cristian Șofron 
(un alt actor tînâr care ne-a 
încântat eu frumoasa sa creație 
în Amadeus, pus în scenă de 
Alex. Darie la Oradea). Regia : 
Ion Lucian.

o;«
Va place Brahms?

După afluența cu care oe a- 
propie de sălile de concerte oe 
anunță în programele lor sim
fonice sau camerale numele lui 
Johannes Brahms, se poate con
chide că publicului tânăr .ui 
place" muzica acestui mare ro
mantic. Aoestor generații de 
melomani, ca de altfel tuturor 
iubitorilor artei sunetelor. Casa 
de discuri Electrecord le-a ofe
rit recent bucuria unei reintil- 
niri cu cele două monumentale 
opusuri concertante dedicate 
pianului din literatura brahm- 
siană, în versiunea semnată eu 
autoritate de pianistul Dan Grl- 
gore, alături de orchestra sim
fonică a Filarmonicii „George 
Enescu" din București, avindu-1 
la pupitrul dirijoral pe Mihai 
Brodi ceanu.

Cele două înregistrări (de o 
atentă realizare tehnică}, reali
zate în toamna anului 1985 în 
sala Ateneului Român, se con
stituie nu numai într-un ferm 
reper artistic, ci și într-o izbîn- 
dâ în fața unei mai vechi ttr;- 
judecăți : aceea că Ateneul nu 
„sună bine ca" ambianță" a im
primărilor. Dar paleta de so-

O dată importantă pentru ci
nematograful nostru s-ar nutea 
să fie 28 septembrie 1987 : in 
acea seară va avea loc la cine
matograful Patria premieră fil
mului Moromeții. în regia lui 
Stere Gulea. Premisa există : 
capodopera lui Marin Preda, ro
man după cane același Stere 
Gulea a realizat scenariul fil
mului omonim. Despre acest 
gest de-a dreptul temerar — 
căci transpunerea pe ecran a 
unuia dintre romanele de că
pătâi ale literaturii naționale 
comportă enorme responsabili
tăți. o mare capacitate de în
țelegere si aprofundare a tex
tului original si. deloc în ulti
mul rind. forță si talent artis
tic — am stat de vorbă cu au
torul filmului din dorința de a 
dezvălui cititorilor noștri cîteva 
dintre ..secretele" din laborato
rul nașterii acestei ecranizări.

— Despre modul in care un 
roman este transpus pentru e- 
eran. deci despre felul cum se 
faee translația din literatură in 
film s-a discutat si se discută 
enorm. Cum ati precedat eu 
Moromeții ? Sinteti adeptul fi
delității totale, in literă, sau al 
adaptării zise libere ?
1 — Literatura despre ecrani
zări este extrem de întinsă, 
chiar pletorică. Pledoariile pen
tru fidelitatea în literă, ca și 
cele pentru libertatea totală iși 
aduc arsenalul lor de argumen
te. Cinstit vorbind, dună cele 
trei experiențe personale. nu 
cred să existe rețetă, ei unica
tul : filmul, acea ecranizare 
care nu poate fi dată ca un e- 
xemplu demn de urmat. Există 
reușite si eșecuri și de o parte.

norități — gradate între gran
doarea monoliților de granit și 
finețea unei linii ce ee dese
nează in nuanțe elegiace — gra
vate de autentica prestanță so
listică a muzicianului Dan Gri- 
gore se dezvăluie cu o veritabi
lă putere de expresie, suprafe
țele ample arcuindu-ee sub un 
suflu larg, ce învăluie prin na
turalețea și vibrația sa. Concer
tul nr. 1 in re minor și Con
certai nr, 2 in Si bemol major 
pentru pian și orchestră de 
Brahms afirmindu-și individua
litatea expresivă în coordonate- 
tele stilistioe proprii autorului.

ANDRA I.

Carte
La Editura Eminescu, în co

lecția „Biblioteca de filozofie a 
culturii românești" apariție de 
oea mai mare însemnătate; 
Pentru ce s-au răsculat țăranii, 
operă a istoricului Radu Ro- 
setti. Studiu de referință des
pre problema agrară în Româ

O capodoperă pe 
MOROMEȚII
și de cealaltă. Eu am pornit — 
evident, inutil să mai precizez, 
dintr-o mare dragoste pentru 
carte — cu o mare dorință de 
o reuși cit mai bine echivala
rea cinematografică a romanu
lui. Aveam chiar o anume cir
cumspecție fată de posibila lui 
„literaturizare" și de aceea, la 
nivelul scenariului, am fost ex
trem de parcimonios cu dialo
gul. Dar la filmare această cir
cumspecție a diminuat, ea lă- 
sînd loeul unei totale încrederi 
în carte. Am putut constata că 
dialogul din roman, care mi se 
părea a fi un perieol pentru 
film, nu știu prin ce miracol se 
năștea singur din situație. Iar 
Pe măsură ce repetam, mai in
troduceam o frază pe care o lă
sasem pe dinafară. Cred că 
limpezirea cea mai importantă 
s-a produs în momentul in care 
am găsit, la nivelul scenariu
lui. cheia acestei ecranizări : 
am procedat la o firească se
lecție a episoadelor. dar sec
vențele nu le-am lăsat să se 
desfășoare pină la capăt. Le-am 
întrerupt exact eînd ar fi tre
buit să se dezlege misterul, să 
se dea soluția. Pentru ca în 
secvența următoare să se afle, 
într-un alt plan, acest răspuns. 
Un fel de permanentă reluare 
si totodată un mers înainte. în 
felul acesta — practic, aceasta 
este o problemă de decupaj — 
s-a rezolvat si ritmul interior 
al filmului.

— Una dintre marile dificul
tăți in aducerea pe ecran a 
unui mare, arhicunoscut roman 
o reprezintă si imaginea el ară, 
exactă, aproape palpabilă pe 
care acesta o oferă asupra Per
sonajelor, mai eu seamă. Fie- 

nia la începutul secolului XX. 
mai exact asupra multiplelor 
cauze sociale, economice și po- 
litioe, care au dus la izbucni
rea răscoalei din 1907. cartea 
este pentru prima dată acum 
reeditată. Lucrarea beneficiază 
de un competent studiu intro
ductiv și note, redactate de Z. 
Ornea • Tot în cadrul ace
leiași edituri a văzut lumina ti
parului, sub îngrijirea lui Ion 
Andeleanu, un volum cuprinzînd 
articolele cele mai importante, 
(filozofice, culturale, politice 
etc.} ale revistei Era nouă. în 
paginile acestei publicații de 
orientare democratică și revo
luționară au semnat scriitori si 
ziariști de prestigiu ai vremii 
— primul număr al revistei a 
apărut in februarie 1936 — ca 
N.D. Cocea, Al. Sahia. Stefan 
Roll. Miron Radu Paraschives- 
cu, Ion Călugăru, Adrian Sehi- 
leru etc • Editura Sport-Tu- 
rism pune Ia dispoziția cititori
lor săi două volume de un real 
interes : Pe urmele vechilor ci
vilizații .aparținsnd reputatului 
orientalist Constantin Daniel, cu 
un „Cuvînt înainte" de Aurel- 
Dragoș Munteanu și Călătoriile 
împăraților Hadrian si Caraca
lla de Tudor Dumitru, specialist

ecran:

care cititor îsi face • imagine 
proprie a lor și, adeseori, 
in funcție de corespondenta din
tre ca si cea oferită pe ecran 
este reeeptat. este acceptat fil
mul.

— Si eu o aveam asupra eroi
lor lui Marin Preda. Mai mult, 
venind de la tară, aveam chiar 
modele aievea, dar în momen
tul în care treci la ecranizare, 
intervin alte determinări în 
funcție de realități. în această 
privință, distribuirea Iui Victor 
Rebengiue îmi poate părea 
chiar si mie o surpriză, cu toate 
că existau destule premise 
pentru a vedea în Victor Re- 
bengiuc un Ilie Moromete. Din
tre distribuirile cele mai plau
zibile a fost Mitică Popescu în 
Cooosilă. Un personaj care-i 
venea mînușe ! Restul distribu
ției este destul de neașteptat, 
dar sper că nu nepotrivit : Lu
minița Gheorghiu (Catrina), 
Gina Patrichi (Guica). Dorel 
Vișan (Băiosu). Florin Zamfi- 
rescu (Țugurlan). Petrică Gheor
ghiu (Primarul si tinerii Ionel 
Mihăilescu (Parasthivl. Radu 
Amzulescu (Achim). Constantin 
Chiriae (Nilă). Emilia Popescu 
(Ilinca) și Viorica Geantă Chel
bea (Tita). Va fi aceasta o 
imagine care sper să-și aibă 
validitatea ei. și care a fost fă
cută cu toată onestitatea. Ideea 
de a sluji o capodoperă — Mo- 
romeții — a fost poziția pe 
care m-am postat, ea regizor al 
ecranizării. De aoeea am evitat 
căutările plastico-cinematogra- 
fice. interesîndu-mă să creez 
senzația de viată, de viu. de 
firesc. în ce măsură am reușit...

M. IONESCU

în antichitatea romană. cu o 
prefață de acad. Emil Condu- 
rache.

Muzică
• în numeroase orașe ale tă

rii care nu beneficiază de „sta
bilitatea" unei vieți muzicale 
permanente, conferită de activi
tatea unor instituții muzicale 
profesioniste, s-au încetățenit 
cicluri de manifestări cu un pu
ternic caracter de eveniment, oe 
tind să suplinească aoeastă di
mensiune culturală in peisajul 
spiritual al locului. Un astfel de 
generic ce caută să-și crească, 
să-și formeze și să-și dezvolte 
un public al său îl constituie 
Gala recitalurilor camerale, de
venită o tradiție a afișului au
tumnal al municipiului Slobo
zia.

In curs de desfășurare în a- 
oeste zile, seria de concerte 
prilejuiește în acest an reliefa
rea unora dintre valorile scolii 
noastre interpretative pe deplin 
afirmate, ea și altele ce »reă 

vertiginos pe scara recunoaște
rilor artistice; alături de vio
loncelista Alexandra Guțu. so
prana Sandra Sandru sau vio
lonistul Daniel Podlovski. afișul 
galei de la Slobozia înscrie și 
numele unor tineri ca soprana 
Simina Ivan, violonista Geor
giana Ciobanu. oboistul Florin 
Ionoaia, într-o derulare a cîtor- 
va dintre paginile de larg inte
res ale literaturii vocale sau 
instrumentale, deschizînd astfel 
noi orizonturi artistice.
• între 1 și 13 octombrie, 

municipiul Cluj-Napoea găzdu
iește o viață muzicală de excep
ție, caracterizată printr-un plus 
de efervescență față de celelalte 
perioade ale stagiunii; atribu
tele acestor două săptămini vin 
să marcheze în calendarul cul
tural al străvechiului oraș de pe 
malurile Someșului: Toamna 
muzicală clujeană.

Orchestra simfonică a Filar
monicii din Cluj-Napoea orches
tra de cameră, avîndu-i ca so
liști pe violoniștii Andrei Agos- 
ton și Ștefan Ruha, formații 
specializate în tălmăcirea parti
turilor contemporane cum sînt 
,;Ars Nova" — condusă de com
pozitorul Cornel Țăranu sau 
„Arhauîus" — animată de com-. 
jx>zitorul Liviu Dănceanu. pre
zențe ale unor personalități de 
faimă internațională — cum 
este desigur si cea a pianistului 
sovietic Lazar Berman, ca si 
momentele de jazz vor aduce in 
atenție larga diversitate a teri
toriului muzical prin autentici
tatea artei lor interpretative.

Plastică

T oamna
se numără...
talentele

Este un adevăr : multi, foarte 
multi tineri Dlasticieni expun in 
galeriile bucureștene. Dar parcă 
mai mult deciț altădată, in ur
mătoarele două săptămini nu
mai tineri vor deschide noi ex
poziții. Că șe află la prima 
personală sau că deia sînt cu- 
noseuti iubitorilor ue artă din 
alte expoziții ei se află, totuși» 
la înoeput de drum. Iată nume
le celor care semnează oe afi
șul unora dintre cele mai im
portante galerii din Capitală : 
Petre Velieu si Marian Naeu 
vor prezenta pictură si. respec
tiv. forme din metal la Cămi
nul Ar tei-parter; Lucia Ponian 
îsi va panota lucrările de pic
tură la Atelier ’35 (din 2 oct.); 
Dragoș Vițelaru. tot eu lucrări 
de pictură, va deschide, a Vl-a 
expoziție personală — în ziua 
de 1 octombrie — la Simeza, 
iar Cristina Tănăsescu. la Că
minul Artei-etaj (8 oct.). într-o 
scurtă convorbire pe care am 

. —avut-o cu mai veehiul nostru 
colaborator Dragos Vițelaru am 
aflat cite ceva despre universul 
picturii sale, despre preocupă
rile sale artistice' de ultimă 
oră. „Tot ce expun acum — 
ne-a destăinuit artistul —, 
poartă amprenta pasiunii mele 
pentru viata, mai puțin cunos
cută. chiar mai greu vizibilă a 
mării. O multitudine de forme 
si culori în permanentă miș
care uluiește ne cel care are 
curiozitatea să privească din
colo de suprafața apei. Puține 
lucruri excită imaginația ca 
acea viziune ce nare fantasti
că. deși este reală, a unei e- 
Dave. Ciudat si misterios tot
odată este că epavele nu re
învie neapărat fantomele unei 
tragedii, in schimb recompun, 
în mii de forme, viata : never
tebrate care găsesc pe suportul 
devenit poros o situație biolo
gică excelentă, languste care 
învață să domieilieze printre 
structurile complicate ale epa
vei. nori de pești pentru rare 
refugiile oferite de o epavă de
vin un medu ideal de supra
viețuire. Dar ochiul artistului 
este atras si de forma si com
plexitatea structurilor epavei in 
rare se citește© dramă ce poate 
fi ușor de restituit. Un univers 
generos, ne care-1 găsesc foarte 
pictural si care, fără cuvinte, 
fără zgomot, comunică imens 
despre viață, despre om“.

MIRA IOAN



DIALOGURI NECONVENȚIONALE

Cella Delavrancea

„SÎNT FOARTE LEGATĂ DE ȚARA MEA. SÎNT 

CAPTIVATĂ, ÎNDRĂGOSTITĂ DE ȚARA MEA"

— Care au fost marile dumneavoastră 
succese muzicale ?

— Primele mari. succese le-am obținut, 
cum am amintit deja, la Paris și apoi în 
Germania. In Germania triumful a fost 
total. După concerte, oamenii mă opreau 
pe stradă și mă felicitau. Eram invitată, 
împreună cu mama, la dejun, in familii 
pe care le cunoșteam pentru prima dată.

Nu am uitat nici azi vorbele calde pe 
care Caragiale mi le-a spus înaintea pri
mului concert la Berlin, insuflindu-mi 
încredere în mine și-un sentiment de 
fierbinte patriotism : „Să nu uiți — îmi 
zicea «domnul Caragiale-, c-așa îi zi
ceam eu, domnul Caragiale — să nu uiți că 
diseară reprezinți talentul muzical din 
patria noastră în tara muzicii". Nu am 
uitat atunci a-cest lucru sfînt, și nu l-am 
uitat niciodată la numeroasele concerte 
care au urmat,

— Ați cintat de nenumărate ori împre
ună cu George Eneseu. Cind l-ați intiluit 
prima oară ?

— Prima întîlnire cu Eneseu a avut loc 
la o întoarcere a mea de la Paris, fiind 
încă elevă a Conservatorului. Sosisem in 
București la ora 11 dimineața, iar seara, 
la Sinaia, am cintat cu George Eneseu, 
fără să-l fi văzut vreodată pînâ atunci. 
Sonata de Frank. Să cinți cu Eneseu. 
așa, pe neașteptate, fără repetiții, fără 
nici o înțelegere prealabilă, a constituit 
o grea încercare pentru mine. Si acum 
mi-aduc -aminte cum îmi batea inima, 
cite emoții aveam.

Ei, închipuie-ți, totul a decurs perfect. 
Toți cei din preajma noastră erau trans
figurați, chipurile lor exprimau bucuria, 
îneîntarea. Eneseu, un Er.escu tînăr. 
zvelt, emoționat el însuși, a venit lingă 
mine și mi-a spus că niciodată, pînă a- 
tunci, nu cintase cu o atit de mare plă- 
oere. Mi-a sărutat mina si mi-a mul
țumit.

— Intr-un articol din „România lite
rară", din 1980. afirmați : „Gorge Eneseu 
a fost o capodoperă a Naturii".

— Eneseu era Muzica însăși. A fost un 
talent înnăscut. întrunind ca nimeni al
tul la noi calități de interpret, compozi
tor și dirijor de orchestră. Compozițiile 
lui proprii, gîndite cu greutate, sînt culmi 
muzicale ale veacului, deschizătoare de 
drumuri noi.

Avea un sunet de vioară admirabil, o 
noblețe a stilului inimitabilă. Perfecțiu
nea pentru el era firescul însuși. Să cint 
cu el, de zeci de ori, a fost o mare bucu
rie a vieții mele.

— Ați avut o „artă poetică ■ pe care ati 
căutat s-o urmați in întreaga dumnea
voastră carieră muzicală ?

— Bineînțeles. Mai întîi să nu exage
rez. Să nu denaturez, adică, adevărul pe 
care creatorul de frază muzicală l-a așe
zat, cu toată puterea sufletului său. în 
opera sa. In interpretările mele m-am 
străduit Întotdeauna să exprim cu toată 
naturalețea elevația geniului. întreaga 
lumină care se cuprinde in compozițiile 
lui. M-am ferit cu strășnicie sâ-1 fami
liarizez cu mine.

Cred, apoi, că am avut noțiunea sti
lului, așa s-a spus in toată critica mea, 
că sînt o interpretă care pătrund intr-o 
manieră proprie, adîncă. sensul frazei 
muzicale. Poate de aceea, de-a lungul în
tregii mele cariere cronicile care s-au 
scris despre conceptele susținute n-au 
fost niciodată aproximative, niciodată 
negative.

— Cum pregăteați un concert ?
— Așezîndu-mă zilnic, cel puțin 5 ore. 

in fața pianului. Nu uitați că pianul este 
un instrument foarte greu, inuman as 
zice. Te învață, cu numai zece degete, 
să creezi diferite lumi, să le dai viață și 
strălucire. Fiecare deget are un rol anu
me. ca și fiecare rază de soare.

Cine nu are putere și autoritate, cine 
nu simte sensul timpului, nu trebuie să 
îndrăznească să se apropie de pian. Eu 
am avut toate aoeste calități in mod na
tural.

— Dacă vi s-ar cere să spuneți ce a re
prezentat muzica pentru dumneavoastră, 
ce ați răspunde ?

— Aș răspunde că este o par'e din su
fletul meu. cea mai luminoasă, cea mai 
adevărată. Chiar și atunci cind nu cint. 
întotdeauna eu aud Înflorind in gindurile 
mele-un ritm, o melodie, o frază muzi
cală. Uite, acum, vorbind cu dumneata, 
sînt în mi bemol major, aceasta arată că 
nu mă plictisesc, că sint bucuroasă de 
această convorbire.

Toată existența noastră este un cîntec 
tulburător care învinge efemerul. Timpul 

trece, trec oamenii. Ai dintr-o dată un 
trecut, ai. adică, un bunic, un străbunic, 
un străstrâbunic. Fiecare dintre ei dă din 
ce în ce mai multă greutate vieții tale. 
Există, am mai spus asta, un sens al 
timpului, pe care dacă nu-1 simți, nu-1 
cunoști, nici nu-1 poți trăi plenar.

Pe mine muzica m-a ajutat să desco
păr acest sens al timpului, să dezvelesc 
aurul din sufletul meu și să-1 dăruiesc 
semenilor mei, pentru a-și regăsi pro
priile chipuri și inimi in strălucirea lui.

— înainte de-a vă propune să vorbim 
din nou despre literatură, să ne oprim 
puțin și asupra cronicilor muzicale pe 
care le-ați scris de-a lungul timpului si 
care fac din dumneavoastră unul dintre 
cei mai importanți cronicari muzicali de 
Ia noi.

— Că sînt importante sau nu. acest lu
cru trebuie sâ-1 spună critica. Eu am 
scris toate articolele mele cu întreaga 
sinceritate. Niciodată nu am fost entu
ziasmată, întotdeauna am fost foarte sin
ceră. Nu m-am gindit niciodată la efectul 
pe care-1 pot face frazele pe care le 
scriu. Tișnesc din mine și le dau drumul. 
Rămine altora să spună dacă merit să fiu 
criticată sau să mi se aducă flori.

Pot să spun in schimb, că toate croni
cile mele muzicale au importartța mo
mentului in care au fost scrise. Asta da. 
Ije-am scris simțind nevoia stringentă 
de-a spune ceea ce am de spus. Nici
odată nu am regretat ceea ce am scris.

— Cum s-a intimplat debutul dumnea
voastră literar ? Despre Vraja Șerban 
Cioculescu spunea că este ..o artă delica
tă, la puterea a doua", iar un alt critic 
cunoscut, D. Micu, afirma că „nuvelele 
reunite in Vraja sint niște compoziții 
muzicale avînd ea temă aspirația la feri
cire?»

— De copil îmi era familiar și creio
nul. nu numai pianul. Mama adunase 
mai multe bilețele pe care le scrisesem 
pînă la virata de 10—11 ani. Unei fete 
care lucra la noi în casă, îi scriam în fe
lul următor : „te iubesc cum iubesc ma
cul roșu de pe pălăria mea de vară". 
Tata îmi admira scrisorile pe care i le 
trimiteam de la Paris. „Celliea. îmi spu
nea el, tu ai să scrii". Intr-o scrisoare 
adresată mamei spunea : „Eu prevăz în 
acest mic drăcușor un scriitor admira
bil...". Și, intr-adevăr, am scris, deși tîr- 
ziu, cronici muzicale și apoi proză lite
rară. Povestirile din Vraja le-am scris 
într-o iarnă geroasă, în 1945, mi se pare. 
Ca să uit de frig, am concretizat cartea 
într-un timp record și am prezentat-o la 
concursul Editurii „Cultura Națională", 
alegînd ca motto proverbul : „Este Ioc in 
soare și pentru o pasăre si-o floare".

Juriul, din care făceau parte C. Rădu- 
lescu Motru, Șerban Cioculescu și alții, a 
decis pentru premierea și editarea volu
mului, care a și apărut în 1946. Volumul 
a fost primit, intr-adevăr, ca o sărbă
toare.

— Ce anume v-a inspirat titlul volu
mului : Vraja ?

— Am gindit probabil atunci și mă 
gindesc totdeauna că e o vrajă să poți 

Lucrare de DRAGOȘ PĂTRAȘCU

vorbi, că e o vrajă să poți spune un lu
cru care merge la sufletul celuilalt.

— Ca motto al navetei Geamăna, des
carc Perpessicius scria eă este „o capo
doperă a nuvelisticii românești-. aveți 
un citat din Rilke, pe care, de altfel, 
l-ați cunoscut direct : „Car le beau n'est 
qie le premier degre du terrible-. Care 
este, stimată CeUa Delavrancea. opto'a 
dumneavoastră despre frumusețe ? Ce 
este frumusețea 7

— Contactul cu frumusețea îmi dă sen
timentul cunoașterii eternității- Adică, in 
momentul in care eu trăiesc acest senti
ment simt că s-a opri: tocul, absolut to
tul. in mine și in preajma mea. Dar acest 
„totul* este nemuritor. Pricepi, nu-i 
așa ?

Fără frumusețe viața ar fi ca un cer 
fără păsări, ceva anost, tern, cenușiu.

— Mai păstrați cele trei volume dc 
poezii cu dedicațiile poetului austriac, pe 
pe rare i menționați intr-o frumoasă 
evocare ?

— Nu. nu le mai am. Am dăruit două 
dintre ele. in 1971. lui Alexandru Philip- 
pide, iar pe cel de-al treilea, colegului 
meu de la Conservatorul „Ciprian Po
rum bescu", profesorul Drimba. Rilke, pe 
care l-am cunoscut la un scump prieten. 
Charles Du Bos. filosof si critic de artă, 
în 1924, era un om așa de fin. asa de 
sensibili Era ca o floare. Poezia lui îi 
semăna întru totul.

Cîr.d mă gîndesc la el. din cind în cind. 
mă gindesc cu o delicatețe sufletească pe 
care n-o prea dau. n-o dăruiesc ușor. 
Primise cu simpatie invitația de-a veni 
în România. La noi la țară. A fost silit 
să-și amine călătoria pentru vara urmă
toare datorită sănătății precare. Curînd a 
încetat din viață, și bucuria de a-1 reve
dea n-am mai trăit-o niciodată.

— Romanul O vară ciudată, apărut la 
Ed. Eminescu in 1975, reluat si îmbogățit 
în ediția de Scrieri, apărută la aceeași 
editură in 1981, vă impune și ca un foar
te apreciat romancier.

— Am scris aoe6t roman cu multă 
bucurie, cu mulțumire. N-am simțit nici 
o clipă că lucrez la el. îl trăiam, scriin- 
du-1. Cind a fost gata l-am recitit pentru 
a vedea dacă are un sens, dacă are o 
viață a lui, lăsindu-1 apoi să-și urmeze 
drumul firesc către cititorii săi, singurii 
în drept să-i afirme valoarea.

— Ați cunoscut atitea alte mari perso
nalități ale culturii române : Brâneuși, 
Arghezi, Lovinescu, Ion Pillat, Luehian, 
Andreescu... Care credeți eă este trăsă
tura comună care i-ar putea defini ca
racteristic pe fiecare in parte si De toți 
deodată ?

— Ii unește pe toți elanul și puterea de 
a ridica spre piscuri, spre universalitate, 
prin creațiile lor nemuritoare, poporul 
român și aceste locuri pe care le-am 
moștenit de la strămoșii noștri și care 
sint tot una cu ființa și cu istoria noas
tră.

A închipui țara și patria fără ei va fi 
totdeauna cu neputință.

— Cu ce sentimente priviți spre anii 

care au trecut, spre oamenii pe care i-ați 
cunoscut 7

— Cu multă tinerețe. In mine a rămas 
multă tinerețe, foarte, foarte multă tine
rețe. Această tinerețe pornește din suflet, 
din spirit. Dacă n-ai o vibrație sufleteas
că. și dacă o ai și n-o poți domina, ex
prima. rămii așa. foarte sărac, sărăcit. 
Eu nu mă simt deloc sărăcită și nu simt 
deloc că sint centenară. Adică, in mine 
toate sentimentele, tot ceea oe trăiesc și 
gindesc. socul fiecărei ore de viată tre
zește ceva nou. nu fragil, dar tineresc, 
ceva ce nu poate imbătrini niciodată.

Am fost și am rămas un om extrem de 
natural. Uneori îmi vine să și rid. Mă 
văd ca-ntr-o oglindă și-mi zic : „Uite ce 
îndrăzneală ai să trăiești și simt 
aceeași stare de euforie și de interes pe 
care o aveam și în adolescența mea. A 
rămas tot timpul o rădăcină de tinerețe 
in mine, care n-are să se ofilească nici 
in ultima dipă pe care o voi trăi. Bună
oară, privesc prin fereastră, afară, cu
loarea verde a verii. Verdele este culoa
rea mea preferată. îmi place, în orice 
caz, mai mult decât chiar albastrul ceru
lui. Vorbesc cu verdele și verdele-mi vor
bește. verdele vibrează. Dimineața, cind 
mă trezesc, văd diferența dintre diferi
tele nuanțe de verde ale vegetației din 
grădină și simt o adevărată exaltare. 
Aud, aud verdele...

— Bacovia : „Verde crud, verde crud/ 
Te mai văd, te mai aud".

— Da, uite ! îmi place Baoovia. Și 
Eminescu. La Eminescu iubesc noblețea, 
demnitatea geniului lui. El este un ge
niu demn, nu-i un geniu care se rosto
golește.

— .în locuința noastră modestă — spu
neți in cuvintui de răspuns la sărbători
rea dumneavoastră de către Uniunea 
Scriitorilor, cu prilejul implinirii virstei 
de 90 de ani — vibra dragostea pentru 
artă... iar flacăra patriotismului nu șe 
stingea niciodată". Ce reprezintă patria 
pentru dumneavoastră ?

— Patria face parte din carnea mea, 
este chiar carnea și sîngele meu. Nu sînt 
și n-am vrut niciodată să fiu altceva de- 
cît româncă. E un ritm interior în mine 
care este peisajul tării mele. Numai 
ideea de-a spune că nu este cuibul meu 
în România, și mi se pare ceva intolera
bil. Sînt foarte legată de țara mea. Sint 
captivată, îndrăgostită de tara mea.

Cind, în străinătate, in orașele unde 
mergeam să concertez, auzeam numele 
țării mele, simțeam totdeauna o mare 
emoție și o vie mulțumire și mîndrie. 
Sînt foarte mîndră că sînt româncă.

— Care credeți că sînt notele cele mal 
pregnante ale originalității culturii ro
mânești, ale spațiului rotnânese ?

— E foarte greu de răspuns la această 
întrebare, sînt necesare pagini întregi.

Sîntem un neam extrem de bogat, gă
sesc, in sensibilitate. O sensibilitate care 
in bună măsură e lucidă și poate să. S3. 
exprime.

Mă gîndesc apoi la marea noastră 
generozitate, la tandrețea și frumusețea 
fără margini a sufletului românesc. Mă 
gîndesc și la dorința vie de adevăr și 
dreptate a națiunii noastre, la verticali
tatea demnității ei neștirbită vreodată în 
curgerea veacurilor.

— îmi amintesc titlul unui emoționant 
articol pe care vi l-a dedicat, in urină cu 
peste un deceniu, Șerban Cioculescu în 
revista „Flacăra" : „Cella Delavrancea 
sau tinerețe fără bătrînețe". Care sînt 
gindurile și sentimentele care vă încear
că astăzi, stimată Cella Delavrancea. cînd 
vă mai despart doar citeva luni de împli
nirea virstei de 100 de ani ?

— Mi se pare că toți acești ani au tre
cut pe lingă mine fără să mă îmbătri- 
nească cu, nimic. Sînt tot așa de recep
tivă la o foarte mică bucurie, cum sînt 
de reoeptivă la o mare emoție. Nimic n-a 
adormit în mine. Nimic nu s-a ofilit în 
mine. Absolut nimic.

Am păstrat viu un entuziasm generos 
pe care greutățile anilor nu l-a atins. 
Buzduganul timpului a căzut totdeauna 
alături de mine. Sint tot atit de tînără ca 
la început de viață.

— Cum gindiți sărbătorirea centenaru
lui nașterii dumneavoastră ?

— Nu-1 gindesc deloc. Totul are să se 
întimple în mod natural. Am să-nvăt că 
sînt de 100 de ani. Dacă-mi spui acum că 
am împlinit deja 99 de ani, am să-ți răs
pund : ,,Da' de unde ! Mai va pină la 99 
de ani", așa de tînără și vioaie mă simt.

Interviu realizai de 
NICOLAE ȚONE



însemnări critice

Florile și grădinarii
Volumul de debut coiectiv. 

Invocații, tipărit la Editura 
Junimea, prilejuiește „lansa
rea" editorială a cinei autori. 
Mă feresc să adaug cuvintul 
„tineri", întrucât in carte nu «e 
dau, din păcate, nici un fel de 
specificări lămuri toane despre 
persoana și activitatea fiecă
ruia dintre ei. iar, personal, 
mărturisesc, in cazul nnora nu 
posed nici o referință anteri
oară. Prin urmare.- risc să îi 
sipun timar eventual și vreunui 
semnatar, cum s-a intilnit, de
altfel, în cazul unor debuturi 
colective, apropiind, dacă nu 
cumva trecind de. cincizeci de 
ani). Iată-i în ordinea succesi
unii micro-plachetelor lor in 
carte : loan laeob, Cornelia 
Leonte, Bianca Marcovici, 
Gheorghe Simon (cum e trecut 
pe coperta căiții, sau Gheo-rghe 
Simion, cum e trecut oe 
psetido-coperta propriului gru
paj ; dat fiind faptul că nu e 
vorba de un autor îndepărtat 
în timp, oscilațiile asupra nu
melui adevărat, dacă nu e cum
va vorba de o greșeală de ti
par, cum se, vede nu tocmai 
măruntă, nu prea au justifica
re) și Horațiu Stamatin.

Există o interdependență in
tre viziunea,. sintaxa, arsenalul 
poetic utilizat de orice scriitor, 
în genere, și „calibrul" înzes
trării lui artistice. Modernitatea 
de fond a unei cărți sau a und 
opere lirice presupune ipso-fac- 
to calități deosebite ale autoru
lui ei. Noutatea de viziune și 
expresie nu este de conceput 
deci in afara unei personalități 
creatoare peste rind. Inevitabil 
se ajung-a. altfel, la artificii su
părătoare, strindențe. sclifoseli. 
Nici unul dintre semnatarii vo
lumului Invocații nu pare a fi 
pindit de pericolul genialității 
sau, ca să nu folosim cuvinte 
mari, al talentului ieșit din co
mun. In chip natural, atunci, 
fiecare din ei va fi eu atit mai 
convingător artistic cu cit va 
renunța la ambiția (deșartă in 
cazul de față) lepădării de cu
mințea. dar atit de proteguitoa
re» și, în ultimă instanță, atit de 
înțelept adoptată haină — atunci 
ci nd harul propriu nu taie ră

suflarea — a poeziei tradiționale. 
Se va fi adăugat incă un argu
ment ca pentru toți poeții din 
Invocații lucrurile să stea în 
fond așa. Ei sînt (la unii o știu 
exact, la alții mă iau doar după 
locul unde au publicat acum, 
oeea oe, recunosc, nu &e consti
tuie neapărat într-o indicație 
precisă si problema respec
tivă) originari din această 
zonă. Așadar, mai înclinați 
spre reverie (dacă uneori nu 
visătorie), spre romantism (deci 
si spre romanțios), sare o 
poezie de sentiment curgând in 
așezate stihuri armonioase refu
zând in straturile ei adinei, do
minanta abruptă, contorsionată, 
hiper-lucidă, de o ironie Scrâș
nită, tradusă adesea intr-un dis
curs poetic dezarticulat — toa
te fiind îndeobște caracteristici 
ale ceea ce prin exoelențâ se 
înțelege a fi lirică modernă. A- 
oeasta fiind situația de princi
piu, rezultatele unuia sau altuia 
dintre autori, se vor prezenta, 
fără îndoială, în funcție de ea.

lată un examen succint în a- 
oest sens. Cea mai proeminentă 
prezență in ordine valorică, 
după grupajul din volum, este 
Bianca Marroviei. Ea va fi în
țeles mai mult decit eeila’.ți au
tori de aici cane sint posibilită
țile sale și va fi avut tactul 
(feminin !) de a nu încerca za
darnic a le depăși. Bianca Mar
covici (cane a tipărit intre timp 
și un volum propriu, la Litera, 
in cate continuindu-se mai de
cis pe sine, in latura viabilă a 
lirismului ei, poeta are scăderi 
mai puțin frecvente) acrie 
o Lirică de aspirații lim
pezi traduse intr-un limbaj poe
tic limpede, o poezie naivă in 
serssul superior al cuvântului. 
Insă cum așa numiții pictori 
naivi, neabătindu-se de la dru
mul lo-. ajung adesea la rezul
tate remarcabile, așa și tânăra 
poetă, T.enutrind complexul de 
a se înfățișa în simplicitatea 
ingenuă a alcătuirii ei lăun
trice, parvine la acorduri lirice 
vrednice, nu o dată, de toată 
atenția. Temele sînt eele din- 
totdeauna ale liricii feminine (o 
altă probă de tact : Bianea Mar
covici nu caută a evada din pe

rimetrul acesteia din urmă) : 
mărturisirea fragilității pro
priei ființe, având nevoie ca de 
oxigen de ocrotirea bărbatului, 
melancolica aspirație de reveni
re pe tărâmurile purității... Tu
turor acestora li se adaugă încă 
una cane dă in cel mai intens 
grad nota de prospețime stihu
rilor poetei. Este vorba de în
frigurata confesare a unei iubiri 
supreme, fierbinți la modul su
blim și zăpăcitoare la modul a- 
dolef.eentin, pentru poezie. Iată 
citeva extrase doveditoare ale 
înzestrării poetei : „N-am să a- 
daug nimic / la ce am scris 
pină acum / ea să corectez cum
va / lumina cuvintelor"; „voi fi 
ucisă eu pietre ca o vrăjitoa- e 
(...) îmbrăcata in alb / si o diră 
de singe pe timple '.. un alb 
imaculat 1 / vot fi cea mai fru
moasă.."; „licitații de poeme / 
in proporții uluitoare ( adunate 
toate intr-un ochi"; „Poem nu
mai / al tău... / pe care admîți 
/ să-l citească și altcineva nu
mai pentru eâ / nu te poate a- 
tinge / in starea de poem".

Desigur, naivitatea poate să 
însemne și lipsă de autocenzură, 
iar din atâta aspirație sublimă 
spre simplitate se ajunge ade
sea și la rezultatul mai puțin 
sublim al aglomerării de stihuri 
prozaice. Acele semne de excla
mare puse la începutul versu
rilor după probabilul model al 
lui Cezar Ivănescu( fiindcă el 
le utilizează la noi) nu aveau 
nici ele ce căuta. Oricum, ieși
rea in arenă (sub raport edito
rial) a Biancâi Mareovici este 
<el puțin onorabilă, iar evoluția 
ei merită a fi urmărită cu inte
res.

In linii mari la fel se prezintă 
lucrurile cu Horațiu Stamatin, 
al doilea poet din volum, in or
dinea interesului ce îl stirnește. 
Găsim și la el. in bucățile via
bile. o prospețime, un caracter 
inspirat al notației lirice rezul
tate din exprimarea necontra
făcută a unui fond simplu în 
afara oricărei ,.aparaturi" li
rice complicate. (Se înțelege 
limpede, nu mă ridic împotriva 
acesteia din urmă în sine, dar 
pledez pentru faptul ca fiecare 
poet să ambiționeze să ridice 
„halterele" aflate pe măsura 
posibilităților lui). Mo»a particu
lară a lui Horațiu Stamatin ar 
fi o ingenuitate a asocieri
lor în poezia de dragoste pen
tru care autorul pare a fi cu 
precădere dotat, care fuzionea
ză cu o anume notă livrescă. 
strecurată fără ostentație și re
zultată din răminerea in sufle

tul copilăros (în sensul bun al 
cuvântului) al poetului, a unor 
reminiscențe de lectură. Probă, 
în cazul de față a unei inspira
te selecții, acestea sînt atit de 
bine filtrate, incit identificarea 
precisă a „sursei" este imposi
bilă, pe de altă parte, sint lua
te nu atit din literatură folclo
rică, cit dintr-una cu aromă 
folclorică, a unor scriitori colți și 
care se pliază pe un fond de 
trăiri vitâie, cvacivirginale. sen
sibil la miracole prime : „• zi 
de scaldă se vestește / si ni
meni / nimeni in preajmă II 
dar tu. nici nu știi / ei eu sunt 
prisecarul / de diivolo de mun
te"; .Me dorința mea de foc / 
cuptoarele privirii . ai ars și ul
tima piatră a tristeții '/ fericit 
sunt ea Harap Alb ' in«oțit eu 
toate elementele deodată". La 
o lectură atentă se poate depis
ta ia Horațiu Stamatiu cile un 
vers de-a dreptul antologic 
(semn sigur al unei vocații in
contestabile) : „Tras sunt pe 
roata perfectă a sonetului".

Nu mai puțin, o obiecție im
portantă pe care o stârnește vo
lumul luat in ansamblu, se poa
te sesiza pornind cțiiar de La 
lectura grupajului acestui au
tor. In primul rind să punctez 
— căci articolul de față nu este 
doar o cronică de carte — o 
problemă de principiu. Tinerii, 
scriitori nemaidebutind cu volu
me individuale, ci eu unele co
lective (in genere) se crea- 
zâ ipso facto o mutare de 
accent a răspunderii dinspre 
ei spre aceia care i-au 
selectat (implicit, ți cu ce i-au 
selectat pentru cartea respecti
vă). Aceștia 6înt adevărații re- 
rizori ai volumului, repet, nu 
doar prin faptul câ datorită lor 
se va fi optat pentru acești pre- 
mianți ai concursului de debut, 
dar și pentru că au fost alese 
poemele din grupejele din 
Invocații și nu altele. Sigur, se 
va spune, în oarecare măsură 
așa stau lucrurile și pentru un 
poet debutant cu o plachetă a- 
parte. Grupajul fiind insă mult 
mai restrins in cazul celor de 
care ne ocupăm acum, rolul de
cisiv al juriului va fi fost 
in chip natural mult mai mare. 
Din păcate- trebuie să o spun, 
tocmai acest rol nu se simte. 
Sint cazuri în care această a- 
firmație se poate argumenta, 
prin inegalitatea flagrantă a 
grupajelor. Înseamnă atunci că 
ori existau poeți mai buni pen
tru ă fi selectați (in sensul că 
mai lipsiți de atâtea coborișuri 
abrupte) ori că,, intre piesele 

alese în placheta tipărită la Ju
nimea nu trebuiau să figureze 
bucăți bune de ironizat la „Pos
ta redacției". Iată, nu mai de
parte, la Horațiu Stamatiu, ală
turi de ceea ce am văzut mai 
sus, aflăm stânjenitoare striden
țe de tipul- acelor forțate bătăi 
pe umăr ale lui C. Conaehi : 
„Mult stimate poet / Conaehi 
(...) im» faci un semn / și-mi 
ceri o rimă / pentru cuvintul 
amor (...)“ sau de felul acelei 
scrâșnite, ca să nu zic siluite (la 
nivelul expresiei) ironizări a 
celei mai tinere dintre „poetese, 
la cenaclul casei de cultură", 
sau pripita, imatura „punctare" 
tematică a liricii de inspirație 
istorică și patriotică (doar în 
citeva versuri sint „rezolvate" 
mai multe probleme : celebrul 
stejar din Borzești. răscoala din 
1907 și, puțin mai incolo, primul 
război mondial). în sfârșit o ul
timă mostră este din stihurile 
cu pretenție. filozofică, de un 
prost gust vizibil „și-am auzit 
cum valuri năpraznice / ale o- 
eeanului a fi / se izbeau de 
stinci".

La poeții la eare înzestrarea nu 
se poate nega dar nu scot îndea
juns de clarificați asupra căilor 
ce le sint, esteticeșie, fertile 
pentru a fi urmate, insuficienta 
preocupare a celor in drept în 
privința alcătuirii unui grupaj 
realmente semnificativ este mai 
vădită incă. „Croitorul" și-a lă
sat „clientul" să -iasă in lume 
fără ca el personal să intervină 
in vreun fel în alegerea culorii 
potrivite pentru costum. a ma
terialului și dimensiunilor aces
tuia.

Nativ, Ioan Iacob e un 
poet grav și, totuși nu s-a 
pus frîu tendinței sale de a fi 
neapărat „modern", adoptînd o 
neconvingătoare postură ironi
că. Tot ca rezultat al unei gre
șite înțelegeri a ideii de sincro
nizare. poetul. un individ 
molcom în întreaga lui alcătui
re, pe care îl „prinde", bineîn
țeles, versificația cât mai tradi
țională (cu tot. „ansenaliul" arhi
cunoscut al acestuia : strofă de 
patru versuri, ritm, rimă, etc, 
etc.) se opintește ca discursul li
ric să îi fie discontinuu, fără 
semne de punctuație... în sfirșit, 
(și în acord cu toate eele spuse 
pină acum), eul artistic real in 
cazul său ne deconșpiră o ființă 
blîndă, timidă, reținută și mai 
cu seamă, discret-melancolieă.

VICTOR ATANASIU
(Va urma)

Leduri complementare

(Urmare din pag. I)
abia ultima înscenare. Rețeaua o îm
pletise cu migală Bozar Garoteanu. 
înalt funcționar în „Ministerul Orhidee
lor". in care Saltava recunoaște una din 
cele „șapte corcituri lașe" care fugiseră 
din fata frontului la Seghedin. Printre 
cei care îl ajutaseră pe -maestru». prota
gonistul isi descoperă prietenii si iubite
le.

Finalul luminează retroactiv întrec 
romanul: >1 reserje. într-o fracțiune de 
secundă, atrocitățile săvirșite in numele 
revoluției trec in sarcina autorului real, 
unul, din profitorii ei. care, după ce ă 
pus mina pe un post cheie și s-a identi
ficat maladiv cu puterea („Eu sint pu
terea" — se semețește el), a gândit o 
rafinat-diabolică tactică de a șterge ur
mele tuturor celor care e posibil să-i fi 
cunoscut biografia adevărată. Ceea ce 
Părea excrescență apare ca rod al unei 
minți demonice si ceea ce putea să fie 
întîmplare se arată a fi fost o combi
nație bine pusă la punct. Femeile pe care 
Saltava le crezuse victime ale farme
cului său au victimizat cu bună știință, 
petrecerile la care a fost antrenat au 
avut scopul de a-1 face să-și dea în 
.petec, iubirea Irinei Devechi apare ca 
■un monument maculat. Autorul nu-și 
pune personajul să-și recapituleze drama 
prin vorbe ; îl lasă, cum îl lasă și pe 
cititor, s-o reconstituie mental. Invitația 
e face revelația ultimă.

Lovitura epică e magistrală. Fănuș 
Neagu a performat excepția. E nevoie 
de o vigilență inginerească, și asta în 
condițiile stilului de o fluiditate ambiguă 
care’este barocul, ca naratorul să. nu an
ticipeze in aproape patru sute de pagini, 
■prin nici o aluzie incongruentă, răstur
narea situației oare părea singura posi
bilă si viziunea integratoare pe care o 
provoacă.

întorsătura cane rupe vălul de 
•pe văzul lui Cezar Saltava oferă și 
cheia - metaforei care centrează romanul. 
De ce „scaunul singurătății" ? îneă in 
primele pagini apare o tânără. despre 
care se știe că e infirmă, Luiza-Maleta, 
despre care se mai știe că isi omoară 
timpul intr-un scaun. Imagine care poate 
înduioșa ; numai că Luiza-Maleta — află 
protagonistul, ca și ei ti torul, mult mai 
tîrziu. cind faptele s-au consumat — 
joacă in scaunul ei rolul de infirmă cu 
cropul de a specula compasiunea vizita
torilor in folosul ministerului fricii, pe 
cere Boiar Garofeanu !-a creat in folosul

său. Imaginea ce pare multă vreme 
exclusiv realistă este, concomitent, și 
simbolică. Efect al fricii singurătatea 
este și semnul ei, pentru că. plastici
zează un personaj. ..oasele, mușchii și 
rațiunea singurătății reprezintă făclia 
oricărui bolnav de prea multă frică". 
Nimeni nu știe mai bine această taină 
decit un fanatic al puterii ca Bujor Ga
rofeanu. El face din zona unde își exer
cită prerogativele și pentru răstimpul cit 
ii este dat să le exercite, o feudă a sin
gurătății si fricii.

Prezentă în ungherele realității din 
obsedantul deceniu. este firesc ca fri
ca să Jf>e tema recurentă a roma
nului .. Rugăciunea" pe care orbul 
Ion Verde Cooonu o atribuie „văzători
lor" concentrează in aerul ei parodic

un limbaj de o limpezime amețitoare în 
pitorescul lui. și foarte contemporan prin 
substanța meditației.

Făcind parabolă și. deci. adăugind 
mijloace noi in panoplia proprie, scrii
torul nu-și abandonează nici una din 
pecețile după care poate fi identificat. 
Stăpini. servanți sau închinători ai fricii, 
personajele lui trăiesc, cu toatele, la 
diapazonul violenței : iubesc violent, 
urăsc violent, mor violent. în tot ceea 
ce există, ele pot găsi stimulul hărăzit 
6ă le scoată din anodin și să le redea 
adevărata fire : miresmele de plantă 
zdrobită și încăierarea unor animale, 
tăria alcoolului și spectacolul selenar, 
. tenebrele primăverii" și dezastrul mor
ții, sarea din transpirația unei femei 
frumoase și .demența sonoră a Dunării", 
toate acestea (și cite altele !) dezlăn- 
tuiesc un fără de pereche apetit existen
țial. .Această provocare ă simțurilor are, 
îndeobște pentru personajele cane con
viețuiesc cu natura primejdioasă a Bal- 
eaniei. o funcție recuperatoare si com

Romancierul la apogeu )

puterile pernicios miraculoase ale unei 
zeități fără chip .prezență ubicuă ce stă
pânește efectiv personajele cu identitate 
umană ale romanului: .... tu. stăpino. care
stai in scaunul singurătății puternică și 
neclintită ca noaptea, femeie nerobită și 
veșnică speranță a înmulțirii neamului 
omenesc, a cumințeniei sub bici, simbol 
al morții, regină amestecată în inima 
celor patru anotimpuri. mulțimile trec 
pe lingă tine cu capul plecat (...}. tu 
care ești groaza și desfătarea noastră și 
nu-ți cunoaștem decit spinarea ta cea 
teribil de frumoasă, spune-ne tu. nemu
ritoare domniță a lumii, cum sint ochii 
tăi pe care nu ți-i întorci niciodată asu
pra noastră ?“ Meditația iese din pasta 
visooasă a intimplărilor, dindu-)e sens și 
înlănțuindu-le intr-o viziu..e originală 
asupra destinului omenesc, surprins in
tr-un ceas rău. de cumpănă.

Romancierul a proporționat fericit 
meditația si povestea; nu s-a hazardat să 
facă eseu, dar nici nu s-a mulțumit să în
șire intîmplări. Prejudecata povestitorului 
pur-singe, de Halima, ca și a prozato- 
rului-poet, care s-ar închide în scriitură, 
se năruie. Fănuș Neagu rămîne. și in 
„Scaunul singurătății", un povestitor care 
vrăjește șl un poet care descintă. dar se 
dezvăluie — ceea ce nu l-a reușit decit 
în parte in „Frumoșii nebuni ai marilor 
orașe" — ea ginditor : unul proiinid, eu

pensatorie, specifică modului baroc de a 
fi. Ea este cu atit mai motivată, mai ne
cesară și mai La locul ei în lumea care 
generalizează frica din „Scaunul singură
tății".

Nici limba nu putea fi altfel decit 
este : vrej de briliante, poiană neumbla
tă, ghirlandă de miresme ; spumegoasă 
și lină, clevetitoare și alintată, neruși
nată și tandră ; polisemieă pisă la in
candescență. Stilist nâscut nu făcut, 
Fănuș Neagu are harul taumaturgic de 
a logodi contrariile care altminteri se dis
trug reciproc. De la primul Ia ultimul rind. 
trecind prin dialog, care dă impresia de 
parole in tornadă, tot romanul poate fi 
desfăcut în versuri si poeme, unele din 
cele mai frumoase din literatura română. 
Ca acest tablou de un cromatism îmbel
șugat, care concurează paradisul : „La 
Brăila, serile de aprilie sint verzi — un 
verde rarefiat de. suspine, zvelt.- vremel
nic si totuși, fără leac in stingere: verde 
nostalgic ; verdele crucificat al dorințe
lor; verodele jungherului: verile te
mător și îndurerat, de rană deschisă 
intr-o pasăre, la o vinătoare neizbutită 
(nici pe departe o vinătoare a batjocu
rii J), un verde în transparența căruia 
se ivesc călciie liliachii. Albastrul nodu
ros al Măcinilor. nu-i dă dreptul să se 
urce de pe fața fluviului și de aceea 
pare un verde netrăit, pur și neînfrinat

în aspirația 3ui de-a aminti verdele semi
lunii, turbulent, brutal, gras, copt si 
ostil, verdele haraciului si răpirilor". 
Locul acestei limbi fastuoase, eu nenu
mărate pliuri, pentru culori, senza
ții, (pre)sentimente si idei, e totuși in ro
man. ca singura care putea să găzduiască 
povestea înfricoșătoare a fricii. în 
fraza „enigmatică, menită să deruteze** a 
lui Cezar Saltava e de recunoscut, de fapt, 
fraza lui Fănuș Neagu.

Romanul unui mare scriitor la apogeu, 
„Scaunul singurătății'* este o capodoperă 
a literaturii române.

*) Fănu$ Neagu, Scaunul singurătății, 
Editura Cartea Românească, 1987. Lector; 
Miicea Ciobanii.
POST SCRIPTUM

în articolul Mai multă rigoare („Săptămî- 
na", nr. 38 din 18 septembrie a.c.), Cornelii! 
Vadim Tudor face următoarele observații în 
marginea textului Comoara din adine, prins 
în albumul memorial Nicolae Labiș: „Tot 
cAutind strămoși, poeziei lunedistc, pe râie 
odinioară o combătuse vehement, teoreticia
nul C. Soreseu vorbește de prezența în poe
zia lui Labiș a unui *bine pAz.it sentiment 
a! iudicului» după care vorbește despre un 
*nichitianism» aprioric în creația acestuia". 
Cîtă afirmație, atîta inexactitate și cită im- 
putație, atîta eroare! Căci: 1) In articolul cu 
pricina, nu caut nici un fel de „strămoși 
poeziei lunediste“. Nici măcar n-o amintesc, 
dar încă să-i caut strămoși! C.V.T. îmi fal
sifică premeditat, cu o tehnică pe care 
o fo-losește intensiv, spusele. Eu am afirmat 
că N. Labiș își scrie „poemele declamato
rii", pe care i le-a solicitat, obsedantul de
ceniu, „cu un bine păzit sentiment al ludi- 
cului, din aceeași stirpe cu histrionismul pe 
care G. Călinescu il cultivă in același răs
timp". Acest punct de vedere i-am argumen
tat pe larg, în mai multe rînduri, în eeea 
ce-1 privește pe G. Călinescu, chiar în pa
ginile „Săptămînii"! N-am „combătut" 
niciodată poezia „lunedistă", și cu atit mai 
puțin „vehement". Unde? Cinci? Observați
ile, foarte puține, pe care le-am făcut pri
vesc anume aspecte ale acestei poezii. Și 
de m-aș fi revizuit cum insinuează C.V.T., 
ar fi fost un păcat? De ce e rău să-țl recu
noști și să-ți. rectifici erorile? 3) Ludicul nu 
e o descoperire a ultimei generații de la noi, 
așa cum crede C.V.T. E uh adevăr pe care 
l-a aprobat și romancierul Eugen Barbu în 
spiralele pe care i le-a dedicat. <> Formula 
„*nictiitianLsm>> aprioric" nu-mi aparține. 
Am spus despre N. Lablș că, într-o măsură, 
il anticipează pe Nichita Stănescu din Sen
sul iubirii, O viziune a sentimentelor și 
Dreptul la timp" șl am calificat verbul ,,a 
se arici", pe care l-am intîlnit într-o poezie 
labișiană, ea nichitianism. Unde e culpa ? 
Liceenii știu bine că se vorbește de emines- 
cianism înainte de Emirtescu, la Dosoftei și 
)a atîț’a aiții. A stabili filiații și a Identifica 
afinități, peste timp și mode, intră in obli
gațiile istoriei literare.

Așadar, mai multă rigoare, Comeliu Vă
dim Tudor! Mai multă Informație și mai 
multe lecturi! Și, îndeosebi, mai multă co
rectitudine !

4 — Suplimentul iiteror-artistic al Scînteii liaeretului



Centenar Timofei Cipariu

Un început de drum
Deși fără valoarea literară a 

jurnalelor lui C.A. Rosetti șl 
Titu Maiorescu, între care se 
situează din punct de vedere 
cronologic, „fragmentele auto
biografice" ale lui Timotei Ci- 
pariu, reunite sub titlul Jurnal 
(1972), interesează astăzi sub 
aspect mai mult documentar, 
importanța lor vizind istoria 
speciei, momentul său inaugu
ral ce se plasează cu precizie 
în durata activității generațiilor 
de intelectuali si scriitori de 
la mijlocul secolului XIX. Cu- 
prinzînd notatii disparate din 
anii 1836. 1852 și 1855, fragmen
tele de autobiografie ale filo
logului se concentrează. mai 
ales. în 1855. cind Cipariu sin
tetizează un proiect literar bine 
articulat, nefinalizat însă: fac
torul intentional este evident, 
constituind resortul textelor 
sale memorialistice și. în ace
lași timp, descoperind sursele 
acestui tip de literatură în spa
țiul cultural românesc : „De 
mult mi-am fost propus să în
cep a scrie una specie de me
moriu din viata mea și din cele 
ce am ajuns si cunoscut io. nu 
că doară acestea ar fi cu to
tul demne de neuitare. cu toa
te că vor fi înt-însele unele nu 
numai de interes istoric. ci 
chiar și fisiologic, ci și ca să dau. 
de se poate, oareșcare impels 
conaționalilor mei la asemenea 
scrieri originare, a cărora preț 
la toată timplarea pentru isto
ria si literatura popoarelor este 
prea însemnat, și iarăși pentru 
ca. oarecum, prin atare scrisoa
re lăsată poporului mieu. de 
va merita a fi consultată cind 
și cînd. mă voi vedea nu de 
tot a fi mort și după moar- 
te-mi. ci sufletul mieu încă va 
via între acest popor, pe care 
Provedența mi l-a asemnat ca 
sa-mi fie pre pămint părinte 
și frățietate și de care nice 
după moarte-mi nu voi a mă 
despărți".

Acest fragment, datat .,16/28 
septembrie 1855". dezvăluie in

tenția de a întemeia o specie 
(o „scriere originară"), cărtu
rarul proiectind în buna tradi
ție iluministă un spațiu literar 
nou pe care tocmai îl contura 
jurnalul lui C.A. Rosetti. aflat 
în plină desfășurare la acea 
dată. Pentru Cipariu. ca si 
pentru autorul Jurnalului meu, 
„memoriul" nu este o scriere 
de sertar, ci una care se adre
sează în modul cel mai direct 
contemporanilor și posterității 
prin intermediul celor trei 
tipuri specifice de „interese" : 
„conaționalii" lui Cipariu vor 
găsi aici „impulsul" necesar 
scrierii unor astfel de „me
morii". cucerind o zonă necu
noscută încă din misteriosul tâ
râm al literaturii. în vreme ce 
posteritatea va descoperi fapte 
demne de interesul „istoric" și 
„fisiologic". Acest din urmă as
pect pe care îl are în vedere 
Timotei Cipariu în proiectul său 
privește calitatea literar* a 
textelor autobiografice ; mo
mentul este. intr-adevăr. cel al 
„fizioloaiilor". al studiului ca
racterelor si situațiilor relevan
te din perspectivă socială, mo
rală. psihologică : C. Negruzzi. 
cu Fiziologia provincialului 
(1340) și M. Kogălniceanu cu 
Fiziologia provincialului in Iași 
(1844) sint scriitorii care ilus
trează cel mai bine specia. In
teresul „fisiologic" este, in fapt, 
interesul literar; epoca, atit de 
dramatică sub raport istoric și 
social, constituise acest „ori
zont de așteptare". romanța, 
satira, fabula, poemul de inspi
rație socială (în lirică), fizio
logia. nuvela istorică si senti
mentală (in proză), melodrama 
(in teatru) și „imitatiunile" 
reprezentînd speciile majore 
ale literaturii de la cumpăna 
veacului trecut Timotei Cipa
riu răspunde acestui „orizont 
de așteptare" al epocii (prin 
„interesul fisiologic"). al pos
terității (prin „interesul isto
ric"). incercind totodată să îm

pung specia nouă a „memoriu
lui . calea — spune lingvistul 
— este aceea a imitării : „Au 
nu e timpul sâ ne scuturăm 
întuneceala de pre ochii cuge
tului nostru, care, in lumina 
culturei de astăzi, numai sin
gur nu se poate limpezi ? Cînd 
omul e din natură imitatoriu. 
cum se poate de numai noi nu 
vom să ne redicăm măcar a 
imita ? A imita — zic — cele 
bune, animoase. deșteptătoare 
de simt nobil, bărbătesc, nu de 
lucruri vane si inani. că aces
tea nu cultiv^azâ. nici inaltă. 
ci demoralizează, enervează și 
corump". Ideea nu e nouă, 
circula intens in textele si 
„programele" intelectualilor, 
scriitorilor, revistelor vremii, 
marcind primul moment în care 
se conștientizează necesitatea 
sincronizării cu experiențele a- 
pusene ale „popoarelor înain
tate în cultură". Fragmentele 
autobiografice ale lui Timotei 
Cipariu. deși atit de diferite 
din punctul de vedere al mo
dalităților folosite (jurnal, me
morial de călătorie, epistolă : 
fapt semnificativ, cei ce s-au 
ocupat de aceste texte ale căr
turarului au ezitat intre a le 
numi „început de autobiogra
fie". cum spune Ștefan Man- 
ciulea sau „memorii" si „jur
nal". cum. le numește Maria 
Protase). constituie efectul a- 
cestei concepții iluministe, no
vatoare a filologului care ală
tură sfaturilor date frecvent 
•crii tocilor eoocu si această 
schiță a unei specii literare nou 

Importanța Jurnalului lui 
Timotei Cipariu constă în acest 
proiect pe care îl dezvăluie 
amintitul fragment din 1855 ; 
realizarea literară propriu-zisă 
a textelor sale ține doar de un 
plan al virtualității or. al schiței 
Si al deschiderii adeseori vagi 
spre literatură : In alcătuirea 
acestui nivel intră, mai întâi. o 
..amintire ecran" prin care me
morialistul explorează o zonă a 
raporturilor umane de mare in
teres pentru autorii de jurnale 
și autobiografii : „Nașă de bo
tez mi-a fost vară-mea Ani ca, 
fata popii Vasiliu. atunci fată 
în păr. după aceea preuteasă 
acolo, după Olos. Nu știu deci 
din astă cauză. au din care, 
biata nașâ-mea mi-a fost tot
deauna foarte cară și în pruncia 
mea mi se părea că nu este 
muiere frumoasă ca ea si cârâia 

să-i șează asa bine. Mi-aduc 
aminte șl de moașă-mea de 
naștere, Anuta. și nu pot să nu 
rîz adueîndu-mi aminte că luna 
de pre cer credeam că-i 
moașă-mea aceasta, că biata 
moașă era bătrână și coltată. cu 
barba ascuțită, ieșind înainte, și 
cu gura trasă inlăuntru. așa cît. 
căutind la ea de lături, fata eă 
semăna cu fata lunei. cînd e 
luna nouă. Ci io credeam că 
intru adevăr ea e luna sau mai 
bine că luna-i moașă-mea și, 
de cite ori vedeam pre cer lună 
nouă. ziceam cătră mama : 
•Iaca moașa !» Numaicit nu 
puteam pricepe cum se poate 
sui așa sus pre cer. Poate că 
ore cind io credeam astea, 
moașă-mea era moartă si pă- 
rintii-mi spuneau că ea e în 
cer. Asemenea, asemănare cu
rioasă era și aceea ci o dată, 
venind popa Vasiliu la noi. pre 
cind io încă sugeam la țiță, mi 
se păru că el seamănă cu că
țelul lui ce-1 adusese cu sine. 
Io supsei cam lung timp, trei 
sau patru ani. si. de ar fi după 
cumu-i zicala. — cum că cei ce 
sug îndelungat sunt hăbăuci — 
io as fi cel mai stupid la 
minte, ci. fără de-a fi nemo- 
dest. mi se pare că zicala nu 
e de tot adevărată. Mi-aduc 
aminte că popa mă mustra că 
sug țiță. cum se mustră prun
cii. afiîndu-mâ în brață la 
mama și de aci mi se pare că 
mi-a fost cam urit. Că acu
ma-mi aduc aminte că io eram 
la mama pre vatră, popa pre 
laviță, in fundul casei, și că
țelul sub laviță, la picioare-i. 
Cum era popa Ia fată nu-mi 
aduc aminte, ci cățelul știu că 
era negru, cu semne albe dea
supra ochilor, și că semăna cu 
popa".

Aceste „asemănări curioase" 
povestite cu umor și detașare 
de omul de știință, vor consti
tui. in spațiul in care se în
scrie si acest Jurnal, o adevă
rată literatură a „complexelor" 
Si sensurilor proiective (lectura 
in ..regim" psihanalitic a substi
tuirii moașei cu luna si a popii 
care îl „mustră", incercind să-i 
răpească plăcerea voluptuoasă 
a suptului, cu „ciinele negru" 
pot dezvălui asemenea semnifi
cații). De interesul „fisiologic" 
țin. apoi, selecția operată intre 
amintiri, fără ca principiul să 
fie totuși cel al „literaritătii" 
lor („Alte mai multe amănun- 

turl din pruncie, de care-mi 
aduc aminte, le trec cu vede
rea ; ele sunt sau dureroase, 
sau neplăcute și. prin urme, 
nedemne de a rămîne însemna
te : fie uitate și pierdute, pre
cum de mult sunt trecute"), ca 
și conturul încă nelămurit a 
ceea ce as numi aventura căr
ții („obiect" și „produs" al citi- 
toruiui-scriitor) : cartea — spu
ne Timotei Cipariu — este 
„cauza principală a soartei 
mele". Profilul interior al căr
turarului, atit cît se lasă el 
dezvăluit intr-un text sărac în 
mărci literare și în profunzimi 
analitice, aparține „tiparului" 
de sensibilitate al epocii. cel 
care îmbina componente ilumi
niste și romantice : fraze pre
cum „așa trece frumusețea lu
mii. și toate sunt desărtăciu- 
ne !“ sau „trist spectaclu de ne
constanta soarted omenești !", 
conceperea jurnalului de călă
torie ca un ghid și ca un „ma
nual de învățătură" pentru con
temporani. notarea subtilă a 
unor elemente din peisajul Ve
neției și Bucureștiului. tinînd 
de „fisiognomia" spațiului o- 
riental („Boitele cu lucrătorii 
in vederea publică. larma și 
strigarea vânzătorilor pre căi. 
chiar în tonul celor din Bucu
rești, fațete oamenilor și a mu
ierilor mai asemenea si. dacă e 
iertat a asemăna ce e mare cu 
ce e mic, minarea edificiilor, 
pompa palaților pre lingă ti
căloșia vecinătăților și alte mai 
multe arată apropierea amîndu- 
rora de Oriente. de unde astă 
asemănare în fisiognomie". no
tează călătorul prin „patria lui 
Liviu, Catul. Pliniu și altora") 
— toate acestea reprezintă tușe 
ale portretului unui „om al 
veacului" său.

„Memoriul" lui Timotei Cipa
riu este printre primele texte 
care constituie în literatura 
noastră specia jurnalului, „scri
erea originară" la realizarea 
căreia indemna cărturarul ilu
minist la mijlocul secolului 
trecut ; valoarea fragmentelor 
autobiografice nu este una li
terară. important nu este atît 
interesul „fisiologic". cit cei 
istoric. textele memorialistice 
ale lui Cipariu definind, prin 
data elaborării proiectului 
amintit (1855), una dintre prio
ritățile literaturii noastre „per
sonale".

IOAN HOLBAM

Cartea de recitire

Un clasic eretic: Dan Botta

Atracția thanatică se con
fundă cu oea marină in
tr-un somptuos suspin : „Mă- 
tasa depărtărilor la sud / 
(chrysalidele lunii lacustre 
aud!) / / ale serii, ale mării, ale 
morții degete. / saturnic inela- 
te pregete. (...) O. de-am putea, 
pierzindu-ne de lume. / a pune 
in mirificele spume" (Mătasa 
depărtărilor). Ori această fre
mătătoare senzualitate macedon- 
skiană, trecută în limbajul si
bilin. sub aceeași egidă a mării 
mitologiilor eline : „O. de-ar fi 
precum de gînduri nava mai 
fluidă ca a / sterpei insomnii 
agită fosforoasele maree. / 
gemma arctică ferită de saline
le Egee — / mai albastra (mai 
dorita) seară Nausicaa" (Eglo
gă). De asemenea, fluid e re
lieful miracolelor : „Curg dune 
de miracol prin somnul serii 
calme. / inseninind cu gindul 
volutele-ether" (Adamantine 
glorii). Ori acest orfism acva
tic. interzis prin intelect: „A- 
pele (ce abolite, muzicale 
stări!)" (Mormintul Psychei). 
Ori acest comentariu la Botti
celli. cu un originar fior celest- 
acvatic : „Venus apusă de ce
ruri în ape materne. / fină și 
limpede, calmă de plaiuri eter
ne" (Botticelli). Ori o invocare 
a zăpezii, de o cutezătoare pu
ritate cristalină: „— «Doamnă 
de frumos fiord. / Adu-mi cerul 
monocord. / Cerul Phrygiilor 
albe / Răsturnații sori in sal
be (Zăpadă). Ori o chemare 
frenetică adresată Ariadnei. în 
care unduirea devine cosmic- 
totalitară, precum o dionisiacă 
decantare : „Adie-mi selenarele 
chemări. / Și poartă-mă în cul
mea albei prore, / în unduirea 
cosmicelor hore. / Pe mări a- 
dînci, pe vesperale mări!" (Ră- 
pește-mă pe-adînci. mirate 
mări). La rîndul său. proiec
ția speculară evocă apele ini
țiale : „înfiorată, luneci prin 
oglindă / în leagănul de ape 
desfăcut : / Un lujer, trupu-n 
visuri învăscut. / Și-n apele ce 
clare se perindă" (înfiorată, 
luneci prin oglindă). Sau o a- 
proximare a fabulosului fluviu, 

intr-un amestec de Ion Barbu 
și Eminescu. limpid întunecat 
in dezolarea sa. vaporizîndu-se 
dar păstrind încă atributul o- 
glindirii : „E-o apă atît de lină 
/ Și-atît de tristă este / în pa
lida sticlire / A stelelor aceste. 
/ / O apă fără unde. / adîncă 
si amară, / Pe care se oglindă / 
Lacteea Cale rară. / / Și riul 
se desparte / în brațe de ether. 
/ Oglindă de departe / A Căii 
de pe cer" (Lethe). Drept o cu
riozitate cităm și un text in 
care forma supravegheată, cize
lată se întilnește echitabil cu 
mișcarea unduioasă, in care su
netul normat, cadențat, poartă 
ecoul celui liber, natural : „In 
purpura serii cu ape de smalț 
/ Treceau auritele ore. / Și a- 
pele limpezi de-albastru cobalt 
/ Cu lung unduiosul și linul lor 
salt / Mureau in cadențe so
nore" (Purpura serii). Ca lume 
fascinată de acvatic, poezia lui 
Dan Botta se arata refractară 
clasicismului care cu atita stă
ruință i s-a impus, capabilă de 
o existentă spontană. Grila dis
ciplinei nu i-a stins, din noro
cire, frămintarea firească, pe 
care apa o simbolizează. ca 
forță numerală. sub varii im
plicații. Stihia servește artei 
poetice dimensiunea libertății, 
atit ca materie plastică, mereu 
solicitată, cit și ca noțiune.

Dar și dintr-un alt punct de 
vedere clasicismul lui Dan Botta 
ni se pare dubios. Dacă apa. ex
ponentă a sufletului cosmic, 
si-a impus spectrul nestatornic, 
nerturbant. in peisajul fizic al 
poeziei in discuție, elementele 
de poetică eterogenă la care a 
apelat creatorul său i-au mo
delat peisajul moral. Limpezi
mea mediteraneană a stihurilor 
sale poartă povara unor um
bre. Rațiunea cedează în favoa
rea unor forte obscure, din oe 
în ce mai insinuante. Si nu 
avem în vedere neapărat tinuta 
criptică. di f i cultuosul limbai 
comun cu Mallarme. cu Valery, 
cu Ion Barbu, ce posedau si ei 
un puternic vector clasic. ci 
aplecarea spre cețurile senti
mentale. sure fixația dureroasă. 

spre teroarea contagioasă. Abi
surile formal exorcizate se re
întorc. Un filon nordic îsi face 
apariția, mai cu seamă în ul
tima parte a activității poetului, 
aducind la suprafață latentele 
unui vizionarism tulburat, ale 
unui dezechilibru ce-1 anrooie 
de producția fratelui său. Emil 
Botta. Un onirism halucinato- 
riu. un suflu ossianic. o spas
modică mitologie silvestră în
locuiesc treptat recuzita arca
ri ia nă. Efortul de a tine în frîu 
fantasmele terifiante se dove
dește a nu fi satisfăcător. Acea 
„muzică de cuvinte", care, după 
cum se exprimă Vladimir 
Streinu. stă. in lirica lui Dan 
Botta. „ca un înalt prezidiu", 
încercând o redempțiune prin 
abstractizare, solemnitate, ofi
ciere. nu obține decit un rezul
tat partial. Somnambul mai 
mult decât lucid, intr-o stare 
de transă mai mult decit in
tr-ana de supraveghere, poetul 
se apropie de lumea lui Edgar 
Poe. Hellada sa a fuzionat. în 
mod bizar, cu perspectiva spec
tral eufonică a acestuia. Deco
rați vi=mul e acum fantĂsmatic. 
Dilpiietor de forforescente tom
bale. Precisele forme se des
tramă in "fumisatii de rău 
augur : ..«O. spune-mi. o. spu
ne-mi. iubita mea. nu / Nu 
umărul lui se ridică din mun
te ? / Nu o rază din umărul lui 
îmi trecu. / Nu o rază din gal- 
bena-i stea îmi trecu. / îmi 
trecu rătăcită pe frunte ?» // 
-Iubitul meu. toamna cu mîi- 
nile-i reci / Abia a bătut în 
portalul de aur / Al verii ce 
moare în săliie-i reci / Cu 
straia de aur a frunzelor seci / 
Si-a lunii cunună de laur. // 
Lumina ce Diloiie-n zare acum. 
/ Lumina de care ti-e frică. / 
Lumina ce nare un limpede 
fum i E-eceea a tristelor, albe, 
de fum / Pleiade, ce-acum se 
ridică.-". (Orionul). Sau aceas
tă ardere erotică demateriali- 
zantă trecînd peste genunea 
mortii. atit de aoroaDe de ex
periența limită a marelui ame
rican : „Ea era numai iubire. / 
Iubire si dor era ea. / Si sufle
tul nostru-n uimire / Iubin- 
du-se. cît se iubea ! U Haluci- 
nati. ochii ei / Iubire si dor 
implorau. / Halucinati ochii 
mei / Iubire-n iubire erau. H 
Și-atit era ea pentru mine I Eu 
însumi, incit mă pierdeam. / Si 
uitindu-mă însumi pe mine. / 
însăși pe ea o uitam. // Dar 
într-o zi o părere. / O părere 
albastră trecu. I Si de patima 

unei himere / Sufletul meu o 
pierdu. // Iar ea privind stelele 
caste / Ce ard nemilos depăr
tării. / Se aruncă-n-tr-o pră- 
naste — /în prânastea din 
marginea mării". (Prăpastea din 
marginea mării). Sub steaua 
unor asemenea tînguiri muzical 
reverberate în zonele abisale, 
evident că poetul nu se poate 
înfățișa decit drept un clasic 
eretic. De altminteri, el însuși 
nu ezită. în teoretician, a de
clara că adoră „freamătul" din 
singele său. invalidînd astfel o 
altă mărturie, opusă. dună 
care : „De condiția unui poet 
oracol al inconștientului, igno
rant al propriei sale profesii, 
se leagă o nedemnitate". Care 
„nedemnitate" e cu atît mai 
relativă. cu cît substratul 
impulsiv, viforos. I-a orientat 
dintru început oa un factor de 
opoziție, ce se cuvenea neutra
lizat. Legitimizarea lui tirzie 
corespunde unei detente sufle
tești. unei oedări frustrante nu 
doar în sensul moral, ci si in 
cel liric. întrucît Poemele pre
zintă un minus de densitate. 
Faza cea mai reprezentativă 
credem că rămîne cea a simula
crului clasicizant, a savantului 
protocol frazeologic, a emoției 
trufaș congelate.

Sub raportul mai general al 
personalității. Dan Botta îsi 
relevă o ambiguitate similară. 
Descendent, pe linie paternă, 
dintr-o familie nobiliară tran
silvană. iar pe linie maternă 
dintr-una corsicană. a învede
rat o impetuozitate cu greu 
stănînitâ. o sangvinitate ne 
care a zăgăzuit-o nu fără sfor
țări Absolvent a trei facultăți 
a năzuit ia un ideal de cultură u- 
manistă. ca la un instrument de 
disciplinare prin sine. în pofida 
paradigmei clasice pe care și-a 
ales-o de timpuriu si la care a 
căutat a se suoune cu sîrg. n-a 
fost ferit de excese. Unul este, 
desigur, limbaiul migălos lucrat, 
pedant, intesat de referințe li
vrești rare sub care a încercat 
a-si a? unde DSihia năvalnică, 
ilustrind mari avinturi dioni
siace. Aidoma înaintașilor săi. 
episcopul Ioan Bob. autor al 
celebrului memoriu Supplex 
libellus Valachorum, a încer
cat o conciliere a pornirilor 
existențiale cu artificiul doct, 
învecinat cu utopia expresiei. 
Ca exponent al tracismuluî. a 
propus semețe opinii : Diony
sos. fiu al Thraciei. a stat la 
temelia templului filosofiei lui 
Platon. Eschil si Sofocle sînt 

asîiderea îndatorați spiritului 
thracic. Alexandru Macedon, ca 
si alti numeroși conducători de 
oști si de stat, a ieșit din ace
lași neam „fecund în eroi". Drept 
corolar, aceste cuvinte „Româ
nii, afirm, sînt singurii moșteni
tori ai ideii romane, cum tot ei au 
fost. în cursul evului de miiloc. 
deținătorii ei“. O astfel de Vi
ziune eroică. înfrigurată, de o 
măreție oe Dare a aparține unui 
veac revolut. îl apropie de un 
alt ardelean consumat de vi
ziuni erudit-romantice. istori
cul Nicolae Densusianu. Un 
amestec de orgoliu imens, im
personal. si de modestie per
sonală. de luciditate clamată si 
de extaz il specifica, dueîndu-ne 
cu gindul la caracterologia pa
șoptistă. Ceva colturos. primar, 
coexista întrinsul cu o simpto
matică năzuință calofilă si cu 
perspectiva fantasmagorică. 
Niciodată factorii antitetici 
n-au putut aiunae la un echi
libru temperamental sau inte
lectual. Un element pitoresc. în 
aceeași direcție. îl dă eteroclita 
provocare la duel, pe care. în 
urma unei dispute publicistice, 
i-a adresat-o. cu o desuetă 
superbie, lui Lucian Blaaa. 
Urma scriptică a acestui inci
dent o alcătuiește un opuscul 
savuros : Cazul Blaga. apărut 
in Editura Bucovina a' lui I.E. 
Toroutiu. la București. în 1941. 
Autorul Spațiului mioritic nu 
i-a păstrat însă o amintire 
rea. în ultimii ani ai vieții, si-1 
reamintea. în convorbirile ce 
le aveam cu el. drept un om de 
talent. Ajungea chiar sâ regrete 
unele asprimi polemice care 
i-au scănat împotrivă-i. tribu
tare unui „limbai al vremii"... 
In totul, Dan Botta e o perso
nalitate rezolvată în primul 
rînd în personaj. Manierismul 
său nativ, cu un atît de expli
cabil subtext regional, iese în 
evidentă în măsura în care ac
ceptăm o comunicare între 
operă si biografie. Viata sa 
scurtă si agitată, dramatic con
vulsionată. aparține unui tipar 
militant, cu o latură de prag
matism istoric si cu o alta hi
merică. Nu-i putem aprecia 
poezia decit treeînd-o prin 
această prismă morală, ce ne 
relevă că disciplina ei împinsă 
Dină la feroce afirmare si ne
buloasa ei libertate subiacentă 
se condiționează reciproc.

GHEORGHE GRIGURCU
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Date „tehnice"
A avut lo« in perioada 31 august — 5 septembrie 198*. 

A fost străbătut traseul : Suceava — Fălticeni — Baia — 
Slatina — Mălini — Rădăuți — Putna — Sucevița — Mol- 
dovița — Cimpulung Moldovenesc — Fundul Moldovei — 
Vatra Dornei — Leșu Ursului — Voroneț — Suceava, bine
înțeles cu reîntoarcerile de rigoare la cele două puncte 
nodale succesive. Suceava și Cimpulung Moldovenesc. Au 
fost vizitate o parte din marile intreprinderi ale zonei : 
I. T. „Zimbrul", P.A.L. Fălticeni, l.S.S.A. Rădăuți. 
U.C.R.U.P.S. Vatra Dornei, Mina Leșu Ursului ; monumente 
istorice de prestigiu national, muzee de istorie, galerii de 
artă. Au participat tineri scriitori, artiști plastici, filosofi 
(toți oameni ai muncii in diverse domenii de activitate și 
în diferite colturi ale tării) : Victoria Argint, Valeriu Bârgău, 
Elena Cruceru, Petre Domța, Petru Grosu, Florica Marin, 
Dorin Măran, Vasile Morar, Mircea Motrici, Mariana Pân- 
daru. Constantin Sorescu, Constantin Stan, Traian Dinorel 
Stănciuiescu, Nicolae Țone. Din partea gazdelor ospita
liere — Comitetul județean Suceava al U.T.C. — grupul a 
fost insotit de Gh. Mihaleiuc, instructor.

Personajele 

iși iubesc autorul

Mircea Motrici face parte din 
acea categorie de autori pe 
care trebuie să-i cunoști pen
tru a le înțelege și mal bine 
cărțile. Pentru că ei scriu așa 
cum trăiesc, dominînd prin 
sinceritate. Cărțile lor pot su
porta observații, mai mari sau 
mai mici, poți adera sau nu 
formulelor lor, dar autorilor nu 
le poți refuza simpatia și chiar 
admirația ta. Așa cum l-am 
văzut preț de o săptămînă la 
el acasă, adică în Bucovina, 
l-am înțeles ca pe un personaj 
al acestui binecuvîntat pămînt 
românesc, un personaj pe care, 
dacă nu l-as fi întîlnit. nu aș 
fi pregetat să-1 caut, simțindu-1 
în sinceritatea, dragostea și o- 
menia tuturor celorlalți oameni 
cunoscuți aici. Reportajele din 
cartea sa Fereastră spre inima 
pămîntului (Ed. Junimea. 1986) 
încep, mai toate, cu povestea 
drumului parcurs. Nu este un 
tic gazetăresc și nici un truc 
menit a ne da informații des
pre peisajul bucovinean. Cu- 
noscîndu-1 pe Mircea Motrici, 
îti dai foarte bine seama că 
pentru acest om care face ga
zetărie în timpul său liber, pe 
spezele și cheltuiala nervoasă 
(și nu numai) proprii, drumul 
este un al doilea mod de via
ță. Nu pregetă a pleca la drum 
cu trenurile și convențiile de 
navetiști. Nu așteaptă să în
ceteze ploaia de afară sau să 
ne lumineze binișor. Cabina 
unui ..Belaz" i se pare la fel de 
confortabilă ca și arcurile — 
mai moi — ale pernelor de 
„Dacia". Pentru un eveniment 
— ieșirea la pensie a unui mi
ner, străpungerea unui tunel 
etc. — străbate distanțele 
lungi și drumurile incomode 
ale obcinelor bucovinene spre 
nedumerirea și. uneori, iritarea 
nevestei. Ca bun cunoscător al 
zonei, putea să scrie tomuri în
tregi despre Bucovina. E-o en
ciclopedie de date, oameni, 
intreprinderi. muzee. Peste tot 
are prieteni, peste tot este cu
noscut și primit cu brațele des
chise. Dar. din tot ceea ce ii 
oferea cu generozitate Bucovi
na. el și-a ales mineritul. Car
tea lui. în întregime, este un 
elogiu, tandru și bărbătesc, a- 
dus acestor oameni ce-au făcut 
și fac să strălucească lumile de 
la lumina soarelui. In modestia 
alegerii subiectului. Mircea Mo
trici a pus ceva și din modes
tia și timiditatea — în ciuda a- 
parențelor — care-1 caracteri
zează. Și-a prețuit, discret si 
poate ușor polemic, căutările 
lui gazetărești la acest nivel al 
anonimilor mineri ce au mereu 
deasupra lor un munte : tu
riștii îi admiră peisajul, se ui
mesc de frumusețea brazilor, ei 
H înfruntă în chiar interiorul 
său. dîndu-i la iveală comorile. 
O Bucovină la fel de fascinan
tă ca și aceea din pliantele tu
ristice se află la zeci, la sute 
de metri adîncime, vrea să ne 
spună Mircea Motrici cu cartea 
sa. Și reușește, obligindu-ne 
chiar să fim mai profunzi și
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Un oraș sadovenian în cnoca modernă : Fălticeni

Eu sint de aici. M-am născut aici. Și ce 
olt cuvint din inimă mi-ar putea izvori întii 
decit ACASA.

Acasă, pentru mine, înseamnă Bucovina de 
dimineață pină seara, de seara pină dimi
neața, din copilărie și pină la apusul stră
moșilor.

Părinții mei continuă să mingiie de cinci 
decenii pămintul Udeștiului cu miinile lor as
pre, acele miini care mi-au alinat primii ani. 
Prin ei mingii in fiecare zi Bucovina și o 
redescopăr cu fiecare drum pe care il fac 
prin ea. Și așa intilnesc in sate oameni ea 
tata, ca mama, ca bunicii mei, ți-atunci ii

îmbrățișez cu cea mai caldă privire.
Și așa simt Cum bat in fiecare clipă inimile 

Bucovinei :
inima ei de munte - Leșu Ursului,
inima ei tinărâ - Fălticeniul,
inima ei verde — Cimpulung Moldovenesc,
inima ei de cintec și baladă - Ciprian 

Porumbescu,
inima ei de cintec glorie, timpuri trecute, 

prezente și viitoare — Suceava.
Și așa trăiesc și muncesc inveșmintat in 

lumina Bucovinei.

MIRCEA MOTRICI

mai gravi in fata valorilor de 
pe plaiurile bucovinene. Mir
cea îi iubește pe mineri. îi 
iubește pentru că a fost alături 
de ei in subteran, pentru că a 
trăit alături de ei clipe de 
bucurie sau dramatism, pentru 
că le cunoaște familiile, pen
tru că le știe copiii pe nume. 
Iar minerii l-au adoptat ca pe 
unul de-al lor. Lui i se confe
sează. lui îi telefonează, fie si 
la miezul nopții, chemîndu-1 la 
cutare sau cutare eveniment. 
Și-1 cheamă știind că Mircea 
nu va ezita niciodată să por
nească la drum, să schimbe 
mijloace de transport, autoriza
te sau neautorizate pentru 
transport călători, pentru a a- 
junge. pentru a fi alături de ei. 
Personajele iși caută autorul. 
Iată o propoziție fără nici o 
tentă simbolică in cazul lui 
Mircea Motrici. Personajele 
cărții lui i-au făcut o primire 
sărbătorească la Leșu Ursului. 
De emoție, l-au făcut un clasic 
al romanului secolului XX. 
Nu-i cu supărare si nici cu iro
nie. Așa-1 văd ei. poate. Și 
dacă ei mai cred că Fereastră 
spre inima pămîntului a stabi

lizat forța de muncă in mine
rit (cel puțin aici in bazinul 
minier al Gurii Humorului) și 
că i-a ajutat să dea mai mult 
minereu, este bine să o cre
dem. Personajele iși iubesc 
autorul și nu vor niciodată să-l 
contrazică, incercind să fie la 
inăltimea frumuseții morale 
cu care i-a investit eL autorul 
Mircea Motrici.

CONSTANTIN STAN

Mai presus 

decît muntele

Cei mai firești oameni pe 
care i-am întîlnit sînt, minerii.

Acasă

La Exploatarea minieră Leșu- 
Ursului. am privit în ochii lor 
si am văzut că ochii împrumu
taseră forța brațelor. Erau pri
viri expresive avînd in același 
timp duritatea rocii pe care o 
sparg în inima muntelui. Nici-o 
frumusețe nu este mai firească 
decit frumusețea chipului de 
miner pe care caut s-o deslu
șesc in fiecare om. în chipul 
minerului, frumusețea aceasta 
este evidentă. Majoritatea din
tre ei vorbesc puțin fiindcă nu 
au timp să comunice între ei, 
posedă o vorbire mai mult in
terioară. cu ei Înșiși, si se simt 
stingheriți cind trebuie să pro
nunțe cuvintele. Tăcerea lor nu 
înseamnă singurătate. Se regă
sesc mereu în ceva. Sînt pro
funzi. o profunzime de care se 
sperie cuvin tul. ei comunică 
Prin tăcere precum muntele cu 
cerul. Cea mai mare parte din 
zi comunică iasă prin munca 
lor si acesta este esențialul. 
Au înfățișarea lucrului De care 
il desfășoară si ceva asemenea 
nașterii există in fiecare lucru. 
Sint siguri De gesturi. Miinile 
lor nu se bilbiie. Miinile lor 
Știu să vorbească : logic, esen- 

tial. coerent. Ei cred in ceea 
ce fac. Acești oameni știu cu 
siguranță de unde începe viata. 
Pot s-o ia oricind de la capăt.

— De unde inceoe viata pen
tru dumneata. Constantin Hris- 
cu ?

— Viata oentru mine Începe 
de sub munte. Unii se tem de 
viata in subteran. Eu am fă
cut cerere să lucrez acolo. Am 
făcut asta ca să devin mai stă- 
nin pe mine. Să te trezești fată 
în fată cu munteie în fiecare 
dimineață si să știi că dincolo 
de perete există un țel. un 
ideal, nu este o declarație pa
tetică ci un mod de a trăi.

— Cum ar fi un om lipsit de 
ideal ?

— Nu există om fără ideal ! 
Toți trăim dintr-un ideal. Im
portant este insă a sti să-ți 
alegi idealul care ti se potri
vește și să fii pregătit a-1 în
deplini.

— Idealul dumneavoastră ?

— A fi mal Dresus decît mun
tele. a simți că poți să-1 do
mini.

Un băiat scund de statură, 
cu ochi foarte vioi, negri ca 
întunericul de sub munte, stă- 
pîn pină si De zîmbet. un zîm- 
bet care trădează fermitate si 
lanțul că știe să-si trăiască 
viata la cotele ei cele mai exi
gente. Are o fetită De care o 
cheamă Otilia si drumurile sale 
se împart zilnic între Gura 
Humorului, unde locuiește și 
mina de la Leșu-Ursului. locul 
acesta despre care declară că 
îi este foarte drag : ..el este 
semnul treoerii mele Drin viață, 
cu locul acesta mă identific". 
Lucrează în mină din anul 1980 
și este absolvent al Liceului 
minier din Gura Humorului. In 
timpul liber ii place să citeas
că. Citește Doezie. roman și 
este indntat de Drezenta în gru
pul nostru a reporterului Mir
cea Motrici care a scris o carte 
despre mineri. Fereastră 6pre 
inima pămîntului : .x> carte pe 
care am cumpărat-o de două 
ori si am citit-o de trei ori".

Vorbește cu însuflețire. Este 
un bun orator. Reușește să-mi 

transmită emoția lui. emoția 
aceea firesc umană ca re-ti 
inundă sufletul de fericire. Din 
intervievator devin intervievat. 
Vorbim multe : despre litera
tură. despre pasiuni. dar mai 
ales despre mină.

E ora mesei. Minerii au un 
calm al lor pe care îl citesc in 
gesturi. în mișcări, in modul 
cum se așează la masă, cum iși 
aranjează tacimul. cum mă ori- 
vesc. priviri care mă acceptă în 
mijlocul lor ca De unul căruia 
vor să se mărturisească. Și nu-i 
măgulesc deloc cind afirm că 
meseria lor este plină de ero
ism. că. alături de cei care au 
ridicat canalul Dunăre — Ma
rea Neagră alături de construc
torii metroului, ei sint luptă
torii din linia întii.

Se așează la masa noastră un 
alt tînăr. oe nume Dimitrie 
Daneluc. Aflu că este oltean 
din Caracal. Tresar. Oricum, 
denarte de locurile natale, a 
găsi aici. în nordul tării, pe 
cineva din locurile tale, este o 
frumoasă, coincidentă. Pare ușor 
fericit fiindcă astăzi, a primit, 
in urma absolvirii Scolii tehni
ce. decizia de maistru. Si tot 
astăzi a aniversat unsprezece 
ani de căsnicie.

Le privesc miinile. Si miini
le lor au culoare de rocă. Pe 
miinile lor se așează muntele. 
Din fiecare deget noate porni 
un brad. în fiecare palmă se 
poate înălța o catedrală, pe 
obrajii lor livezile cu meri iși 
întind așternutul, păsările. în 
fluxul si refluxul privirii își 
pot rătăci zborul. Oamenii a- 
ceștia au dobîndit magnetismul 
pămîntului. îmi sînt dragi mi
nerii. Nu de acum. Dintotdea- 
una. Din istorie, din prezentul 
pe care îl înaltă cu persistență, 
nu oe verticală ci eoborînd sute 
si sute de metri în adine, eu 
bărbăție, fără să spună De loc 
repaus, și nu fără riscuri. Dar 
tocmai acceptarea riscului face 
frumusețea vieții.

ELENA CRUCERU

Expediție 

de-a lungul timpului

N-as fi crezut niciodată că 
un muzeu poate dezvălui ochiu
lui omenesc atîta viață și atî- 
ta înțelepciune îneît să-1 cople
șească Pe cel neavizat de ceea 
ce îl așteaptă, să-1 pună pe 
gînduri și să-1 lase fără cuvint. 
Căci aceasta a fost starea exac
tă în care m-am aflat după ce 
am străbătut sălile Muzeului 
tehnicii populare bucovinene, 
din Rădăuți, unde muzeograful 
Ion Băncescu și-a trădat dra
gostea lui pentru aceste locuri 
si oameni prin nenumărate ex
plicații și mărturisiri.

De la început aflăm că a- 
cesta ar fi cel mai vechi mu
zeu etnografic din Moldova, 
înființat în 1934. Reorganizat 
în 1976. el este profilat pe teh
nicile populare din Bucovina.

Urmărim tehnica olăritului, 
pentru început, ceramina roșie, 
ceramica neagră, ceramica albă. 
Diferite procedee de ardere; di
ferite vase modelate din vremi 
aproape uitate, astăzi — ade
vărate cronici scrise în lut, păs
trate și transmise celor ce vin 
mereu spre continuitatea nea
mului.

însoțitorul nostru ne duce 
apoi în Încăperile unde w desci
frăm câte ceva din prelucrarea 
cinepei, inului, bumbacului 
și linii. Unelte simple, dar care 
dăinuie pină astăzi în casele 
țărănești, așteaptă parcă omul 
să le dea seînteia de viată. 
Războaiele de tesut sînt parcă 
lăsate într-o scurtă odihnă. Cit 
să poți privi mai îndeaproape 
jocul culorilor si al motivelor 
geometrice (stilizate sau mai 
puțin stilizate — specifice aces
tei zone) de pe țesăturile din 
jur. Culori, obținute prin vop
sirea naturală cu plante. Ai 
prilejul să afli chiar si dteva 
din tainele acestei îndeletniciri 
mult răspîndită în trecut, să 
vezi cîteva splendide nuanțe de 
verde, galben, negru, roșu, ob



ținute prin combinații de dife
rite plante. Și apoi, cită culoa
re si poezie te întîmpinâ în săli 
unde sînt prezentate costumele 
populare ! Iile, de o varietate 
uimitoare, unele dintre ele a- 
vînd peste 150 de ani vechime. 
Muzeograful ne spune că fie
care ie este unicat. Și asta pen
tru că femeile le coșeau în 
nopțile lungi de iarnă, pe as
cuns. să nu vadă vecina. Fie
care se vroia cea mai frumoa
să la sărbătorile de primăvară, 
și singura. Iată de ce aceste ii 
sînt unicat. Nu vei întîlni ni
ciodată două la fel. Aceeași 
frumusețe si în celelalte ele
mente de port și podoabă : su
mane, mantale, cojoace, bun
de. Pomul vieții străjuit de 
două păsări înflorește adeseori 
pe cojoace si bunde. Cîte mesa
je despre viată si bucuria ei. 
transmise de . strămoși prin a- 
ceste costume autentice. Mi-a 
rămas în minte costumul de 
tirgovăț cu o vechime de peste 
150 de ani. E una din piesele 
care m-a convins că trebuie 
învinse toate tentativele de 
,,înnoire", pentru păstrarea au
tenticității si originalității.

Aruncăm o privire și în sala 
uneltelor casnice, confecționate 
în majoritate din lemn si toa
tă expediția noastră de-a lun
gul timpului pe o vatră folclo
rică se încheie. în mod surprin
zător. într-un atelier de cera
mică. atelier permanent în mu
zeu. (singurul de acest fel din 
tară) unde ceramistul Florin 
Colibaba, nepotul vestitului o- 
lar Constantin Colibaba duce, 
cu îrigîriduirare și mindrie, pe 
mal departe un meșteșug trans
mis din tată în fiu de mai multe 
generații.

MARIANA PANDARU

Apa vie a sufletului

Dimineață ireală de septem
brie. cu gene subțiri de argint 
coborîte peste livezile de meri 
ale Buneștilor, și. deopotrivă, 

x peste o superbă centură de ia
zuri, Șomuz, în care s-ă adunat 
tot albastrul cerului și al ano
timpului. Și apoi, minunată ca 
o poveste. Nada Florilor, lumi- 
nind intrarea în Fălticeni, unul 
din cele mai frumoase orașe pe 
care le-am văzut vreodată. 
Străzi curate ca lacrima, spații 
largi, sărutate pe fiecare centi
metru _ pătrat de flori, clădiri 
impunătoare peste care nu 
obosești niciodată zăbovind în
delung cu privirea. Rareori s-a. 
reușit _ strîngerea laolaltă, în 
același spațiu, a atîtor frumu
seți. Totul aici. în orice colț- al 
orașului te-ai afla, la intrarea 
dinspre Suceava, unde te înlîm- 
pină. după citeva minute de 
mers, statuia în bronz a lui 
Mihail Sadoveanu, lucrare mo
numentală a maestrului Ion 
Irimescu, ori, să zicem. pe 
vestita stradă a Rădășenilor, - 
respiră un tulburător aer de 
blîndețe, de molcomă tandrețe 
moldovenească. înțelegi, astfel, 
parcă mai bine, în întreaga lor 
semnificație, cuvintele Ceah
lăului literaturii noastre națio
nale, rostite in vechea vatră 
de cultură românească, atît de 
apropiată inimii lui : „La Făl
ticeni am beut apa vie a sufle
tului nostru românesc pe care 
n-am uitat-o nici pină azi. în 
ea se va răsfrînge pină la 
moarte toată taina sufletului 
meu..."

întîlnirea cu primarul Fălti
cenilor. Cos ti că Arteni, aflat în 
această funcție de 11 ani, este 
mai mult decît o sărbătoare : 
este bucurie deplină, acea bucu
rie pe care numai cunoașterea 
unui om deosebit ți-o poate 
provoca. Născut în Bogdan 
Vodă, la vîrstă de 16 ani, ime
diat după război, descinde in 
Fălticeni. Muncitor forestier la 
origine, „om din creierul mun
ților". cum îi place să se nu
mească, el își va zidi destinul 
în aceeași lumină din care se 
va întrupa noul oraș Fălticeni. 
Povestind biografia sa și, deo
potrivă, a așezării, chipul său 
se destinde, ochii se umplu de 
nostalgie și de culori vii. „Tre
buie să vă spun că aici, la noi, 
se îmbrățișează ca două ape 
într-un singur rîu. două orașe : 
unul vechi, patriarhal, și altul 
nou, cu o dezvoltare multilate
rală în anii de după Congresul 
al IX-lea, îndeosebi in ultimul 
deceniu. E sugestiv că în oraș 
există 100 de case ourtînd plă
cute care consemnează trecerea 
acestor personalități prin dul
cele tîrg moldovenesc".

Aveam, de altminteri, să ne 
convingem de afirmațiile gazdei 
noastre în orele următoare, 
vizitînd Galeria oamenilor de 
seamă, semnificativă unitate 
muzeală. Am ponosit apoi înde

lung. la Casa memorială Mihail 
Sadoveanu. unde sînt înfățișate, 
într-o bogată oolectie. documente 
literare de primă importanță 
referitoare la viata și opera 
neîntrecutului romancier și po
vestitor, marele prozator scriind 
la Fălticeni nu mai puțin de 
18 cărți.

Șl. nu în ultimul rînd. să 
amintim aici și această „perlă" 
a Fălticenilor de azi. Colecția 
de artă Ion Irimescu, cuprin- 
zînd 441 de lucrări de sculptu
ră, desene, studii și schițe, des
pre care marele artist, acum în 
vîrstă de 84 de ani. scria : ..în 
semn de omagiu și recunoștință 
am dăruit, cu multă bucurie și 
afecțiune sufletească, o parte 
din strădaniile mele creatoare 
orașului Fălticeni, de care mă 
simt legat prin firul nostalgic 
al amintirilor, ce permanent 
însoresc cu raza lor anii fru
moși din îndepărtatele timpuri, 
cînd eram la început de viață 
și învățătură".

Primarului Costică Arteni îi 
place să vorbească, cu aceeași 
pasiune, și despre Fălticeniul 

Copiii Bucovinei în portul străbunilor (stingă). La Putna. flori pentru Mihai Eminescu din partea ce
lei mai tinere generații de scriitori români (dre apta)

De la lume adunate și iarăși la lume date
Linguri blazoane, linguri pentru ceremonii 

ori evenimente anume.
linguri de stină ți linguri împărătești, fili

granate, cu dantelărie de gotic venețian, 
sculptate, pirogravate, încrustate, cu ari
pioare, cu găvanul de-a curmezișul cozii, 
cu coada pe cant, cu două cozi, cu furcu
liță ori cuțit.

linguri cu verigi ți linguri foarfecă.
linguri pentru bărbați ale căror neveste sint 

cicălitoare, cu clopoței adică ți din care un 
turist italian a comandat unui mețter lingurar 
o mostră cu o sută de clopoței.

linguri pentru calici prevăzute cu orificii, 
linguri pentru nesătui cu găvane duble.

linguri cu motive astrale, florale, etnogra
fice, animaliere ți geometrice.

linguri cu tilc, linguri antropomorfe, pore
clite in fel ți chip : gheboasele, ponsatele, 
îngurguțatele, scrijelatele ;

plăsmuite din butuc de vie, din pietrosul 
lemn de tisă, ale cărui rădăcini ți frunze au 
înveninat mioarele purtate prin răcoarea co
drilor bucovineni, din esențe exotice ori din 
coajă de fructe.
' linguri din care a ospătat Sadoveanu ori 
Kogălniceanu, ori nu știu care domn,

linguri istorice, linguri artă, linguri 
viață.

Rodul unei pasiuni monumentale de care 
se leagă decenii de căutare, selecție, clasi
ficare a profesorului Ion Țugui ți pe care 
distinsa soție, Elisabeta Țugui, singură acum, 
ii mârturisețte printr-o distinsă amabilitate, 
generațiilor actuale.

Pe una din cele 4 500 de exponate, o in
scripție : „Sărutul trece, lingura rămine". Vi
zita s-a petrecut la Colecția de linguri din 
Cîmpulung Moldovenesc. Bucovina.

DORIN MĂRAN

modem de acum, aflat,în plină 
dezvoltare social-eco'nomică : 
„In 1976, pentru a nu ne în
toarce prea departe in timp, 
orașul avea o producție indus
trială de 620 milioane lei, azi 
valoarea acesteia se ridică la 3.5 
miliarde lei. atunci spațiul co
mercial era de 12 000 metri pă- 
trați, azi depășește 30 000 metri 
pătrați. numărul apartamente
lor era de 900, în prezent se 
Înregistrează peste 7 000. Am 
construit aici, în ultimii ani, o 
unitate a industriei chimice, 
fabrici de mobilă, de amidon și 
glucoza, o țesătorie și alte uni
tăți economice, in ultimul dece
niu aloându-se pentru dezvol
tare 4,5 miliarde lei. Pentru 
«a citi» insă adevărata istorie 
a orașului, trebuie neapărat să 
priviți chipul său de azi, zidit 
în piatră și marmură. Citiți-le 
locuitorilor lui în ochi bucuria 
și ascultați-le bătăile inimii. Ei 
au făcut totul aici, pentru fiii 
și pentru nepoții lor".

NICOLAE ȚONE

Ghid de suflet

Inchipuiti-vă o casă frumoasă 
avînd brîul de lemn al cerda
cului îmbrăcat de jur împrejur 
în glastre cu mușcate roșii. - 

Dar nu numai una. închipui
ți-Vă mult mai multe! Eu le-am 
văzut înșirate ca mărgăritarele 
de-o parte si de alta a șoselei, 
în satele din Nordul Moldovei. 
Fiecare casă este bijuteria cea 
mai de preț la Ritul duloei și 
frumoasei Bucovine. bucurind 
privirea călătorului, este cea 
mai curată fereastră spre inima 
omului. Pentru că asa cum spi
ritul este implicat în figura 
umană, de la trăsăturile feței la 
mers, tot asa casa, de la exte
rior pină la obiectele interi
oare cele mai neînsemnate, se 
implică in viata celui ce-i este 
stăpin.

Toamna, cînd visele încolțesc 
precum semințele în liniștea 
dimineții. în aerai purificat ce 
naște taina zilei bucuroasă de 
început, lumina strecurindu-se 
printre frasini si nuci deschide 
drum spre frumusețea acestor 
locuri... Copiii aleargă să vin- 
dă zmeura: unul mai mic stă 
..singur" si se gindeste cum „o 
vinit lupu s-o mincat oaia" : o 
femeie tînără la o fereastră 
cine știe la oe visează ; un bă

iat învirte de zor roata fîntînii} 
un bătrin vorbește despre ne
potul care ..așteaptă să răsară 
soarele"...

E vreme de început de toam
nă și trebuie pășit cu grijă spre 
inima omului... Aparatul de 
fotografiat nu trebuie să piar
dă nici-o imagine. E atît de 
frumos incit nu poți să nu te 
gindesti cu durere la cei cărora 
ca un blest em al sortii nu lc 
aste plăcută călătoria L.. E lo
cul in care istoria se uită la 
noi cu priviri de uriaș, ca dom
nitorul ei cel Mare — Ștefan, 
in care vorba se rostește în 
grăi dulce moldovenesc: „bună 
ziua, cum vă simțiți la noi?"... 
Este aici o lumină pe care 
si-au aprins-o oamenii in su
flet si cine mai poate s-o 
stingă vreodată ?

Pagina de viată a unul oraș 
din Moldova, cum este Ră
dăuți. nu se poate întoarce 
decît în gînd pios. Un tinăr cu 
ochi albaștri, limpezi, cu vorbă 
domoală. Stefan Filip. se
cretarul U.T.C. al orașului, pă
șește alături de noi (un grup 
de tineri scriitori aflatî în do
cumentare) ne -poarta între
prinderii de scule, subansambue 
si accesorii, aoartinind Centralei 
Industriale da Mecanică Fină 
— București.

Este ora la care oameni în 
salopete albastre isi fac datoria, 
unii avînd cite o cută între 
sprincene. alții cu zimbetul pe 
buze, dar toti tineri... Antrenați 
în procesul creației, o parte din 

ei si-au constituit un cerc, iar 
creațiile lor au fost premiate 
la faza pe întreprindere, oraș 
pînă la cea județeană.

„Robotrailer pentru transport 
interfazic automat al produse
lor. asistat de microcalculator", 
lucrare ai cărei autori sînt Mi
te* Efrimov și Ion Nistor, a 
obținut locul I la toate cele trei 
faze, asigurind o economie re
lativă de 25 la sută prin elimi
narea de timpi neproductivi si 
demonstrindu-si astfel eficiența 
valorică. Ti nărui președinte al 
cercului de creație, ing. Vasile 
Haureș. el însuși autorul unei 
lucrări premiate, un ..Aparat 
de teledetertie termică". ne 
vorbește despre aceeași eficien
tă a lui obținută prin mărirea 
vitezei de depistare a unor de
fecte (pierderi de căldură) la 
produse termice, eliminind con
sumul de termocuplu cu 50 la 
sută.

Mă gîndesc la oamenii aceștia 
preocupați de lucruri mari, 
cane probabil isi rup din ore
le libere, aplecindu-se cu pri
cepere si dăruire asupra unbr 

taine, deslusindu-le înțelesul și 
puterea. Aceeași sete de lucruri 
mari l-a determinat probabil și 
pe Coste Stefan, secretarul co
mitetului U.T.C. al întreprind 
derii (decîteva zile tată al unui 
băietei : Dan Alexandru) să ur
meze Facultatea de Drept la 
Iași. Ia care este student în anul 
IV. cursul fără frecventă. Nu-mi 
este greu să mă apropii de gin- 
durile acestui tinăr. pentru că, 
fire deschisă, el își destăinuie 
dragostea pentru semeni. ca 
viitor slujitor al adevărului, 
convins fiind că toti cei din 
jurul lui trebuie să facă tot ce 

*le stă în putintă ca oameni.
„Oriunde mergi în tară nu gă
sești oameni ca în Bucovina" se 
mindrește el. „Oameni buni la 
suflet, care îsi dau si haina de 
Pe dînsii dacă străinul este 
om“... Șj el crede în dăruirea 
omului. Poate că această dă
ruire se trage din rădăcini pu
ternice. prinse în pămintul stră
bun. în tot ce-i stătea româ
nului la inimă. La bine ori la 
rău. Bucovina si-a Păstrat frun
tea sus iar bucovinenii oeva 
mindru in Privire. Ceva min- 
dru și bun.

Curați la suflet st gospodari, 
ca primul gospodar de frunte 
Rada al Uții care a dat numele 
orașului. De vremea aceea mic 
tirgusGr. Oameni de inimă bună 
BÎ.nt locuitorii de aici si nu de
geaba au primit ei ca o tradi
ție, de două ori, Ordinul Muncii 
clasa I pentru -Cel mai frumos 
si curat oraș".

„Oamenii s-au crescut în oraș 
si în întreprinderea noastră" 
mai adaugă Ion Ionașcu, șeful 
secției scule. El poartă narea 
grija celor 60 de studenti ce 
pleacă la facultate la Suceava, 
după orele de program cu au
tobuzul special al întreprin
derii. Și cîte alte griji o mai fi 
purtind...

Se pare că si Elena Pîslaru 
îsi „crește" aici cei 21 de ani ca 
muncitoare rectificatoare. Ea 
este câștigătoarea concursului 
„Tinerețe. Muncă. Frumusețe", 
iar după orele de program, pre
ședinta unui consiliu de tinere 
fete la oraș consiliu ce dez
bate probleme de familie, juri 
dice, moral-cetătenestt

Case de oameni, nume de oa
meni. »inchipuiti-vă priviri și 
miini strinse la plecare. cu 
urări de bună revedere...

FLORICA MARIN

Dulce Bucovină!

Din Chelnița sufletului meu Ia 
Suceava, cale de-o noapte, acce
leratul gonește ca un armăsar 
viforos. Șarpele de oțel se frea
că de întuneric precum riul de 
maluri. Rare-s gările în care lo
comotiva își trage suflarea. Ca 
melcii trec orele.

...Vatra Dornei. Cîmpulung 
Moldovenesc. Gura Humorului. 
Ițeam. Noaptea se împuținează 
ca fluturele opaițului tind unt- 
delemnu-i puțin. Abur de lapte 
— lumina tulbură obrazul feres
trei. Bună dimineața Bucovină ! 
Drumul spre tine e sărbătoarea 
albastră a sufletului. E dulcea 
răcoare a pînzei măicuții întin
să în iarba copilăriei. început de 
septembrie. Toamnă cu sprin
cene lungi. Soarele urm spre 
cumpăna zilei. Cale cit să poți 
legăna pruncul de-o zi la umbra 
sălciei tinere. Urcăm cărări, 
scrise de umbra lăstunii prin 
mătasea otrăvurilor fragede. 
Munții de cartofi îmbujorați 
ca obrajii fecioarelor. Faitoane 
încărcate cu varză gem încheie
turile roților. Sub călcătura de 
plumb a copitei ignește pămîn- 
tuL în curtea ctitoriei lui Petru 
Rareș de la Baia îl cunoaștem 
pe Ion Diaconiței. întrebat de 
vîrstă, dumnealui ne răspunde 
cu fața luminată de seninătatea 
unui zîmbet : „umăr în umăr cu 
nouăzeci". Are prunci mulți. 
Toți cu rosturi alese. Nepotul cel 
mic a terminat liceul, iar acum 
așteaptă „să-i răsară și lui soa
rele". Dintre feciori, pe mezin 
„l-a uitat la coasă" pentru a 
avea un sprijin la bătrînețe. 
Cînd vei fi dumneata bătrîn 
bade Ion ? Plecăm luîndu-i a- 
mintirea cu noi și așezlnd-o în 
fereastra sufletului. Te sărut cu 
sfială, Măria Ta Omule, pe umă
rul celor nouăzeci de ani, pentru 
că exiști înțelept și martor al 
istoriei de la 1907 pînă azi.

Ca apa zilele trec. Rămîn nu
mai faptele. în clopotnița Putnei, 
Buga a căzut în genunchi de 
uimire. îi curse peste piept ful
ger strîmb ca șarpele cu ochii 
tulburați de venin. O, Bucovina I 
întunericul mușcă din fagurul 
zilei. Paltinul tocii bate ciuntit. 
Inima harnică închipuie drumu
ri care nu se împiedică de gin- 
gavele foișoare de fum. Mușcata 
hohoteste-n fereastră. Roșie, 
roșie. Brîndușa pășește din mu
gur pe colinele lunii. De Ja 
Suoevița, ca un alpinist, drumiul 
se cațără de coastele muntelui. 
Motorul toarce. Nea Ionică șo
ferul îl mîngîie și-1 îndeamnă 
motivindu-i slabele puteri prin 
anii mulți de cînd aleargă dinsul 
purtându-i în șa. De la Palma 
coborim spre Ciumîrna. Cerul 
sprijinit pe umerii munților 
rămine tot mai sus, tot mai sus. 
Iarba hohotește pe otelul coase
lor iuți. Cirezile legănătoare 
coboară spre vetrele satelor. Ca 
mirii, mestecenii. Brazii semeți. 
Priveliști de vis. Ochiul se 
bucură. Sufletul se umple de 
frumusețe și pace. în bucla unei 
serpentine, doi prunci ne fac 
semne insistente. Oprim. Au 
găletuțe de plastic pline cu 
zmeură. Toader și Dragocnir. 
Trupurile lor puține sînt sleite 
de puteri. Nu-i ușor să bați 
munții cu talpa spre locurile 
unde zmeura crește. Cumpărăm 
mai mult decit ne trebuie. 
String banii in minutele lor 
muncite. Sint fericiți. Urși sînt ? 
Sînt ! Nu vă e frică ? Cui nu-i 
e frică ? Cu banii ce faceți ? îi 
dăm la părinți să ne cumpere 
cele de trebuință pentru școală. 
Noaptea coboară ca o apă. 
Trenul mă duce spre casă. într-o 
dulce legănare a amintirilor 
mi-i închipui pe Toader și pe 
Dragomir dormind și visînd cărți 
noi și poieni cu zmeură coaptă.

VASILE MORAR



I
Wanda Sachelarie Vladimirescu Evocare enesciană *)

— Pictura dv. propune insistent un 
limbaj deosebit, un text, o mișcare in 
cerc, precum al unei poezii. Vorbiti-mi 
despre arta dv., despre dv. S-a impus 
greu acest stil artistic 1, această „necu- 
mințenie” ?.

— Cind sînt cu pensula în mină și în 
fata pînzei albe crezul artistic format 
pentru a corespunde unei viziuni se 
spulberă. Lupta cu albul pînzei se face 
fără idei preconcepute. Procesul creației 
nu poate fi ghidat (apriori și astfel, de 
multe ori. ceea ce rezultă nu mai cores
punde intenției inițiale. De aceea nu am 
fost niciodată o bună ilustratoare de 
carte. Poate, lucrările iși așteaptă posi
bile texte. Nu știu dacă s-a impus greu 
stilul meu artistic, nu știu nici măcar 
dacă s-a impus. Imposibilitatea de a 
ajunge ușor la ceea ce am gindit și 
dorit, face ca rezultatul să fie mai greu 
de asimilat pentru privitor

— Oricît ne-ar interesa din alte motive 
o operă, centrul ei cred că rămine, insă, 
simbolul. Cum a acționat asupra dv. 
propria creație 7

— Asupra mea arta care o fac are o 
influență ambiguă în sensul că pe lingă 
satisfacții — de cele mai multe ori — 
inconsecvențele dintre ceea ce vreau și 
ceea ce pot îmi dau o stare de neliniște. 
Această neliniște cred că este resimțită 
și de privitor : mesajul lucrării nefiind 
precis privitorul își poate apropia simbo
lul pe care îl dorește.

— La 22 de ani studiați cu Jan Darna 
la Academia Grande Chaumiere din 
Paris. M-ar interesa această perioadă a 
vieții dv. Cine erați la virsta respectivă 2

— La 22 de ani eram avidă de studiu, 
căutam să aplic ceea ce era nou. să în
țeleg cit mai just, era un efort mare — 
de multe ori 'mă simțeam depășită. Am 
învățat să văd dincolo de model, nu 
conturul exterior al formei, ci fuga in
terioară a luminii, nu partea anecdotică 
a subiectului ci sensul lui- Dar cine eram 
atunci ? Nu știu. Cineva relatează această 
stare — imposibilitatea de a-ți retrăi 
trecutul este ca o poveste spusă de 
altcineva.

— Ați avut maeștri 2
— Am avut maeștri care m-au învățat. 

Fr. Storck rigoarea desenului în anul 
întîi de Academie. S. Luca disciplina 
gravorului și J. Steriade subtilitatea și 
muzicalitatea picturii. Poate că ceva din 
ce am învățat mi-a mai rămas și acum, 
daf cum am mai spus cînd lucrez uit 
totul.

— De unde vine atita și atita mișcare 
(ca o lacrimă încremenită ?), această 
superbă evadare în fantastic ?

— Mișcarea ca o lacrimă încremenită 
sună întrebarea. E dorința de a reda 
mișcarea cît mai puțin declamatoriu și 
ostentativ — mișcare in spațiu închisă 
în două dimensiuni — dar in același timp 
mișcare agravată, acută care o face să 
intre în fantastic. Dostoievski spune : 
..realitatea depășește fantezia, dar și rea
litatea este depășită de ochiul poetului 
— altul nici nu observă nimic”. Acest 
gînd se poate anlica și picturii, ochiul 
pictorului arată privitorului ceea ce exis
tă. dar nu sesizează singur.

— De r»re pictori români vă simțiți 
apropiată 2

— De cei pe care simt că nu pot să-i 
ajung. Admir geome! vizarea deformată 
și noblețea Venețiilor lui Petrașru. 
neegalate, liniștea lui Pallady. marea 
spiritualitate a multor colegi contempo
rani cu mine.

— Ce vă inspiră cu adevărat 2
— Momentele fugitive desprinse din 

viață. Un copil care aleargă, un grup de 

Suceava

oameni care apar succesiv pe o stradă 
înclinată, un spectacol.

— Cum arată în cazul dv. relația viața 
personală — act creator 2

— Lucrările sînt în general reacții con
trare stărilor in care au fost create. In 
momentele de deprimare apar lucruri 
neașteptate contrare stării în care mă 
aflam ; relația între lucrare și faptele 
vieții este în aparență opusă, ca o reac
ție ascunsă, ca o apărare subconștientâ.

— Ce impresie vă creează interferența 
dintre arta secolului nostru și arta cla
sică 2

— Nu pot judeca arta secolului meu. 
trăiesc in ea și prezentul nu poate fi 
judecat. Sintem subiectivi. Văzute în 
mare, diferențele par enorme intre cu
rentele epocii noastre, dar probabil vor 
părea la fel de omogene în viitor, pe 
cit de omogenă ne pare nouă. azi. arta 
clasică.

— Spuneți undeva un mare adevăr : 
in artă spiritul nu subiectul caracteri
zează • epocă. Vă rog continuați această 
idee-.

— Dau exemplul bluzei românești pic
tată de Matisse. Este o pictură esențial- 
mente franțuzească. subiectul nu are 
puterea de a caracteriza nici epoca, nici 
spiritul nației. Cine știe să citească o 
pictură va găsi ori ci nd acel specific ro
mânesc care există in pictura noastră 
indiferent de tema tratată. O Veneție de 
Petrașcu. o compoziție de T acul eseu in 
orice context s-ar afla, sînt românești. 
Ar fi interesant de confruntat un același 
subiect văzut de ochiul diferitelor nații. 
S-ar vedea foarte net ce puțin contează 
subiectul și ce rol imens are limbajul 
pictural in redarea caracteristicilor unui 
popor.

— De ce anume credeți că ține tradiția 
în pictură 2

— Tradiția este tocmai acel bagaj în
magazinat. nu este nevoie să fim osten
tativi. să facem caz de acest bagaj, el 
există, sînt generațiile trecute pe care le 
purtăm în noi. Chiar dacă am vrea să 
fim altceva, nu se poate, nu te poți 
lepăda de acumularea unor secole din 
urma ta. Acest bagaj — tradiția — evo
luează. adaugă, dar există. El ne dă 
personalitatea, ne face să existăm ca 
indivizi. Pictura se hrănește din acest 
bagaj care o ajută să poată asimila tot 
ce este nou.

— Dincolo de talent, de ce mai depinde 
evoluția unui artist 2

— De perseverență, de cultură nu nu
mai în domeniul respectiv, deci de o 
cultură generală care formează sufletul, 
îl hrănește si îl înnobilează; pictura bună 
implică o noblețe sufletească. Vulgarita
tea se răsfrînge acut asupra picturii, 
artei. Apoi e nevoie de spirit de obser
vație și de o permanentă disponibilitate 
in fața vieții.

— In afara picturii ce altceva mai sîn- 
teți atrasă să faceți 2

— Multe sint frumusețile care mă 
fascinează, fericirea de-a asculta muzică, 
de a citi, apoi grădinăritul (veche pa
siune) cu munca fizică pe care o implică, 
dar și acel .Jarniente”, ca o binefacere 
după orele de frâmintare. ore în care 
trebuie să creezi, să dai din ceea ce te 
înconjoară, acel ceva peste care un ochi 
obișnuit trece fără să vadă. Omul nu • 
este în stare să inventeze nimic altceva 
decit ce există în natură, dar din ele
mentele existente probabilitățile de a 
combina sint infinite. In general aplici 
ce ai învățat, dar un creator dă tot 
timpul ceva in plus, ceva oare ii aparține 
și îl consumă.

Interviu de IOAN VIERU

Tescani : dealuri ce unduiesc sub holde 
și păduri, înmiresmate acum, toamna, de 
aromele roadelor ce apleacă la pămînt 
crengile livezilor ; un peisaj al liniștii 
si contemplației în care susurul Tazlău- 
lui argintat de razele lunii rostește mol
com o melopee a continuității, a dăruirii. 
Se dezvăluie aici un spațiu în care is
toria și cultura vorbesc prin vestigii și 
fapte, prin nume de oameni si opere pe 
cane timpul le-a dăltuit pe frontispiciul 
Moldovei, al Întregii națiuni române, 
ecourile acestora depășind adesea cu 
mult hotarele tării.

Dar cînd pășești astăzi pe meleagurile 
ce au reunit decenii de-a rîndul atîtea 
personalități ale spiritualității noastre, 
liniștea. ,.pacea“ proprie acestor locuri te 
înconjoară prin acorduri muzicale, căci 
parcul acestui lăcaș muzeal si de crea- 
tie aparține nu numai ..muzicii naturii” 
ci și celei scrise de obicei cu majuscule. 
-Marea muzică" răsună aici in perma
nentă prin efluviile baroce, clasice, ro
mantice sau modern incrustate pe disc 
sau pe bandă magnetică : dar la Tescani. 
Muzica „trăiește", căci efigia marilor săi 
reprezentanți — in centrul căreia se de
tașează profilul enescian — este păstrată 
mereu vie.

Un omagiu adus muzicii, autenticilor 
săi slujitori este marcat aici an de an 
Drintr-o manifestare aflată deja la cea 
de-a VIII-a sa ediție ; Eneseu — Or teul 
moldav, inițiativă de frumoasă vocație, 
care s-a străduit să reflecte în acest 
prag de toamnă o amplă diversitate mu
zicală.

A căuta și. mai ales, a găsi conexiuni 
între „Lirica vocală enesciană si jazz” 
par să fie (chiar și după audiția pri
mului concert de la Tescani. care a ar
borat acest generic !) chestiuni de fac
tură speculativă : două entităti artistice, 
stilistice alăturate prin hazardul împre
jurărilor. Recitalul vocal cameral — a- 
companiat cu profesionalism și discreție 
de Inna Oncescu și Silvia Savu — a re
amintit (intre aceste ziduri care au găz
duit cindva momente de excepție. în 
cane Eneseu a plămădit și a prezentat 
pagini din monumentalul său Oedip) 
universul sonor al unor partituri de largă 
circulație, cum sînt Cintecele pe versuri 
de Clement Marot. Acestea, tălmăcite cu 
o veritabilă cultură stilistică de soprana 
Georgeta Stoleriu. declamate cu o vă
dită înclinație spre contururile statuare 
(nu tocmai în spiritul lucrărilor !) de 
către basul Viorel Ciurdea. rostite cu o 
voce voalată si într-o manieră cam prea 
afectată de către tenorul Cristian Mihăi- 
lescu, sau cele trei miniaturi op. 4, 
„vibrate" cu sensibilitate de mezzoso- 
prana Ruxandra Donose. Dar același 
program a adus la lumină și creații tim
purii. învăluite in parfumul ineditului : 
Cintecul Indian (restituit de Georgeta 
Stoleriu) si Walgesang — a cărui parti
tură corală a fost oferită de cvartetul 
celor patru soliști. Recital bine închegat 
in sine, partea a Il-a a serii, rezervată 
jazz-ului. s-a caracterizat prin frumoase 
evoluții instrumentale, prin rigoarea de 
buni profesioniști a grupului Opus 4, 
avindu-I alături pe saxofonistul Dan 
Mindrilă, ce a atacat în egală măsură 
teme de amplă rezonantă ale genului, ca 
și altele cu o pronunțată nuanță autoh
tonă semnate de doi dintre membrii 
formației : Mircea Tiberian și Nicolae 
Simion — de această dată cu o subliniată 
pregnantă a inspirației.

Blitz

0 revistă rarisimă: Amicii culturii

In urmă cu o jumătate de secol a apă
rut la Craiova o publicație minusculă, 
semnificaitv intitulată. Amicii culturii. 
Revistă literară—științifică—artistică.
Unicul număr se imprimă în Tipografia 
..Națională" P. I. Gavrilescu, in luna de
cembrie 1927. Directorul acestei foarte 
juvenile reviste e poetul și eseistul Aurel 
Chirescu (n. 1911), pe atunci elev al Co
legiului Național. Dintru început ni se 
comunică următoarele : această revistă, 
lipsită de pretențiunea înfumurată că 
umple un gol in marea literatură româ
nească, este un modest organ literar, 
sortit să afirme unele talente în forma
țiune, talente care ar rămine altfel în 
umbră, din lipsă de organe de publicitate 
potrivite cu lucrările lor. Această afir
mație ce aparține poetului Aurel Chi
rescu justifică, pe deplin, apariția și 
rostul revistei. Dintre cei care au colabo
rat in paginile acestei publicații, istoria 
literară retine numai numele lui Aurel 
Chirescu. De fapt aici a și debutat cu 
poezia Vis pierdut / înghețata iubirea cu 
grai de sibilă / — Țesută pe sini de 
copilă — / înghețată speranța și-i gata 
să moară / — Furată din ochi de fecioa
ră. / Iubire țesută ca argintul de lună / 
Pe-o noapte cu crini în cunună ; / Spe
ranță sădită de primul sărut t în ochi de 
fecioară, ca scut... / își rupe iubirea ar
gintul de ițe, / Se-ntunecă dalbe cosițe ; / 
Se zbate sărutul pe două narcise l Si 
moare sub pleoapele-nchise. Numele ce

Trio-ul Syrinx și omniprezentul mu
zician al acestor luni estivale — Aurelian 
Octav Popa. în două ipostaze clar dife
rențiate : primii ilustrînd patina sigu- * 3 
ranței și preciziei, dar și cea a mobili
tății dialogului expresiv în opusuri în
delung aprofundate (Suita de Telemann 
și Concertino de Viorel Munteanu) iar 
cel de-al doilea într-o nouă etapă de 
lucru a colaborării sale cu pianista Cris
tina Stănescu în partituri de Weber, 
Brahms și Poulenc.

Ultimul concert al manifestării a urmă
rit reliefarea altor coordonate ale evo
cării personalității enesciene prin pro
gramul susținut de Orchestra simfonică 
din Bacău condusă de Ovidiu Bălan, prin 
sonoritățile de larg suflu elegiac ale 
Baladei dar și prin înscrierea pe afiș a 
numelor lui Johann Sebastian Bach și 
Wolfgang Amadeus Mozart — dimensiuni 
de referință ale biografiei interpretative 
enesciene, ca și prin portretele de temei
nică și viguroasă tinută a tălmăcirii ale 
celor doi foarte tineri violoniști — su
gestivă rememorare a măiestriei recu
noscute a copilului Eneseu. In Concertul 
în Mi major de Bach, cei aproape 
unsprezece ani ai lui Alexandru Tomes- 
cu au fost dezmințiți prin acuratețea și 
echilibrul susținerii. învăluite intr-o evi
dentă bucurie de a cînta. de a dărui pu
blicului acea puritate și plenitudinea in
terioară a muzicii ; la paisprezece ani. 
Dan Claudiu Vornicelu se află in plină 
ascensiune a formei sale artistice, rele- 
vindu-se acum in Concertul nr. 5 de 
Mczart. prin intuiția sa muzicală și căl
dura expresivă. Inchrind sub semnul pe
renității marilor genii, colectivul băcă
uan. sub bagheta lui Ovidiu Bălan, a 
creionat în sonorități atent elaborate 
acel „zimbet printre lacrimi" al Simfo
niei in mi minor nr. 40 de Mozart.

ANCA IOANA ANDRIESCU
*) Eneseu — Orfeul moldav — ediția 

a VIII-a, organizată la Tescani de Co
mitetul Județe'-’ de Cultură și Educație 
Socialistă Bacău. Comitetul Județean 
Bacău al U. l'.C. Orchestra simfonică din 
Bacău și Colegiul Criticilor Muzicali din 
cadrul A.T.M., 4, 5. 6 septembrie 1987.

n

DRAGOS PATRAȘCU : ..Geneză”

lorlalți colaboratori nu spun astăzi abso
lut nimic. Cea mai mare parte a revistei 
e scrisă de Aurel Chirescu. Există o pa
gină a jocurilor, o alta a epigramelor, 
precum și una destinată curiozităților și 
obiceiurilor. Revista e astăzi o raritate 
bibliofilică. După investigațiile mele, am 
constatat că nu există în nici o biblio
tecă publică din România. Aurel Chirescu 
posedă un singur exemplar. Bine ar face 
dacă l-ar dărui Bibliotecii Academiei. 
Din acest motiv sau poate si din altele, 
întîia revistă condusă de Aurel Ciurescu 
nu figurează în cartea lui Tudor Opriș 
— Reviste literare ale elevilor 1834—1974. 
Istoria presei școlare românești. [Bucu
rești], Editura Didactică și Pedagogică, 
1977 ; nici in cea a lui Florea Firan — 
Presa literară craioveană 1838—1975). 
Craiova, Srisul Românesc, 1976 și nici în 
cea a lui Tudor Nedelcea și Marcel Cior- 
can — Publicațiile periodice din Oltenia. 
(Ziare, gazete, reviste), 1838—1976, Ca
talog. Craiova. [întreprinderea Poligra
fică Oltenia], 1976.

Se impune în stadiul actual al cercetă
rilor de istorie literară o colaborare cît 
mai temeinică între toți factorii impli
cați. Scriitorii și mai ales familiile scrii
torilor să nu se jeneze de începuturile 
lor sau de seismele din biografia și opera 
lor. Timpul, oricum, validează sau inva
lidează.

NICOLAE SCURTU



Galeria tinerilor creatori Zilele filmului din R. P. D. Coreeana

Dragoș Pătrașcu Fotogenia ca un tot modelator *)
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buni și

Dragoș Patrașcu 
de mult, 

una-două.
expoziții

fa v fa fa wFișa biografica
Năseut la Horești (Vaslui) — 1954. Absolvent al Facultății de arte plas

tice din Iași — 1979. Profesor la Casa pionierilor și șoimilor patriei din lași. 
Participă din 1979 in mod constant la toate expozițiile de grup ale Filialei 
U.A.P.-lași, la Saloanele republicane de grafică, la republicanele tinerelului ; 
selecționai in expozițiile de artă plastică românească de peste hotare. 
Laureat cu Premiul I la Festivalul Național „Cintarea României- — ediția 
1979. Premiul revistei „Cronica" pe 1986 și Premiul mieilor cititori pentru 
volumul „întâmplări de neerezut" de Ada Teodorescu,. Lucrează ia creion, 
laviu, tuș, iar de eurind a început o suită de gravuri in linoleum. Autor al 
unor frumoase prezentări grafice de carte (coperți și ilustrații) pentru volume 
de Ada Teodorescu. Cătălin Berdeianu, Nieolae Țațomir, Paul Balahor, tal. 
Gheorghiu, Barnett.
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care firește unii sînt 
buni, e, deja. mult. Am aflat 
este un autor foarte tinăr. 
școlii ieșene de arte plastice, 
la expoziția Filialei U.A.P.-Iași 
rești, (Sala Dalles — 1985) să 
lația unui talent pur și simplu de ex
cepție. asupra căruia nu mai putea cădea 
nici o geană de îndoială. Atunci, poate 
in contextul unor personalități de frunte 
ale vieții artistice ieșene, succesul lui mi 
s-a părut cu atît " mai eclatant, și-mi 
revine in memoria vizuală dublată de 
admirația pe care memoria afectivă a fixa
t-o mai bine, felul în care lucrările sale 
(și nu puține, cit o mică expoziție per
sonală) se constituiau ca una dintre cele 
mai frumoase, mai calme, mai moderne 
și mai fără ostentație demonstrații de ce 
înseamnă un meșter la început de drum.

în jurul său părerile au fost unanim 
favorabile și, alături de ineă alți câțiva 
tineri graficieni (Gabriel Brojboiu și 
Dan Perjovschi) a făcut să se simtă 
atunci aripa de vânt ce avea să se abată 
eu suflul ei înnoitor peste un domeniu 
în care se instaurase întâi și-ntii tradiția, 

în anii din 
prilejul să-i 
altele, mereu

„Inima mea visează la fericire ca mu
gurii sub ploaie", spune un cânte; prin 
care se comentează starea lirică a eroi
nei si avem aici o ..stare" edificatoare 
asupra ambiantei de euforie consonantă 
cu natura și in aceiași timp o grilă te
matică si stilistică proprie cinematogra
fiei din R.P.D. Coreeană. Ca și poves
tea. peisajul se Încarcă de o materie 
sentimentală lăsată cind la îndemâna 
voioșiei, cind sub semnul 
dict'i de varii naturi care, 
întoarcă pe eroi din drumul 
rește o dată in plus voința
aproape imposibil să intUnim o aseme
nea „insetare" de fericire a personajelor 
principale in alte cinematografii — 
cumva doar filmele indiene pot să in

ane o concurență serioasă pentru pro- 
rțiiie de tipul celei comentate. E, de 
menea, uimitor să constată cum cara

mea nu se sinchisește de nici o ira- 
ere te.-natscă ori pur si simplu agita- 
rieă. Maniera sugerează naivitate® PJ- 

a producțiilor de început ale 
jgrafului. cu deosebirea că aici 
inează tocmai directeîea simplă, 
cată a limbajului, încrezător In 
lingvistăă a comunicării prin 

p Cind condiția sentimentală, esen
țială. devine nesigură ori problematică 
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st ca să dea intenției 
ăe subiectivitate ultra- 
cată prin coliziunea cu 

lismusui. opor- 
a creatoare de modele 
"potriva unei asemenea

i.ozare 
evoluți 

ză filmul

•>r.

o face in 
Limentare”.

ca și cum ar 
cu rutina, cu 
intrafamiiiale.

socratică predare a cunoștințelor despre 
lume și om atingind. in demersul său. 
tot ceea ce această lume are mai frumos 
și mai adevărat : admirația in fața celor 
ce sînt pentru că sânt, curiozitate in fața 
celor ce nu sînt dar ce pot rosti, atenție 
in fața celor ce nu sânt dar se pot auzi, 
atenție în fața celor ce sint și se pot 
privi dar și a celor ce sint și nu se pot 
vedea ci doar simți ori intui, dar și res
pectul față de măreția omului, admira
ția pentru forța și capacitatea lui crea
toare. Departe de a fi unilateral. Dragoș 
Pătrașcu este un tinăr artist (care nu 
va mai fi in eurind tinăr ci matur și ne 
vom baza pe el ca pe o nădejde a artei 
noastre plastice) pe știe să se lase dus 
în voia valului de lirism, de candoarea 
de uimire dar și de temeinică înțelep
ciune și echilibru interior, de curiozitate 
dar și de forța de a stăpîni efluviile 
simțirii și datele cunoașterii 
acționând, in dialogul său cu 
un om puternic, aseultind de 
punind ordine sau revelîndu-i 
seâe taine printr-un unghi
nou. Ca un poet și ca un filosof (in sen
sul atitudinii) Dragoș Pătrașcu se află 
printre acei artiști profunzi, gravi, 
serioși care nu se ocupă de fleacuri, nu 
se joacă, nu cochetează cu motivul plas- 

La ei totul e rigoare, temei, e 
de a da per- 
călătoare prin 
din propuneri 
de a le modi- 
persc.nale in 

adevăruri general valabile, de a le îm
pinge din teritoriul propriului crez in cel 
al conștiinței colective.

M-a surprins apoi, 
urmă, cînd am avut 
revăd lucrările —■ mereu _____  ___ _
inedite ca puls, ca intenție, oa realizare 
— varietatea expresiilor detașate oină la 
cea mai fină nuanță, detaliu însuși ana
lizat pină la cel mai mic aspect, inepui
zabila Sa fantezie narativă, literară slu
jită de un singur mijloc de exprimare 
plastică — grafica în alb/negru realizată 
în creion. întoarcerea ia desenul de tip 
clasic, la minuția renascentistă avea 
să-mi fie relevată în atelier de lucrările 
strinse în mape datind din diferite pe
rioade reprezentînd studii după Rem
brandt, Diirer. Pieasso ș.a.

Schițe făcute cu o răbdătoare temei
nicie, cu aplecare spre resursele interi
oare ale capodoperei pe care o rciua. cu 
nesațul, descoperirilor permanente.

Crescând nu in umbra capodoperei ci 
interogînd-o scurt și categoric, fără 
smereli și plecăciuni și nici măcar minat 
de acel orgoliu lăuntric găunos, flatant, 
că poate să lucreze ca ei, maeștrii. Un 
dialog modern, ca un fel de pedagogic 
si lucid apel la tehnica si secretele ei. 
Dorința de a se perfecționa, de a se 
desăvârși prin lucru zilnic, prin exercițiu, 
prin șlefuire, prin acumulare de cunoș
tințe dimpreună cu o tenacitate mal des 
întîlnită și mai proprie unui cercetător 
științific decit unui cercetător prin artă 
conturează încă una dintre laturile perso
nalității sale artistice fără egocentrism.

Imaginile croite de Dragoș Pătrașcu 
sînt în primul rind sugestia unei scene, 
a unei reprezentații in care gestul coti
dian al vieții banale. gestul plin de 
mister al unui comportament cu incifrări 
simbolice. gestul elegant, crispat, cate
goric sau ambiguu al unei stări de spirit, 
chipurile unor oameni care n-au fost dar 
pot să fie, întâmplări aparent posibile, în
tâmplări posibile doar in registru fantastic, 
sau oniric, toate la un Ioc se perindă in
tr-un spațiu regizat scenografic. O anu
me logică aparentă domnește in multe 
dintre complicatele sale desene, pentru 
a face loc, cu timpul, după o mai înde
lungată observare și pricepere a lor. unei 
logici de tipul eompulsării realului cu 
imaginarul și a oniricului cu ironia 
suprarealistă, infundibulul absurdului și, 
în tot acest amestec fără nimic forțat 
și fără ca rezultatul să fie un hibrid 
livresc (ca, un fel de roman/tratat de 
psihiatrie/incantație magică la un loc) 
și intelectualizant care problematizează 
pentru a nu fi simplu ci complicat și 
complicat pentru a fi interesant.

Suita de desene de o frumusețe și o 
puritate clasică, străbătută de fiori ro
mantici hoffmann-icni, cu o distanță și 
o benefică înțelepciune a ordinii lucru
rilor, adică a firescului, pe care le-am 
tot văzut de cîțiva ani încoace și pe care 
am completat-o cu vraful văzut acum, 
îmi relevă și sănătoasa autoritate a tînă- 
rului artist care nu se lasă devorat de 
propriile imagini, nu devine robul pro
priului său univers imagistic, nu se con
templă narcisist și, în final, steril, nu-șî explice 
face din stil o meserie și din trucuri .o omului 
profesie. La el totul e ca o calmă si Lucruri care se constituie in răspunsuri

tic.
responsabiiilate și dorință 
manență imaginilor sale 
lame, de a le transforma 
de moment în certitudini, 
fica statul de opțiuni

raționale, 
lumea, ea 
ea dar și 
nepătrun- 

de vedere

SIMONA VĂBZARU

adevărat război 
interesele personale, alei 
Nu cu oricine trebuie să se bată fata 
pentru a introduce in producție noile 
modele de rochii. ci cu chiar sora ei. di
rectoarea întreprinderii. poreclită inspi
rat „directoarea-uniformă".

Starea sentimentală corespunde sta
tutului de exemplaritate al personajului, 
ourtătorul unei semnificații sociale și- 
politice și al uneia morale, in numele iu
birii sincere. împărtășite, avind o funcție 
de sprijin a acțiunii principale. într-o 
lucrare aparținând lui Kim Djeund II 
(Cinematograful si mizanscena. Editions 
en Langhues Etrangeres. 
Coreea, 1987) se subliniază 
acțiune sensibil izatoare a filmului com- 
narat cu un articol de fond. într-adevăr, 
Vise și fantezie relevă o asemenea ca
pacitate dinamizatoare punind într-o 
eeiiație a sensibilității o problemă defel 
nedigerabdlă narativ, cum ar fi aceea a 
..revoluției vestimentare". Regizorul și 
scenaristul, deopotrivă ou operatorul și 
actorii, demonstrează că se poate trata 
cinematografic orice materie, totul de- 
pizînd de abilitatea dramaturgies și. nu 
în ultimul rind. de structura sentimen
tală a poveștii.

Cei doi tineri, Min Gen și șoferul pe 
o mașină a aprovizionării cantinei de la 
căminul de fete unde locuiește creatoa
rea de modele, se ..văd" și se cunosc 
tocmai prin intermediul unei schițe scă
pate de la fereastră și devenite „pre
textul" unui dialog dezvoltat de film. 
Băiatul iși va face o cămașă folosind 
modelul respectiv, imbrăcindu-se, așa
dar, după o concepție considerată mo
dernă. atât la nivelul social cit și în 
aprecierile conducerii de partid care toc
mai intenționează o asemenea schimbare.

0 carte despre Mozart

Pentru cartea sa despre Mozart, Mihai 
Radulescu a ales formula romanului in 
roman, a narațiunii desfășurate oarecum 
ca- in niște cercuri concentrice. Autorul 
stăpinește. cu destulă siguranță tehnica 
panoramării în jurul personajului său 
principal, care este, de pe orice nivel 
al povestirii am privi. Wolfgang Ama
deus Mozart Se reușește o certă evo
care a unei societăți, in care muzica (și 
într-o oarecare măsură și muzicianul) 
este primită cu interes in saloane și in 
care teatrul se oferă in bâlciuri. pe scene 
improvizate, pe butoaie. Se reușește un 
dialog al acestor două arte, de pe pozi
ția de infinită superioritate a muzicii, și, 
lucru foarte important, ni se redă acce
derea (deci evoluția) omului de teatru la 
(prin) Muzică. De asemenea, modalita
tea scrierii ii permite autorului să-și de
finească — el însuși, ca intr-o prefață, 
ea in pagini de prolegomene — cartea 
in cadrul lucrărilor in românește despre 
Mozart, 
lui (și

să justifice raportarea scriitoru- 
cititorului) față de geniu, să-și 
unele accente puse pe laturile 

ori creatorului de rarisimă speță.

Pyongyang, 
puterea de

O simplă problemă ca aceasta antrenează 
oameni din diverse categorii, la nivele 
diferențiate, intr-un proces de omogeni
zare narativă in slujba succesului senti
mental. al relației dintre Min Gen și 
Hen Jei. dar și economic, vizat de con
ducerea de partid, reprezentată de vice
președintele Ive ir. un bărbat hotărit. cu 
_n d.scret aer patern și protector. E in 
felul de a povesti al filmelor coreene 
armonizarea detaliilor epice eu cele 
peisagistice, intr-o interferență muzicală, 
subiiniată in laitmotive când dramatice, 
cind lirice, iei-coto pigmentate cu umo
rul ce situație ori de caracter.

Comedia participă inspirat la indicarea 
impasului „vestimentar". Ca să ne con
vingă de absurditatea uniformizării mo
artelor. in secvența serbării prilejuite, de 
premierea inovatorilor, se produc mai 
multe , imbroiio”-ur> ca urmare a con
fuziei făcute de băieți in drumul lor că
tre cele trei colege de cameră îmbrăcate 
la fel. în aer liber, la iarbă verde, fil
mul zburdă, in nota unei bunedispoziții 
generale, evidente mai ales în jocul ac
torilor la care bucuria devine conta
gioasă. Este proprie multor personaje 
participarea entuziastă la acțiune, voința 
ce a intra în dialog și de a se așeza în 
serviciul ideii de împrospătare a viziunii 
av-.ipra producerii confecțiilor. Cînd vor 
să spună ceva important — fie si tezist, 
ceea ce nu constituie un impediment 
pentru autenticitatea sentimentelor in
trate in alertă — personajele intîrzie cu 
fala către spectator. filmate în prim- 
planuri gândite in spiritul unei fotografii 
retorice. în afara cadrelor fotogenizate 
ia nive 1 J planurilor restrinse întîlnim 
câteva situații de fotogenizare a peisa
jului ori de dramatizare a lui, in relație 
cu evenimentele narative. Cind Min Gen 
este pe punctul de a obosi și a abandona 
lupta ei. vicepreședintele de la comi
tetul regional poartă o convorbire eu 
fata intr-an spațiu vegetal, acvatic. in
vadat de lumină blândă. Par a se situa 
intr-o stampă, iar sugestiile echilibrării 
prin parametrii de fotografie, cadraj, 
culoare, distanță mai mare față de apa
rat sint întărite de moderația epico-dra- 
matieă a unui dialog ca de ia tată la 
copilul lui. Nu știm eum s-a ajuna la 
noua convorbire, nu se explică, iar elipsa 
ca atare nici nu-și caută motivații, pe 
care, la rigoare, spectatorii le-ar putea 
afla in desfășurarea de pină acum a în- 
timplărilor. Spre a-i așeza iarăși intr-o 
relație eficientă in olan sentimental, 
după obstacolele ivite, autorii imagi
nează reintilnirea celor doi pe ploaie, 
băiatul mergând în întimpinarea fetei 
plecate pe jos, la o distanță aprecia
bilă. in căutarea nasturilor. Spre a rea
liza efectul conclusiv al unui deznodă- 
mind fericit melodia preia, de fapt reia 
povestea din care distilează tonul eu
foric. de o unicitate somptuoasă.

în același program al „Zilelor filmu
lui din R.P.D. Coreeană" au mai fost 
prezentate filmele Pină eînd vom fi 
despărtiți, o dramă de familie, povestea 
unui tată despărțit de fiica lui, care 
alege să rămână în patrie, învingîndu-și 
durerea, si Iubire, iubirea mea, ecrani
zare a basmului coreean „Credința lui 
Ceheii Hian", o poveste de dragoste în 
nota bineștiută a unor asemenea nara
țiuni.

IOAN LAZĂR

*) Vise și fantezie, regia Rim Cihan 
Bom.

la pe voia omului modern, de documen
tare. de biografie, de adevăr.

Mozart, șapte zile pentru nemurire își 
propune și mi se pare că reușește să fie - 
o cale a fiecăruia din noi spre noi în
șine și un efort de autocunoaștere prin 
cunoaștere. Planurile povestirii : 
cercetătorului Nucu ‘ Misăil pentru 
tiga bunăvoința editoarei Mela 
pentru publicarea unui manuscris 
despre Mozart (luptă în care, pe 
bunăvoință. Nucu Misail cucerește . 
birea editoarei) și citirea in doi (cercetă- 
tor-editoare) a manuscrisului se între
pătrund organic. Frazele eu informații 
documentare ca si acelea cu justificări 
aie genului cărții sună firesc, deloc di
dacticist.

Ceea ce ne interesează cel mai mult 
din romanul lui Mihai Rădulescu este 
personajul lui Mozart, care ne este în
fățișat problematizând muzica ori de
scriind el însuși alți oameni, mimind 
atitudini ale celor despre care povestește, 
îl vedem, fie conștient de valoarea sa, 
fie suferind în confruntări cu oameni 
care nu-i sînt pe măsură. E o adevărată 
performantă să-i pui pe geniu să vor
bească atît de simplu, atît de natural.

lupta 
a ciș-
Didal 
vechi 
lingă 

și iu-

Mihai Rădulescu dă d explicație (cre
dibilă) pentru miracolul memoriei audi
tive a lui Mozart. în construcția roma
nului, memoria auditivă devine un punct 
comun al celor două personaje : Mozart 
și Hermann Schultz (autorul manuscrisu
lui despre Mozart). Pe primul, memoria 
îl ajută să cunoască și să creeze ; pe cel 
de al doilea, să-și încropească, prin imi
tație (dacă nu prin furt) un repertoriu; 
amănunt semnificativ și necesar în evo
luția sa. în contactul cu Mozart, 
Hermann Schultz se transformă. Nu atît 
ca exprimare; el vorbește frust, cu ima
gini rudimentare (la începutul cunoș-^ 
tinței cu Wolfgang, acesta i se pare 
necopt, nedospit), cit ca mod de a privi 
viața, de a înțelege arta. El par
curge drumul de la. starea de actor am
bulant. la starea de creație, cind simte 
nevoia de a-și reinvent®, în scris, prie
tenul, Drum cu atît mai fascinant, cu 
cit e mai plin de îndoieli și de întrebări. 
„Dar ce am scris eu ? Ce ? Absolut ni
mic 1 încerc una. încerc alta, schiți- 
șoare de caracter, bucățele de dialog... 
fragmente, fragmente... (...) Scriitorul 
este omul care vede legăturile. Așa cum 
văd eu ce se leagă intr-o piesă scrisă de 
altul și ce nit: îri. felul ăsta ar trebui 
să văd și viața. însă, nu văd.-Și, atunci? 
Atunci ?“.

în îndoielile și întrebările lui Schultz, 
in întreg procesul său de cunoaștere și 
autocunoaștere se implică însuși citi
torul. Aceasța ,și face lețțura acestui ro
man pasionant.

CLAUDIA DIMIU



ATITUDINI, DEZBATERI, CONTROVERSE

Literatura 
unui mediu 

muncitoresc

Literatura noastră minerească 
a început cu poezia populară, 
asemenea altor mari literaturi 
ale lumii. A fost in dauna pro
zei. dar și în folosul ei. Refe- 
rindu-se la cele mai timpurii 
exemple de proză minerească, 
cercetătorii literari citează in 
primul rînd legenda, anecdota 
și pățaniile specifice, oglindind 
aspecte esențiale privitoare la 
tradițiile, truda, aspirațiile și 
credințele minerilor. Inițial, se 
pare, scriitorilor le-a fost foarte 
greu să se elibereze de fascina
ția exercitată de literatura 
occidentală, chiar s-eu temut de 
influenta acesteia, care ar fi 
putut să determine puritatea și 
rafinamentul unei moșteniri cu 
ramifincatii adinei in evoluția 
genului. Aceasta și explică de
butul relativ tîrziu al romanu
lui, fără nici o excepție, 
schița, povestirea și nuvela 
fiind mai ușor tolerate. Se 
poate afirma că literatura mi
nerească propriu-zisă și-a făcut 
simțită prezența, la noi, după
1908. Inoepind cu această dată, 
în revista „Luceafărul", Al. 
Ciurea — unul dintre primii re
dactori ai revistei — publică 
așa-numitele schițe minerești : 
Malvina (Comoara), Vîlva Băii, 
Pe Valea Cerbului, cuprinse ul
terior în Amintiri, schițe și nu
vele (Orăștie, 1911), unul dintre 
primele volume minerești de 
seamă ale literaturii românești, 
în care combinarea realului cu 
fantasticul, exemplifică aspecte
le sociale și sufletești din viața 
băieșilor aurari din Apuseni, 
dezumanizarea adusă de bleste
mul aurului, tragediile umane, 
instabilitatea economică si as
primea condițiilor de muncă. 
Volumul, ca și Duhul băilor al 
lui Ion 'Agârbiceanu, apărut in
1909, a trecut aproape neobser
vat. Dai' scriitorul care avea să 
se impună in această literatură, 
fon Agârbiceanu — afirmat ca 
prozator încă din 1904 prin schi
țele Hoțul, Căprarul, Cula Me
reu*. Mistrețul — publică po
vestirea Fefeleaga („Luceafă
rul", 1908), operă de un realism 
puternic, cu reverberații în 
romanul de mai tirziu. „Arhan
ghelii". Forma și stilul modern 
al primului roman se detașează 
de nuvelistica din volumul Du
hul băilor, de lumea legendelor 
cu credințe în vilve și povestiri 
populare. Agârbiceanu este un 
scriitor realist și un moralist, 
demonstrînd intr-un tablou as
pru și dens, că patima oarbă a 
îmbogățirii degradează conștiin
ța umană. Alături de el. in de
ceniile următoare, scriitorii ro
mâni au contribuit la înoetățe- 
nirea nuvelei și a romanului 
mineresc în literatura română. 
De un realism crud, al descrie
rii unor vieți măcinate neome- 
neste. peste accepțiile înțelege
rii umane, romanul Viermii 
pămintului (1933) de Carol Ar- 
deleănu. este o adevărată „fres
că" a vieții din România — 
bîntuită de marea criză eco
nomică a anilor 1929—1930. 
Pentru prima oară conflictul de 
clasă devine subiect literar, 
smulgînd măsea de pe fata 

patronilor și arătlndu-i așa cum 
sini : lacomi, inumani, fără 
scrupule, brutali și aroganți. 
Tragediile muncii și vieții mi
nerului le regăsim și în roma
nul Fâmintul era viu (1966) 
semnat de Nicolae Jianu, o va
riantă revizuită a romanului 
Izvorul roșu, publicat în 1956. 
Mult mai tîrziu, Geo Bogza. so
cotit printre cei mai talentați 
reporteri literari, avea să dea 
literaturii noastre o capodoperă 
a nuvelisticii românești, prin 
Moartea lui Iacob Onisia. men- 
țirându-se în realismul dur al 
unei lumi dure : moartea unui 
miner, prăbușit de pe funicular, 
în miez de iarnă, înghețat de 
frig, sleit de puteri și flămind. 
Prin nuvela lui Geo Bogza. 
facem cunoștință, pentru prima 
dată. cu lumea celei mai 
grandioase vetre a mineritului 
românesc — Valea Jiului —, ci
titorul rămînînd cu impresia că 
a vizitat tartaruri fabuloase, 
greu de înțeles, pe care nu le 
mai văzuse. Este prima operă 
literară, după aproape o șută 
de ani de la descoperirea căr
bunelui de pe Jiuri, plină de 
poezie, o poezie necintată. iz- 
vorită din varietate și inedit, 
din înțelegerea profundă a tra
gediei omului, a timpului și a 
spațiului. în accepțiunea cea 
mai largă pe care o dăm noțiu
nilor de poezie și tragedie, fără 
ca eroii săi să fie personaje 
deosebite, ca la Nicolae Tic, 
Ion D. Sirbu, Radu Sele- 
jan, de pildă. Se cuvine a 
fi menționată aici și con
tribuția lui Nicolae Deleanu. 
cel care prin romanul Nedeia 
din Poiana Miresei (1955) des
chidea un nou capitol în litera
tura minieră. „Nedeia din Poia
na Miresei — nota Valeriu Râ- 
peanu — capătă o veridică și 
emoționantă expresie, rămînînd 
în istoria romanului românesc 
contemporan drept o carte ce 
și-a adus o esențială contribu
ție la definirea unei epoci de 
seamă din trecutul poporului 
nostru". Virgil Birou evocă, în 
romanul Lume fără cer (1935), 
mediul mineresc din sudul Ba
natului. angrenând nu numai at
mosfera de muncă si mizeria 
din sufletele și casele minerilor, 
ci și cruzimea războiului, tran
șeele schimbate cu galerii și 
moartea subterană. Primul ro
man care elogiază munca mi
nerului în condiții sociale noi 
avea să-l scrie Nicolae Tic, 
Ora șase (E.S.P.L.A.. 1960) este 
rodul unei cunoașteri sîrguin- 
cioașe ,a fenomenelor vieții. Ro
manul Cerbul adevărului (Ed. 
Eminescu, 1976 de Radu Sele- 
jan) poate fi la fel consemnat 
ca o reușită. De ce plînge mama 
(1973) de Ion D. Sirbu, Nicolae 
Tic cu romanul Roșu și alb 
(1977), ca și Corneliu Rădulescu 
in Zidul in care s-a tras eu 
pușca (1979). înfățișează tabloul 
amplu și divers al acestei rea
lități, în toată „complexitatea 
sa".

Intr-un număr din „Gazeta 
literară", august. 1968, în arti
colul Temelia subterană. Mi
ron Radu Paraschivescu ajun
gea la concluzia că operele ro
mânești inspirate din viața mi
nerilor nu sînt prea numeroase 
și că. dealtfel, lucrurile se pre
zintă la fel în întreaga litera
tură universală, care a dat o 
singură capodoperă ai cărei eroi 
sint numai mineri (Germinai de 
Emile Zola). Fără să infirmăm 
această constatare, subliniem că. 
deși romanul s-ar fi căzut să 
înfățișeze lumea minieră, in 
complexitatea și in ceea ce are 
ea mai caracteristic, totuși nu
vela pane a fi cea reprezenta
tivă. De la ampla nuvela Mina 
din Vale (1953) a lui Teofil 

Bușecan și pină la Nenumăra
tele oglinzi ale memoriei, de 
Corneliu Rădulescu (Ed. Emi
nescu. 1979), ea este predomi
nantă. Minerita (1963) a lui 
Nicolae Deleanu se numără 
printre lucrările genului și e 
tipică pentru orientarea nuvelei 
de mai tirziu. Nuvelele din vo
lumul Povestiri petrilene de 
Ion D. Sirbu. Străzile laterale și 
Prin defileu de Corneliu Rădu
lescu. Drumul spre ziuă de Iri- 
mie Slrăuț. Romanul Caterinei 
Varga de Vlaicu Bîrna, Pui de 
tindunică de Ion Arieșanu. Eli
berarea lui Bularda și Patimile 
rădăcinilor de Radu Selejan, 
Piatra mutului de Nicolae Tbruk, 
Pietrele arse de Arman 
Radu, și altele converg in do
rința de cunoaștere Și pătrun
dere a specificului mineresc.

Intre bilanț si perspective, li
teratura cu și despre mineri se 
cere așezată în drepturile ei 
firești. Minerul român de astăzi 
este un seismograf al epocii și 
propulsor al ei pe noi coordo
nate istorice, îndreptățit să-și 
găsească locul în literatură, 
asemeni victoriei unui anotimp 
luminos asupra frigului, ca un 
semn al echilibrului spiritual, 
al veșniciei.

DUMITRU DEM IONAȘCU

Fabuloterapia

„Autorul nu este departe de 
aborigenul care se simte can
gur, se metamorfozează psihic 
în cangur ca să vîneze un can
gur", remarcă intr-o paranteză 
auctorialâ Mircea Nedelciu.

Aceeași remarcă s-ar putea a- 
plica și comentatorului literar: 
el urmează să se metamorfoze
ze psihic în autor, ca să-1 „vî
neze", atunci cîrid pornește la fi
nalizarea textului acestuia. Con- 
tinuînd parafraza, am putea 
spune că de aici provine condi
ția precară a comentatorului de 
literatură. Un al doilea handi- 
cao. mult mai evident, constă 
în faptul că durata lecturii unei 
cărți este incomparabil mai 
mică decît durata redactării ei. 
ceea ce face ca orice lectură să 
fie incompletă și-1 îndreptățeș
te pe autor să se socoată „ne
înțeles" (presupunînd că el în
suși se ia în serios), dar aceas
tă regulă n-ar trebui să se a- 
plice măcar titlului, oricînd la 
îndemînă. tatîmptemdu-he la 
orice nouă lectură (sau reluare 
parțială a ei) și care, într-un „a- 
numit sens, ne avertizează, ne 
impune modul de a citi, atitudi
nea față de text. Exagerînd pu
țin. am putea chiar afirma că 
textul nu e decît dezvoltarea pe 
(cit mai) multe direcții a ipo
tezei incluse în titlu ori provo
cată de titlu. Să vedem cum.

Titlul cărții în discuție este 
Tratament fabulatoriu și e în- 
trucitva uimitor cit de puțin i-a 
preocupat pe comentatorii de 
pină acum ai romanului lui Mir
cea Nedelciu semnificația aces
tui titlu care ar putea oferi, în 
fond, cheia interpretării între
gului roman. Explicația cea mai 
la indemină. care s-a și dat. 
este că „pe fondul unor intîm-

plări solicitante din punct de 
vedere psihic", Luca, personajul 
(deocamdată) central al cărții, 
suferă o ruptură de prezent, 
remediul acestei alienări con- 
stînd în epuizarea resurselor 
fantasmagorice ale inconștien
tului prin suprasolicitarea lor ; 
doctorul Abraș va încerca să-și 
recupleze pacientul la prezent 
provocîndu-1 să fabuleze, să-și 
debordeze supraplinul de ima
gini, operînd un fel de epurare 
psihanalitică sui generis. în a- 
cest stadiu, fabulației ii revine 
rolul de salvare a personalității 
pacientului, de readaptare a lui 
— prin intermediul visului — la 
o anumită realitate. Intr-adevăr, 
utopia lui Luca ia naștere sub 
semnul visului și al frustrării: 
Luca visează un fel de mașină 
de scris: „un fel de aparat cu 
pendul și cu un vîrf de ac la
sted pe o hîrție de calc o urmă 
de cerneală roșie; trebuia să 
aduc vîrful acului într-un punct 
din- centrul hîrtiei și nu reu
șeam". Să reținem că visul ex
primă întotdeauna, într-un mod 
pozitiv sau negativ, o dorință, 
ceea ce ar explica plăcerea de 
a fabula.- Ca și visul, fabulația 
oferă eliberarea de sub impe
riul necesității și al determinis
mului strict, rigid.

Treptat, constatăm că acest 
tratament are, să spunem, une
le efecte secundare: mediul în

grup din 
Abraș într-o 
a fabulației 
o criză ase- 

res- 
echi- 
final.

Luca. Sche- 
propune un 
dintre per- 
relatii re-

care meteorologul Luea iși dez
voltă fabulațiile devine treptat 
un medium. „Criza" eroului an
trenează întregul 
preajma doctorului 
veritabilă aventură 
(demascînd de fapt 
mănătoare a comunității 
pective). atitudinii inițial 
voce luîndu-i locul. în 
participarea activă a tuturor ce
lorlalte personaje la construirea 
utopiei propuse de 
matizted. se poate 
tablou al relațiilor 
sonajele romanului, 
glate de fabulația devenită un 
bun comun: Abraș îl tratează 
pe Luca; Luca îi tratează pe cei 
din grupul lui Abraș (inclusiv 
ne medicul însuși); autorul îl 
tratează (tot fabulatoriu) pe ci
titor: fabulînd, autorul se tra
tează pe sine.

Simetrii de felul celor impli
cate aici se pot sesiza și din- 
tr-o altă perspectivă. Abraș are, 
în falanster, un simetric care se 
numește chiar așa: Șarba — și 
de altfel fiecărui membru al 
grupului lui Abraș îi corespunde 
un simetric în conacul de la Va
lea Plînșii, cu excepția lui Luca 
însuși care, frecventînd ambele 
lumi, iși este propriul său si
metric. Ar fi poate mai nimerit 
să numim această simetrie com
plementaritate, pentru a subli
nia astfel rolul decisiv ce re
vine fabulației, care nu e doar 
oglinda pasivă a unei lumi, ci 
se constituie te sistem de re
ferință existențial, acumulînd 
ambele ipostaze potențială și 
actualizată — ale aceleiași rea
lități și asigurîndu-le echilibrul 
printr-un permanent ioc al al
ternanțelor și ambiguitățiilor. 
servindu-le drept „valoare de 
schimb".

în plină vară, te momentul 
cînd cineva întreabă: ați văzut 
ce ninge afară?, toți ceilalți ,;se 
arată mirați, iar Getuța chiar 
pornește către fereastra mare a 
sufrageriei, cu gînd să dea per
deaua la o parte". în alt loc, 
Ginei-Felina ;.i-ar fi plăcut să Se 
spună despre ea că a ieșit la 

(aluzie la faimoasa 
Astfel
și fac, te cele din

ora , cinci" 
marchiză), 
pregătesc 
urmă, necesară nu

de atitudini

neapărat o
.<antilume“. deci nu o alterna
tivă la realitate, ci mai curînd 
acea realitate ■ complementară 
care este' utopia (calendarul du

blu al Fitotronului nu oferă al
ternativa 12 aprilie seu 12 iunie, 
ci indică relația intre două mo
mente distincte care coexistă), 
încercînd. pe urmele autorului, 
să demontăm mecanismul fa
bulației. am constatat că e vor
ba de un mecanism de apărare 
a ființei. In primă instanță.- un 
mecanism de apărare a ființei 
individuale. Contrară adaptării, 
uzînd de artă (deci independen
tă de natură), fabulația ține loc 
de instinct de conservare si 
pare a avea drept scop imediat 
tentativa de a învinge realita
tea naturală, „obiectivă". dar 
nu prin negare, ci prin comple
tarea acesteia pină la deplina 
ei subordonare criteriilor su
biective. Miza acestui demers 
ar fi că noile facultăți atribuite 
unui , obiect le vor oblitera 
treptat pe cele inițial date sau. 
in orice caz, le vor diminua 
prestigiul, le vor relativiza, im- 
puntad finalmente o nouă logi
că (logica fabulației), in virtu
tea căreia negarea și afirmarea 
simultană devin compatibile și. 
mai mult, creează obiectul ade
vărat. Descoperim astfel influ
ența modelatoare a fabulației, 
subordonată unui sens etic, și 
faptul că ea e un produs nu 
atit al individului, situație în 
care ar rămîne stranie, de ne
înțeles, deci ineficientă, cit al 
mediului. Fabulația devine un 
caz particular de doctrină vi- 
zînd influențarea și modificarea 
realității te sensul unui ideal 
colectiv; ca vis colectiv, ea men
ține sănătatea și normalitătca 
mediului social, asigurînd acor
dul său cu lumea, dar nu prin 
schimbarea acesteia, ci prin sta
bilirea unor noi raporturi între 
reprezentările ei, adică prin 
noua ordine ce le-o Impune.

Cu cîțiva ani în urmă. Mir
cea Nedelciu experimenta o 
povestire (DEX — 305) în care 
personajele principale erau cu
vintele unei pagini ele dicționar. 
Iată că în Tratament fabulato
riu personajul principal este 
povestea însăși (lucru evident 
încă din „Prefață"), cu perso
nalitatea, destinul și „trăirile" 
ei... „Personajul este un instru
ment prin care omul (...) refu
ză să accepte universul așa 
cum este, un fel de a refuza lu
mea pentru a crea antilumi"; 
susține personajul-autor al ro
manului și e lesne de observat 
că în citatul de mai sus afirma
ția rămîne la fel de. valabilă 
înlocuind „personajul" cu „fa- 
bulația".

PETRU C1MPOEȘU

P.S. în Ateneu nr. 6 (iunie 
a.c.). Maria Hanganu, din Moi- 
nești, „cititoare constantă" a 
revistei, se referă la notița mea 
din SLAST nr. 24 (13 iunie 
a.c.) în care mă arătam nedu
merit de lozinca „noua grupare 
Ateneu" folosită pentru a sub
suma o serie de tineri scriitori 
din Bacău, prea puțin sau de
loc susținuți de revista băcăua
nă. M.H. dovedește a ști des
pre mine o mulțime de chestii
— inclusiv ce nu am la inimă
— în timp ce eu nu știu despre 
ea mai nimic. Nu știu dacă 
există cu adevărat. Se prea poa
te ca M.H. să fie doar un pseu
donim, sub care să se ascundă 
o persoană cu mult mai compe
tentă (dar dacă e așa. fie-mi 
permis să mă întreb: de ce se 
ascunde, ce infirmitate o împie
dică să-și dea în vileag adevă
rata identitate?). Oricine ar fi, 
M.H. ar fi putut deduce singu
ră. dacă ar fi vrut, că problema 
pe care o puneam era aceea a 
publicării în Ateneu a valori
lor tinere din zonă, nu a tine
rilor din zonă (iarăși zonă de 
două orii).

Revista revistelor

De la post-modernism ia balcanism

■ Despre postmodernism ,- 
Călin Dan a publicat un intere
sant eseu, deși ezitant în opțiu
ne, ca toate eseurile pe această 
temă, intitulat Sentimentul 
insulei. Note despre criza post- 
modernă (partea întîi în Arta, 
nr. 12/1986, partea a doua în a- 
ceeași revistă, nr. 2/1987). Post- 
modernismul este conceput ca 
„expresia unei spaime multiple 
în fața preciziei, a determinări
lor și determinismelor, a succe
siunii logice, a legităților de toi 
felul — pe scurt o spaimă în 
fața conceptelor, a noțiunilor 
cuantificabile". Un asterisc tri
mite la o succintă istorie a ter
menului, care „a îneeput să facă 

vogă de la sfirșitul anilor ’50. 
cînd „arta modernă- devenea 
„tradiția modernității-". Mal
colm Bradbury, autorul unui e- 
seu din 1983, îi include în ere
ditatea noului fenomen pe ma
rii novatori ai artei și literatu
rii, de la Picasso la Joyce, de 
la Proust la Klee. Dacă. înțele
gem bine, eclozuinea pe care o 
trăiește avangarda în anii ’60 
ar ține de postmodernism ; 
postmodernism ul . însemnînd : 
happening, teatru stradal, artă 
ecologică; land art, conceptua
lism, minimalism ele. Dună 
Malcolm Bradbury, postmoder- 
nismul ar continua spiritul ex
perimentalist al modernismului. 

dar cu un *plus de toleranță : 
demolării i-ar lua locul asimila
rea. Lui Călin Dan i se pare to
tuși „mai corectă" opinia lui 
Jean Lyotard, „conform căreia 
postmodernismul nu este o ca
tegorie. ci o tensiune către 
PLURALITATEA CATEGORII
LOR". Dacă, de exemplu, te se
colul al XIX-lea au dominat 
structuri ca realismul, impresio
nismul sau simbolismul, în lu
mea post modernă structurile 
sînt relative, valorile se descă- 
unează continuu, formele con
trarii coexistă și se asimilează 
reciproc.

■ Șochează, desigur, ideea lui 
Călin Dan că G. Călinescu și-ar 
încheia monumentala sa isto
rie „printr-un capitol totalmen
te postmodernist ea alcătuire — 
unde avangarda si balcanismul. 
Tzara, Voronea, Vinea. respec
tiv I. Barbu, Mateiu Carâgiale 
sînt alăturați sub semnul im
plicit al unui eclectism nova

tor". încă un caz de protoero- 
nism ? E o întrebare de care 
Călin Dan nu va scăpa.

■ Scopul pentru care eseistul 
il invocă pe G. Călinescu e. to
tuși. altul decit acela de a pu
ne în evidență o prioritate. 
Considerind că postmoderni.o 
mul este o criză. Călin Dan mai 
crede că din aceasta se poate 
ieși „doar printr-o intransigentă 
nedogmatieă fată de această 
ruletă a stilurilor" și că „in 
momentul de față (...) intran
sigenta s-ar putea numi Neo- 
Expresiomsm". Or. balcanismul 
de care vorbește G. Călinescu 
motivează, in spațiul artistic 
românesc contemporan. împreu
nă eu „tensiunile de tot felul 
pe care lumea postmodernă le 
induce în psyche", un anume 
nco-expresionism, care ar ca
racteriza, de pildă, proza „de- 
santiștilor". Prevăzător. Călin 

Dan nu actualizează, totuși, cu 
prilejul acestei conexiuni trăsă
turile pe care le-a atribuit mai 
înainte balcanismului : „con
stanta eomportamentistă si psi
hologică", alcătuită din „labili
tate, gust al măruntului acumu
lat labirintic, plăcere a descom
punerii": profilul personajelor : 
inteligente și leneșe, eroice și 
lipsite de caracter, strălucite si 
decăzute. amesteeînd într-un 
mod tipic oriental fastul si des
compunerea": ponderea ultimă, 
„balcanismul introducând un soi 
de evazionism strălucitor și evi
tând prin reconstituiri maniera
te problematizările prea inten
se". Să fi voit eseistul să spu
nă mai mult decit a spus ? Dacă 
va fi voit-o, s-ar fi impus pre
cizări suplimentare. Să sperăm, 
de aceea, că iși va continua re
flecțiile.

IMPARȚIAL



• SILVIU ENE, Brașov, Nuvela Ul
tim :! dans, cu o acțiune nedatată și 
nelocalizată. este de fapt — cum pro
babil știți și dv. — o parabolă despre 
condiția artistului. Faceți iasă eroarea 
de a sacrifica verosimilitatea situați
ilor în favoarea sugerării unor sem
nificații la care țineți în mod deo
sebit :

„...Ia 14 ani. fără un motiv anume, 
am plecat de acasă, am fugit cu banii 
Pe care mi-i dăduse mama — o mamă 
obișnuită — să fac cumpărăturile. Nu 
mă întrebați ee-au spus părinții mei, 
pentru că din ziua aceea caniculară 
de august nu m-am mai întors nici
odată pe-acasă. Plecat, am descoperit 
că și-n alte părți cresc pomi de-a 
lungul drumurilor ; altceva nu am vă
zut, tot mergind și privind in sus vir- 
fu-ile plopilor paraleli... La 17 ani am 
devenit dansator pe sîrmă,-".

Poemele sînt mai interesante, deși 
în cuprinsul lor se observă o anu
mită indecizie în alegerea formulei 
artistice. Vă reușesc cele scrise Ia 
persoana a treia, duioase și ironice în 
același timp :

nicj lumea din spatele santinelelor 
o goarnă își cheamă ecoul 
recrutul aranjindu-și valiza de lemn 
s-ar muta în ea ca-n dormitorul • 

părinților 
noaptea — leopard ce nu-și găsește 

prada — 
plantonul își plimbă pe-afară rîsul 

stingher 
Cîntă-mi ceva !
îl roagă soldatul"

CENACLU 
prin 

corespondență

„recrutul cărîndu-și valiza de lemn 
spălătoarele largi, chiuvete aliniate, 

robinete picurind 
înserarea e un vultur prea bătrin 
se așează peste oraș — alt cuib nu-și 

va alege curînd — 
miroase a curățenie grăbită 
cineva a scăpat un suspin și toți 

se feresc 
de glonțul amintirii 
Leilor ! le strigă sergentul 
și mașina de tuns revarsă pe beton 

valuri de păr 
țintele bocancilor nu se mai aud

• MIA ABRIHAM, Viițoara, Bihor. 
Merită publicat doar scurtul și su
gestivul poem Lan :
„Nici un dor 
nici o ploaie 
nici un om 
nici o mișcare

Nici o floare 
nici un riu 
nici o vorbă 
numai gnu"
• OVIDIU NEAMȚU, Bistrița. „De

sigur, mă îndrept spre poezia moder
nă. dar mă atrage tot mai mult cu
rentul dadaist."

Nu vă lăsați atras ' Mai bine stu- 
diați gramatica, pentru eă deocam
dată scrieți „influiențe" in loc de

„influențe", „voi B-ți găsi“ "în Ioc de 
„voi ați găsi" etc.

8 GEORGETA ROȘU, Brăila. 
„Sînt negustor cinstit !
Cumpăr și vînd ! 
Cumpăr suflet și vînd minte. 
Credeți că m-am păcălit 7“

Da. cred că v-ați păcălit.
• CORNELIA TURESCHI. Roman. 

Și nroza pe care mi-ați trimis-o acum 
este melodramatică. Ca să nu mai 
vorbesc despre faptul că multe pa
saje — și anume exact cele pe care 
le considerați mai triste — îl fac pe 
cititor să ridă. Iată un exemplu. Paul, 
operat la ochi și aproape orb. o intil- 
nește pe iubita Iui din anii de liceu, 
Virginia, și îi explică patetic că i-a 
rămas credincios de-a lungul anilor. 
Virginia, neținind seama de situația 
oftalmologieă a interlocutorului ei. 
exclamă :

„— Paul I Cum poți vedea așa lu
crurile ?“
• IORUKA DIMIU. Botoșani, H. S., 

Ploiești, TEODOR FIEDEȘIU, Tirgo- 
viște, AUREL BARDAHAN, Buzău, 
H. I.-N.. Hunedoara. GABRIELA 
DUDAU. Brașov, CONSTANTIN PA- 
RASCHIVESCU, Bneuresti. ION DE- 
BRE.A. Timisoara, DESDEMONA, 
Constanța. MIRON MUNTEANU. Ga
lați. GALATEEA T.. București, 
ELEONORA CONSTANTINESCU. Ora
dea. VALENTIN VASILESCU. Buzău, 
ION CARAGHEORGHE, București, 
M. N„ Tirgoviște. AURELIA CANTE- 
MIRESCU, București, TOADER MII- 
NEA, Ploiești. Poate că aveți talent, 
în textele trimise pînă acum există 
argumente și pro și contra. Rămine 
de văzut cum veți evolua.

ALEX ȘTEFAXESCU

Wapamond
Două expoziții la Londra rețin în 

mod deosebit atenția. Prima, organizată 
sub auspiciile lui British Museum, se 
numește Desenul în Anglia de Ia Hilliard 
Ia Hogarth, reunește operele a 75 de 
artiști in epoca de mare înflorire cultu
rală a Angliei care a fost secolul al 
XVII-iea, epocă în care, așa cum se vede 
și din această expoziție, foarte mulți 
dintre marii- artiști de pe continent au 
venit să lucreze la Londra. Printre aceș
tia (și prezenți cu opere majore în expo
ziție) Rubens. Van Dyck. Hollar. Lely și 
Kneller. A doua expoziție este constituită 
din prezentarea colecției Wooden la 
Royal Academy. Sînt expuse aproximativ 
110 compoziții semnate de mari maeștri 
cum ar fi Leonardo da Vinci. Tiepolo, 
Diirer, Goya, Seurat și Picasso fiind vor
ba. așa cum estimează experții. de una 
dintre cele mai importante colecții perso
nale create in secolul nostru in lume.

Lumea cu amănuntul 

Atelierul — un laborator- 

Posibilități ale artei 

realizate cu computerul
Un text al englezului Alan Mark France 

din anul 1970 produce un efect aproape 
caricatural, cînd este citit în ziua de 
astăzi :

„Relația mea cu computerul la produ
cerea desenelor, care stîrnesc plăcere, 
este aceea a unui om leneș. Alimentez 
computerul cu cîteva figuri, pe care le 
aleg fără o strădanie prea mare. Pro
gramul și mașina fac munca de corvoadă, 
iar desenul a și apărut".

Computerul era un element de „corvoa
dă" electronic. Acest lucru nu a mai 
funcționat, atunci cînd, la începutul ani
lor ’70. s-a pus în mod stăruitor problema 
semnificației mediului ambiant in dome
niul artei. Computerul își pierduse, deo
camdată, importanța de mediu grafic 
pentru artist. S-au extins, în schimb, do
meniile unde se folosește o tehnologie 
modernă în cadrul artei în sens mai larg.

Fapt este că mijloace de mass-media, 
precum televizorul, aparatele video, la
serul. holografia și computerul au in
fluențat în zilele noastre arta plastică, 
dar și invers, artiștii plastici au influ
ențat Ia rîndul lor dezvoltarea în con
tinuare, folosirea creatoare a acestor 
mijloace de informare. Situația anilor 
“80 este caracterizată, pe de o parte, de 
o explozie a mijloacelor de mass-media, 
iar, pe de altă parte, de o gamă din ce 
în ce mai vastă de artă a mijloacelor 
de mass-media, chiar dacă acest fenomen 
nu este încă sesizat în toată amploarea 
ea.

în domeniul relației dintre artă și 
computer rezultă cinci grupe de teme, 
prin care computerul a reușit să pătrun
dă în atelier, dacă luăm drept premisă 
faptul că atelierul reprezintă laborato
rul mai vast al artistului.

Prima temă reiese din raportul dintre 
mediul înconjurător și opera de artă, 
unde este înglobată comanda proceselor 
complexe cu ajutorul computerului. După 
ce s-au reprezentat la început încăperi 
închise, scenariul și-a mutat, nu după 
multă vreme, sediul în mediul ambiant 
al orașelor, desfâșurînd o întreagă gamă 
de grafici luminoase eu aspect imaterial, 
la mari depărtări. Utilizarea computere
lor a sporit posibilitățile. în prezent, 
microprocesoarele sînt incluse în multe 
din reprezentațiile cu ajutorul laserului 
ale unor artiști ca Horst H. Baumann. 
Dani Karavan. Paul Earl. folosindu-se 
deci unități centrale ale computerului în
registrate pe un singur cip, pentru a se 
decodifica programe alcătuite anterior. 
Tehnologia computerului a deschis în 
acest domeniu o serie de dimensiuni 
creatoare eomplet noi ; acum, desenele 
abstracte sau obiectuale de sorginte ima

terială sint incluse la fel ca întregi texte, 
în reprezentațiile realizate cu ajutorul 
laserului.

LTn al doilea domeniu tematic al artei 
și computerului rezultă din ceea ce este 
numit, și în cadrul artei plastice, eveni
mente de telecomunicație. Este vorba 
de punți de legătură electronice, compuse 
mai ales cu material vizual, putindu-se 
realiza astfel dialoguri intre artiștii 
plastici din diversele centre, orașe sau 
chiar continente. Computerul se utilizea
ză cu acest prilej în parte direct, și 
anume pentru a tipări grafica și pentru a 
înlesni coordonarea.

JURGEN CLAUS
(din revista ..Kulturchronick". nr. 2'1986)

Prezentare și traducere de 
PETEK SRAGHER 

(va urma)

Heavy-Metal Frenezy se intitulează un 
foarte amplu articol apărut într-un re
cent număr al revistei Newsweek sub 
semnătura lui Michel A. Ltmer. analiză 
a ..exploziei cu totui deosebite pe care o 
reinregistreazâ acest gen în rîndul mare
lui public, demonstrație făcind topurile 
pe ultimele zece săptămini ale revistei 
Billboard reorientate aproape în între
gime pe acest gen". Rațiunile succesului ? 
în primul rind. se pare, faptul că o com
panie de telviziune prin cablu. MTV, 
a hotărit să repună în circuit vechile 
benzi video cu heavy-metal. creînd în 
același timp și o emisiune săptăminală 
Head-banger’s Ball dedicată exclusiv 
acestui gen muzical. Apoi succesul for
mației Bon Jovi (solist Jon Bon Jovi) al 
cărei album a fost vîndut. doar în cîteva 
săptămini. în peste 8 milioane de exem
plare. ..Este vorba despre o erupție care 
poate fi comparată cu cea a rock-ului în 
anii '607. spune Andy Secher. editor la 
Hit Parade. De notat însă un fapt sur
prinzător : chiar dacă vînzările de discuri 
și concertele înregistrează cifre de afa
ceri deosebite, companiile de radio și cele 
naționale de televiziune se feresc să 
difuzeze aceste melodii. considerate, 
foarte adesea. De bună dreptate, morbi
de. lipsite de gust si incitind la violentă 
gratuită.

TOP 13

ACTUAL

SECȚIA ROMÂNA
1. KRIPTON — N-aî să afli tot;

2. IRIS — Frumusețea ta ; 3. CELELAL
TE CUVINTE — în zori de zi ; 4. MA
RINA SCUPRA — Nu te cred ; 5. ME
TROPOL — Conturul iubirii ; 6. DOINA 
MATEI/MIHAI POCORSCHI — Adu-mi 
iubirea înapoi ; 7. ROȘU _ȘI NEGRU — 
Să cerem soarelui lumină ; 8. MIRCEA 
BANICIU — Numai tu ; 9. AURA URZI- 
CEANU — Vis peste timp ; 10. HOLO- 
GRAF — iCne știe care ; 11. EVOLUTIV
— Drumul spre stele ; 12. ALEXANDRU 
ANDR1EȘ — De ce îmi place ; 13. ELENA 
CRISTEA — Mîine.

SECȚIA STRĂINĂ
1. U 2 — I Still Haven’t Found What 

I’m Looking For ; 2. DEPECHE MODE
— Strange love ; 3. PET SHOP BOYS —
It’s a Sin ; 4. JOHNNY HATES JAZZ — 
Shattered Dreams ; 5. MADONNA —
Who's That Girl ; 6. MICHAEL
JACKSON — I Just Can’t Stop Loving 
You; 7. DESIRELESS — Voyage. Voyage; 
8. BOY GEORGE — Sold ; 9. WHITNEY 
HOUSTON — I Wanna Dance With 
Somebody ; 10. BILLY IDOL — Sweet 
Sixteen ; 11. HERB ALPERT — Dia
monds ; 12. ELTON JOHN — Your Song ; 
13. GRACE JONES — Victor Shouldn’t 
Be a Jazz Musician.

Cronica 

literară
A !• ••m Imn
frinte

de UNU

Ecoterino Motache, Plutonul de execuție, Editura Militară, 1987.

Scrierea unui roman de război este o probă dificilă rezervată prin exce
lență bărbaților. Faptul acesta n-o împiedică pe tînăra autoare să intre in 
competiție.

Tabela de marcaj

Certificat de garanție

Concurs-top
1. Cum se numește discul-single CM 

care au debutat The Beatles ?
2. Cum se numește conducătorul for

mației Roșu și Negru ?
3. Care sînt cele einci cîntece de suc

ces ale Madonnei de pe albumul „True 
Blue"?

4. Cum se numește fostul component 
al grupului „Holograf", astăzi un talen
tat compozitor și interpret 7

5. Care este titlul noului LP a! lui 
Michael Jackson, editat in august 1987 ?

6. Convingeți-ne eă interpretul (a) sau 
grupul dv. preferat merită să fie nr. 1 
in TOP.

Răspunsurile se trimit pînă Ia 1 dee. 
1987, pe adresa : „Suplimentul literar- 
artistic al Scînteii tineretului". pentruVremuri grele în Regie ! Și nu de ieri-alaltăieri ! Minus 

la „adevăr" și la golaveraj, minus la șansă și la lot, într-un 
cuvint e minus peste tot. Chiar prea fie tot ! Se țin ghinioa
nele de studenți, ca galeria de Rapid și cum pe mine unu’ 
mă-ntristeaz-atîta ghinion, mă dau din nou pe față cu Regia, 
aiăturîndu-mă scrîșnind la disperarea ei. Pot să și pierd — 
că n-ar fi prima oară 1 — da-i cazul să le fie cineva alături 1 
Nu prin reviste colorate și în picățele, nici în turnee distrac
tive, de vacanță, la care se înghesuie aceiași „dezinteresați 
susținători", ci-n campionatul ăsta lung și greu și încărcat 
de doleanțe, in care au jucat ba fără Gino Iorgulescu, ba, 

ț mai recent, cu Gino la „speranțe" 1 In patru zile ca patru 
/ luni, Regia a jucat cu casele închise, da’ primele tribune 
j arhipline erau ale Grantului, iar celelalte se umpluseră cu 
I steliști. Și cum să bați, cind cu tine nu e mai nimeni și cârd 
J până și ăi de crezi că sînt ai tăi scriu cronici de îmbărbătare 
I pentru alții ?! Să te faci că nu vezi — nu merge, să te faci 
i că nu crezi — nici atît, așa că stringi din dinți și te apuci 
1 la luptă dreaptă cu destinul, culegind de colo un punct, de 
4 dincolo un zero și lăsindu-i pe alții să creadă că ești la

pămînt, ca și retrogradat ! Da’ ne-ntoarcem noi, studențește, 
cum ne-am întors întotdeauna, pornind chiar de Ia minusuri 
și amintindu-ne că minus cu minus dă plus, ea-n matematica 
elementară sau ca in fotbalul jucat cu mingea care e rotun
dă ! O să le și reamintim într-o bună zi că și așa, mai 
mititei, cum am fost ac-um, tot mîndri am rămas și tot fot- 
baliști-studenți ! De greu, e foarte greu și-o să mai fie și o 
să mai pierdem și o să mai și dștigăm, mai cu bătrinii noștri 
absolvenți, eu Gino, cu Munteanu, cu Cazan, mai cu bobocii 
Cristea, Burchel și Stanici. Să nu uitați cit ne-ați crezut 
de mici ! Ne vom întoarce, vă promit solemn !, luptînd acum 
cu săbii de copii și cai de lemn, dar cind va fi să nu găsiți 
bilet și cînd veți umbla cu intervenții pentru un abonament, 
veți auzi un „Alelei !" neaoș și haiducesc strigat de-același 
mult mai mare Spartul studențesc !

IIORIA ALEXANDRESCU
F.S. Succes tuturor echipelor noastre în returul capelor 

europene !

tuturor citita-

rubrica TOP 13, Piața Scînteii, nr. 1,
București.

Premii :
1. Un abonament gratuit la „Supli-

ment" pe un an.
2. Un abonament gratuit la „Supli-

ment" pe șase luni.
3. Un abonament gratuit la .,Supli

ment" pe o lună.
Cei trei cîștigători vor primi ca „su-

piiment" cîte un tricou cu inscripț a
SLAST TOP 13.

Concursul este deschis
rilor. Scrieți eiteț numele și adresa. 
SUCCES!

Alături de răspunsuri puneți în plic 
acest talon decupat din Supliment :

S. L. A. S. T. TOP 13
MIRCEA ZANE
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Un mare poet patriot grec: Kostas Varnalis
în primăvara anului 1975. după o viață îndelungată închinată patriei sale. 

Grecia, poporului din sinul căruia a purces, luptei pentru libertate și pentru o viață 
mai bună a neamului său. ca și scrisului, s-a stins din viață unul dintre cei mai 
mari poeți ai bătrinei Elade : Kostas Varnalis.

Pe Kostas Varnalis îl caracterizează o mare unitate și continuitate in activitatea 
literară. Tehnica versului său este solidă ți robustă, mărturie stind volumele de 
vensun : Lumina care arde (1922 și 1923). lucrare dramatică in versuri și proză. 
Sclavii asediați (1927) și altele. Satira și sarcasmul alternează cu durarea umar.ă. 

în toată opera șa prezența omului, a contemporanului, a strădaniei sale de elibe
rare și de mai bine, este intens vizibilă.

Prezentind tălmăcirile din poemele sale, cuprinse în această pagină, menționăm 
că ne-am străduit sâ păstrăm ritmul și sistemul de rimare al autorului. De asemenea 
am introdus și poemul „Daeă“ al lui Rudyard Kipling, pentru a prezenta un dialog, 
peste decenii, intre Kipling și Varnalis. la oare al doilea vine cu al său „Anti-dacă“.

Prezentare și traducere de NECULAI CHIR1CA

Gorunul
Să-mi smulgi rădăcina, moarte î 
Nu mă las — ca un gorun I 
Orice-ncerci, toate-s deșarte ; 
nu mă iei, atit iți spun.
Să mă smulgi din rădăcină ? 
Nici nu vreau, nici n-ai temei 
cit timp inima mi-e plină 
de avint in miezul ei.
Pe-un pămint udat de singe 
ți sfințit cit timp va fi, 
datoria pumn ne stringe 
pentru-a Mintuirii Zi.
Nu vreau alții să răzbată 
fără mine, spre inalt 
și-a tovarășilor ceată 
sâ se bucure de-asalL
Toți ca unul, prinți in hora 
așteptată zi cu zi, 
Răsăritul tuturora 
noi, cei demni, il vom slăvi. 
Să smulgi rădăcina ? Piară 
?ofta care te-nvenină. 

ot pămintul e o Țară, 
un Gorun și-o Rădăcină I

înainte mergătorul
Nu-s din sămința întimplării 
plâsmuitorul Vieții Noi.
Fiul Nevoii sînt'; Minia 
m-a împlinit cu-al ei șuvoi.
Nu vin din cer, căci nici un Tată 
nu m-a trimis din nalte vreri 
drept mingiiere pentru tine, 
biet rob, ce frint de chinuri, pieri. 
N-am scut, puteri cerești, nici îngeri, 
nici crini, nici păsări și nici cint ; 
minia inimilor voastre 
imi este pavăză și-avint !
Sint a corăbiei Gorgonă - 
corabie plutind inalt ;
se sparg furtunile de mine 
ți-al vremilor turbat asalt 
In gind și-n suflet, seculare 
rușini s-au adunat și gem 
ți mina aspră mi-o-narmară 
cu fulgerare de blestem.
Nu-s singurul, sint mii ca mine ! 
Nu numai viii m-au urmat ; 
și morții se incolonează 
intr-un șirag întunecat.
Mă binecuvintează pruncii 
Ce se vor naște-n viitor. 
Și-ating toți spadele de mine 
incovoind tăiușul lor.
Nu-mpart cuvinte-mingiiere 
ci, tuturora, un cuțit
Cind in pămint ’l-implint, se face 
lumină, gind dezlănțuit.
Auzi cum vintul duce glasul 
a mii de ani din crugul firii ! 
In adincimea vorbei mele 
e tot amarul omenirii.
O, vinturile cum il poartă, 
cum il repetă-nfiorat 
negre genuni, morminte negre, 
fluvii de singe inchegat !
Pe unde trece, - ca un vifor 
din nord, sau ca din sud furtună -, 
dărimă tronuri ucigașe 
întemeiate pe minciună.
Un singur tron mai viu inalță : 
Domnia celor ce muncesc ;
(vrem pace, pace I)

și frăția 
Neamului nostru Omenesc.

Libertate
Noapte ce lanțul nu-f știi, născătoare de visuri, 
la tine-am venit sus pe culme urci nd, 
unde acerați fiori sună-n brazi ți in inimi ți-n hora 
cea more a stelelor, blind.

Mi-am înălțat trupul Firav pe virful picioarelor slabe 
iar broțele-n cruce larg le-am întins
ți am strigat cu intreoga-mi putere de car*, prin vreme, 
durerea ți dorul nu s-au atins.

Astfel pe virful picioarelor stind, te-am privit 
pină ochii de plins ți sântei s-ou indestulat 
ți mi-am simțit rădăcinile cum se desprind ți pogoară 
in al Tatălui Duh preacurat.

Ruinele Sanctuarului Marilor Zei din insula Somatraki. 
din nordul Mării Egee

Rudyard Kipling

Dacă
Dacă-ți rămine mintea cînd cei din jur și-o pierd 
și, fiindc-o ai, te-apasâ sub vorbe care dor ;
dacă mai crezi in tine cind alții nu mai cred 
și-i ierți și nu te superi de indoiala lor ;
dacă de așteptare nu ostenești nicicind
nici de minciuna goală nu-ți datini gindul drept ,* 
dacă, izbit de ură, nu te răzbuni urind
și totuși nu-ți pui mască de sfint sau de-nțelept;

dacă visezi, dar visul stăpin de nu ți-l faci 
sau gindul, deși judeci, nu-ți este unic țel 1 
Dacă.-ncercind triumful sau prăbușirea, taci 
și poți, prin amindouâ trecind, să fii la fel ; 
dacă induri sâ afli cinstitul tău cuvint 
răstălmăcit, naivii sâ-i ducă in ispită ; 
sau truda vieții tale inspulberată-n vint 
de poate iar s-o-nalțe unealta-ți prea tocită ;

dacă poți stringe toate ciștigurile tale 
ca să le joci pe-o carte și sâ le pierzi așa 
și iarăși de la capăt sâ-ncerci aceeași cale 
fără să spui o vorbă de neizbinda ta ; 
dacă poți gindul, nervii ți inima, să-i pui 
sâ te slujeascâ incâ, peste puterea lor 
deși in trupul firav o altâ forță nu-i 
afară de voința ce le impune„spor" ! ; -

dacă te vrea mulțimea deși n-ai lingușit 
sau lingâ rege umbil ca ling-un oarecare ; 
dacă de răi sau prieteni nu poți să fii rănit ; 
dacă nu numai unul ci toți iți dau crezare ; 
dacă ajungi sâ umpli minutul trecâtor 
cu șaizeci de clipe de veșnicii, mereu, 
vei fi pe-ntreg Pămintul deplin stâpinitor 
și, mai presus de toate, un OM, copilul meu.

Glasul mi-a fost auzit. Două aripi mi-au dat inălțimeo 
ți propria-mi răsuflare, mlădiu
mă înălța. Studiasem cu chin multe zile, nopți multe 
și-am ajuns suflet liber sâ fiu.

Dar cind spre lume-om pornit ca pe-o faclâ ducind 
bucuria, a cărei lumină arde mereu,
mi-a fost piciorul legat de pămint și trei rinduri 
de lanțuri de miini mi-atirnau — chin prea greu I

Și am plins întristat Cit am plins ? Mi-a cintat
in adincuri 

cocoșul ți-un strigăt sui-n anii mei :
— Nu se cerșește nicicind Libertatea I Cu mîinile tale 
tu singur ai dreptul s-o iei I

Dacă in sufletul tău nu Se află ți nici in afară, 
tu totuși un semn vei afla ;
de la puținii ce-o au sâ o iei ți s-0 dai tuturora, 
bacurindu-vă cu toții de ea.

Tu oriunde vei merge, purta-vei cătușele puse 
de semenii tăi, nu de cer.
Și pe cit sufletul ți-l aduni ca să-i ferești fecioria, 
pe otita ți-l faci mai stingher.

Ca sâ-ți lărgești viața ți să-i dai adincime, 
unește-o cu marea mulțime. Coborind 
in nesfirșita genune-a durerii ce geme, găsi-vei 
Ritmul Adevâcului bătind.

Pururi urmează doar Legea Istoriei. Propria-ți soartă 
n-o fă niciodată profet.
De Silnicie nu scapi nici cu rugi, nici cu firea ta bună, 
nu scapi nici cu mersul incet...

...Negura se risipea și pe cer se nălța răsăritul. 
Auzeam zăngănind săbii, mii,
furci și topoare. Și-un fluviu de singe-nchegat 
se umflase. Cetatea cădea din temelii.

Și-am văzut Judecata cea Mare urmărind despletită 
pe cei fără de lege, prin fum și prin jar.
înnebuniți alergind și cu țipete grele, de moarte, 
toți Lupii piereau in Tartar.

Kostas Varnalis

Anti-dacă
De poți s-o faci pe prostul cînd altul te repede - 
fâcind-o pe deșteptul I — și c-un cuvint nu-l cerți ;
de nu te-ncrezi in nimeni și nimeni nu te crede, 
de-ți poți ierta păcatul dar altora nu-l ierți ;
de nu amii o clipă un râu sâ-l împlinești 
și dacă minți mai tare cind alții nu spun drept ; 
de-ți place in iubire cu ură sâ izbești 
și totuși iți pui mască de sfint și de-nțelept ;

de te tîrăști ca viermii și-n visuri nu-ți iei zborul 
și numai interesul il sui la rang de țel ;
de părăsești invirisul și treci cu-nvingâtorul 
și-i vinzi, fără sfială, pe amindoi la fel ;
de rabzi sâ-ți afli scrisul și spusa tâlmâcite 
drept adevăr, sâ-nșele mulțimeo oarbă, ți 
cind vorbele ți fapta în vint ți-s risipite, 
tu, dindu-le la dracu, poți altele scorni ;

de poți să faci intr-una dintr-un cîștig, o mie 
ți patria pe-o carte s-o vinzi la primul semn ;
de nu-ți plătești bănuțul luat ca datorie, 
dar tu sâ fii plâtitul găsești câ-i drept și demn ;
de poți sâ-ți storci și gindul ți inima ți nervii 
imbătriniți în rele, să facă rele noi 
ți sub nehotârire plecindu-te ca servii 
cînd toți strigă : 'nainte ! doar tu să strigi : 'napoi ! ;

dacă, stind în mulțime, te-mpâunezi semeț, 
dar lingă cel puternic ingenunchiezi slugarnic 
și pe dușmani sau prieteni tratindu-i cu dispreț 
te faci că ții Io dinții, dar ii înșeli amarnic ; 
dacă nu pierzi momentul să faci oricind un râu 
și-n umbra lui te-nliniști ca-n umbra unui pom, 
al tău va fi Pămintul cu tot prisosul său ;
vei fi-ntre Domni, Intiiul, dar niciodată OM.

Important
Seria integrală IOAN SLAVICI — OPERE a ajuns la cel de al XlV-lea 

volum, care include Scrieri istorice, etnografice, sociale și economice din perio
dice. Ediție de C. MOHANU, note și indici : D. VATAMANIUC.
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